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آآززمموونن 18

دفترچه اول: ساعت 8 الی 9
50 سوال اجباري + 10 سوال اختیاري) زیستشناسی: 60 سوال

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)

فرزاد اسماعیل لو-سپهر بزرگینیا-رضا پورقاسم-محمدرضا حرمتیان-حامد حسینپور-محمدعلی حیدري-رضا خورسندي-آرمان داداش پور-محمدرضا دانشمندي-علی داوري نیا-محمدمهدي ذوالفقاري-علیرضا رحیمی
علیرضا رضایی-مبین رمضانی-محمدصادق روستا-وحید زارع-حسن علی ساقی-مریم سپهی-دانیال شاکري-نیما شکورزاده-مزدا شکوري-یوسف طوطیان-فواد عبدالهپور-جواد عربتیموري-ماهان علیا نمقدم-محمدرضا فرح بخش

حمیدرضا فیضآبادي-سجاد قائدي-محمد کیشانی- علی اصغر مشکلی-عبداله مهرآبادي- سید امیرحسین هاشمی- پژمان یعقوبی
 
 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

حمید راهواره امیرحسین بهروز يفرد  محمدحسن مؤمنزاده  علیرضا دیانی -امیرمنصور بهشتی- امیرحسین کریمی فردزیستشناسی 
محمدمهدي طهماسبی- مریم سپهی

دیاکو فاروقی
سعید شرفی

علی خاکساري
 
 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهراسادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

مهساسادات هاشمی (مسئول درس) – ویراستاران: مهدي اسفندیاري – زینب باور نگین گروه مستندسازي درس زیستشناسی 

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  
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1- کدا»م گزینه عبارت مقابل را بهطور درست تکمیل نمیکند؟ «درون یاخته یوکاریوتی، در طی مسیر ساخته شدن آدنوزین   
تريفسفات

1) در سطح پیشماده، گروه فسفات از یک ترکیب فسفاتدار جدا میگردد.
کراتین فسفات، پیش مادهاي است که گروه فسفات آن براي ساخته شدن ATP استفاده 2) ،میشود.

3) به روش اکسایشی، یون فسفات و زنجیرة انتقال الکترون الزامی است.
4) که وابسته به نور میپردازد، صحیح است؟میباشد، براي برداشتن فسفات از مادة فسفاتدار، حضور آنزیم الزامی است. زندهاي که در عدم حضور نور به تثبیت کربن در مولکول آلی 2- کدام گزینه در مورد هر یاخته

1) از مواد معدنی به عنوان منبع تأمین الکترون خود استفاده میکنند.
2) اغلب یک جایگاه آغاز همانندسازي در دناي اصلی خود دارند.

3) بدون نیاز به اندامکی دوغشایی، زنجیره انتقال الکترون تشکیل میدهند.
4) براي شناسایی توالی مناسب آغاز رونویسی، نیازمند عوامل رونویسی است.

3- مطابق اطلاعات کتاب درسی، چند مورد ویژگی مشترك انواعی از تخمیر را نشان میدهد که در صنایع متفاوت از آنها بهره میبریم؟
الف) فعالسازي آنها با تبدیل ATP به ADP آغاز میشود.

2 CO آزاد میشود.ب) از ترکیبی سهکربنی 
میگیرد. ج) پیرووات الکترونهاي NADH را
میرسد. د) با ایجاد ترکیبی دوکربنی به پایان

4 (4 3 (3 2 (2  1 (1
4- کدام گزینه در ارتباط با جانداران صحیح است؟

1) همۀ باکتريهاي موجود در ساقه و دمبرگ گیاه گونرا، طی واکنشهاي فتوسنتزي در سبزدیسه مواد آلی تولید میکنند.
ديفسفات میباشند. 2) همۀ باکتريهاي همزیست با گیاه یونجه، قادر به اتصال گروه فسفات یک ترکیب فسفاتدار به مولکول آدنوزین

3) همۀ باکتريهایی که از مولکولهاي گازي جو، براي تولید ترکیبات پیچیدهتر استفاده میکنند، با مصرف مواد آلی، نی تروژن را تثبیت میکنند.
4) همۀ یاختههاي فتوسنتزکنندة مؤثر در تجزیۀ نوعی گاز با بوي تخممرغ گندیده در فاضلاب، با استفاده از آب به عنوان منبع الکترون، اکسیژن تولید میکنند.

میتواند معرف نوعی واکنش اکسایشی در جانداران باشد؟
5- چند مورد

سهکربنی فسفاته در باکتري اشرشیاکلايمولکولهاي ششکربنی به الف) تبدیل مولکول
ب) تبدیل پیرووات به لاکتات در تارهاي ماهیچۀ اسکلتی انسان

ج) تبدیل اسیدي سهکربنه به قندي سهکربنه در گیاه آناناس
د) تبدیل پیرووات به بنیاناستیل در لنفوسیتهاي انسان

4 (4 3 (3 2 (2  1 (1
ندامکهاي نشانداده شده در شکل مقابل، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب

ا توجه به ا 6- ب
است؟

«در اند»امک نشان داده شده با شمارة . به دنبال ............. شده و در این اندامک   
1) (1) – فعالیت ترکیبات پاداکسنده، طیف جذبی اندامک بیشتر – تنفس نوري با یک فعالیت کربوکسیلازي در بستره

آغاز میشود.

جفتنشده پایدار – واکنش تنفس یاختهاي در مجاورت دناي حلقوي 2) (2) – فعالیت ترکیبات پاداکسنده، الکترونهاي
آغاز میشود.

3) (2) – ترکیب پروتونها با یون اکسید در فضاي بین دو غشا، مولکول آب تشکیل – فرایندي نیمهحفاظتی در مجاورت
میشود. رناتنهاي آزاد انجام

سامانههاي غشایی متصل به یکدیگر، فتوسنتز انجام – طی فتوسنتز هر مادة غیرآلی که تولید یا مصرفمیشود 4) (1) – عملکرد
میباشد. واجد اتم اکسیژن

7- کدام موارد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکنند؟
«در هم»ۀ گیاهانی که تثبیت کربن در آنها،  صورت میگیرد   

الف) فقط هنگام روز – تشکیل و تجزیۀ اسید چهارکربنه در دو یاخته مجزا قابل تصور است.
ب) فقط هنگام شب – اسید چهارکربنه حاصل در همان یاخته تولیدکننده جهت تولید نوعی گاز مصرف میشود.

CO به مولکول پنجکربنۀ دوفسفاته طی روز صورت میگیرد.ج) با وجود عملکرد آنزیمهاي گوناگون – افزوده شدن 2
د) با کمک آنزیم کربوکسیلازي که فاقد فعالیت اکسیژنازي است – تجزیۀ فراورده پنج کربنۀ آنزیم روبیسکو غیرقابل تصور است.

- د 4) ب – ج - د 1) فقط الف - ب  2) الف – ب - د  3) ج
و اثر آنها روي بدن انسان صحیح است؟ نوشیدنیهاي الکلی 8- چند مورد در ارتباط با طریقۀ عمل

اکسیژن را افزایش میدهد اما روي راکیزه (میتوکندري) فاقد اثر مهاري است. رادیکالهاي آزاد از الف) الکل سرعت تشکیل
اریتروپویتین شوند. تولیدکنندة میتوانند سبب تخریب یاختههاي کبدي و بافت مردگی (نکروز) اندام کوتاهمدت ب) در

فامتنها در هر دو جنس نقش داشته باشد. سرطانزایی و همچنین روند جدا شدن میتواند در روند ج) همانند گروهی از پرتوها

میتواند از طریق سرخرگهاي موجود در بندناف وارد بدن جنین شده و روي رشد دستگاه عصبی اثر سو بگذارد. د) در یک فرد حامله
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

پاسخگویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.
90)  وقت پیشنهادي : 20 دقیقه تا 63 + از انرژي به ماده (زیستشناسی 3: صفحههاي از ماده به انرژي

1

2
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2 میدهد، کدام گزینه، براي9- با توجه به نمودار میزان فتوسنتز یک گیاه براساس  700 نانومتر که دو قله را نشان 400 تا  O آزاد شده در بازة طول موج 
تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

مییابد، بهطور تقریبی در نقطهاي از طیف نور قرار دارد که در آن نقطه، جذب نوري «رکأاهس قشلهاي که ارتفاع آن نسبت به   
قلۀ دیگر، «   

1) به یکباره – واجد توانایی خارج کردن الکترون از خود است، حداقل مقدار ممکن را دارد.رنگیزهاي که
2) به آرامی – در بیش از یک نوع اندامک گیاهی یافت میشود، حداقل مقدار ممکن را دارد.

3) به آرامی – فقط در آنتنهاي گیرندة نور موجود در تیلاکوئیدها یافت میشود، رو به افزایش است.
4) به یکباره – علاوه بر آنتنهاي گیرندة نور، در مراکز واکنش هر فتوسیستم نیز یافت میشود، رو به افزایش است.

میگیرد. کدام دياکسید بسیار بالا است، نوعی گیاه در حداکثر میزان فتوسنتز قرار محیطهایی که غلظت کربن 10- با توجه به فعالیت کتاب درسی، در
گزینه در ارتباط با این گیاه صحیح است؟

1) اولین ماده آلی پایدار ساخته شده سلولهاي غلاف آوندي در روز، ترکیبی سهکربنی است.
2در تثبیتو تقسیم مکانی، تنفس نوري به ندرت روي میدهد.2) در محیطهایی با شدت نور بسیار بالا، غلظت مولکولهاي دوکربنی ابتدا در بستره افزایش مییابد. آنزیمهاي گوناگون  CO 3) با وجود عملکرد

-11 4) تثبیت کربن در زمانهاي متفاوت و تغییر وضعیت روزنه موجب کاهش فعالیت اکسیژنازي روبیسکو میشود.
کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

»ک یاختۀ نگهبان روزنۀ گیاه ذرت، در چرخهاي که کربن دياکسید . میشود، «در ی   
1) آزاد – فسفات از ترکیبی آلی و فسفاتدار به مولکول پرانرژي ATP منتقل میگردد.

تکفسفاته، ADP و گروه فسفات بهطور همزمان و در یک مرحله از چرخه تولید میگردند. 2) مصرف – قند پنجکربنی
3) آزاد – محصولی تولید میشود که در بسترة سبزدیسه در هنگام ایجاد قند سهکربنه مصرف میگردد.

4) مصرف – تولید نخستین مولکولهاي شیمیایی قند پیش از مصرف مولکولهاي حامل الکترون، مشاهده میگردد.
12- کدام گزینه در ارتباط با یک یاختۀ ماهیچهاي چندهستهاي بدن انسان سالم و بالغ نادرست است؟

1) هنگام فعالیت خود توانایی تولید اسید سهکربنه دوفسفاته را از قند سهکربنه دارد.

گلوکز COیاختههاي نوع دوم دیواره حبابکها، با مصرف  ،ATP ، میکند.2) همانند 2 و آب تولید
CO مییابد.3) به دنبال فعالیت شدید آن و کاهش تولید ، تولید ماده تحریککننده گیرندهاي سازشناپذیر افزایش 2

4) برخلاف یاختههاي اندام تولیدکننده صفرا، توانایی تشکیل پیوند اشتراکی بین گلوکزها را دارد.
فتوسیستمهاي سبزدیسه سلول پارانشیم یک گیاه علفی، کدام گزینه صحیح میباشد؟ 13- در مورد ساختار

1) در هر فتوسیستم مراکز واکنش همانند آنتنها واجد بسپارهاي آمینواسیدي هستند.
2) آنتنها، انرژي نور را دریافت کرده و به انواعی از سبزدیسه در مرکز واکنش منتقل میکنند.

3) هر مرکز واکنش کمبود الکترون خود را با کمک الکترونهاي عبور کرده از زنجیرة الکترون تأمین میکند.
ًلزوما بیش از یک مولکول سبزینۀ a مشاهده میشود. 4) در هر فتوسیستم 

میشوند. با توجه به این موضوع و مطالب بیان شده در کتاب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر را تکلپه و دولپه تقسیم نهاندانه به دو گروه کلی 14- گیاهان
میکند؟ به درستی تکمیل

«در ارت»باط با ساختار برگ گیاهی که ریشۀ . دارد، میتوان گفت   
2 میکنند.1) مستقیم – یاختههاي غلاف آونديِ رگبرگ، ژن سازندة آنزیم تثبیت کنندة COبهصورت اسید 4کربنی را بیان

2) افشان – تعداد روزنههاي هوایی در روپوست مجاور میانبرگهاي نردهاي نسبت به روپوست مقابل، کمتر است.
میانبرگهاي استوانهاي شکل در نزدیکی یاختههاي نگهبان روزنه نسبت به سایر قسمتها، کمتر است. 3) افشان – میزان تراکم

4) مستقیم – در ساختار رگبرگ، آوندهاي ناقل شیرة پرورده به روپوست زیرین نسبت به سطح روپوست رویی، نزدیکتر هستند.
 15- کدام عبارت، صحیح است؟

1) همۀ تکیاختهايهاي تثبیتکنندة دياکسیدکربن، نوعی رنگیزة فتوسنتزي دارند.
2) همۀ تک یاختهايهاي ایجادکنندة گوگرد، بدون نیاز به نور، هیدروژن سولفید را تجزیه مینمایند.

3) همۀ تکیاختهايهاي تثبیتکنندة نیتروژن جو، انرژي خود را از ترکیبات غیرآلی بهدست میآورند.
یاختهايهاي آزادکنندة اکسیژن، در مرحلهاي از تنفس یاختهاي خود، ترکیبی سه کربنی و فسفاتدار 4) همۀ تکمیسازند.

16- کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟
«به منظور تأمین انرژي یاختۀ پوششی مجراي نیمدایره گوش، از مرحلۀ مصرف یک مولکول گلوکز تا مرحلۀ تولید نخستین مولکول قابل مشاهده  

است.»
1) چهار کربنی، خروج ششمولکول کربن دياکسید از میتوکندري

2) کربن دياکسید، جدا شدن کوآنزیم A از یک ترکیب آلی
ATP سهکربنی، آبکافت (هیدرولیز) دو مولکول (3

4) فاقد فسفات،  مصرف هفت مولکول دوفسفاته غیرپذیرندة الکترون
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محیطهاي متفاوت خشکی و آبی زندگی میکنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر عهده دارند؟ 17-  چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در
میکنند. الف) رناتن (ریبوزوم)ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز

ب) محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژنها، پیشسازهاي رنا (RNA)ي پیک هستند.
ج) با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایشمییابد.

مجموعهاي از رناتن (ریبوزوم)ها ساخته شوند. د) پروتئینها میتوانند بهطور همزمان و پشت سر هم توسط
4 (4 3 (3 2 (2 1 (1

گوجهفرنگی، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ یاختههاي نگهبان روزنه در روپوست زیرین برگ گیاه 18- در خصوص
1) در بخشی از میتوکندري که pH کمتري دارد، آنزیمهایی با خاصیت نوکلئازي فعالیت میکنند.

2) در بخشی از کلروپلاست که pH کمتري دارد، آنزیمهایی با خاصیت کربوکسیلازي–اکسیژنازي فعالیت میکنند.
FADH 2 تولید میشوند، آنزیمهایی با قابلیت شکستن پیوندهاي هیدروژنی فعالیت میکنند.3) در بخشی از میتوکندري که مولکولهاي

4) در بخشی از کلروپلاست که مولکولهاي NADPH تولید میشوند، آنزیمهایی با قابلیت تجزیۀ نوري نوعی مادة معدنی فعالیت میکنند.
19- کدام موارد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب هستند؟

«  . . . . . . . . . . . . .
«در نوعی واکنش چرخهاي انجام شده در یاختۀ نرمآکنهاي گیاه لوبیا که در آن مولکول ATP ...................................... میشود،

الف) تولید – هریک از ترکیبات نوکلئوتیدي شرکتکننده در چرخه، واجد باز آلی آدنین در ساختار خود میباشند.
ب) مصرف – در حد فاصل تغییر ترکیب ششکربنی تا تولید شش مولکول قند سه کربنی، شش یون فسفات آزاد تولید میشود.

ج) تولید – همزمان با آزاد شدن نخستین کربن دياکسید در چرخه، ترکیب کوآنزیم A به فضاي آزاد درون اندامک میتوکندري آزاد میشود.
د) مصرف – با تغییر ترکیب پنجکربنۀ تک فسفاته، مولکول تولید شده توسط اجزاي زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئید، مصرف میشود.

کدام گزینه، براي تکمیل ) ب - ج ) الف - ج  3 1) الف - ب  2
20-4) الف «در نوعی فرایند تنفس یاختهاي در ماهیچۀ اسکلتی یک فردعبارت زیر مناسب است؟ - د « ؟   ؟ ؟ ؟ ؟ ؟

، بهطور حتم بالغ، که در آن، آخرین پذیرندة الکترون نوعی مولکول آلی 
1) است – ترکیب دوکربنی حاصل از اکسایش اتانال، الکترون بیشتري نسبت به آن دارد.
2) نیست – هر نوع واکنش مؤثر در این فرایند، با تولید ATP و NADH همراه است.

3) است – تارهاي ماهیچهاي که در دوندة دوي صد متر به تعداد بیشتري وجود دارند، فعالیت بیشتري خواهند داشت.
4) نیست – هر مولکول نوکلئوتیددار تولید شده در چرخۀ کربس، در زنجیرة موجود در غشاي درونی راکیزه اکسایش  مییابد.

 
 

21- کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی کامل میکند؟
   پایدار »پیدا کنند، در این صورت میتوان گفت بهطور
قطع

»اگتغر یبیه ردنبال کسب تجربه در جانوري، رفتار یا رفتارهایی بهصورت ًنسبتا   
1) تکرار یک واکنش خاص در نتیجۀ آزمون و خطا – دریافت پاداش یا تنبیه در بروز این تغییر نقش داشته است.

2) استفاده از تجربه براي پاسخ به یک محرك جدید – جانور بین تجربیات خود ارتباط برقرار میکند.
3) کاهش واکنش به نوعی محرك – تکرار نوعی  محرك ، موجب بروز این رفتار در جانور شده است.

4) اصلاح یک رفتار غریزي – به دلیل کسب تجربه از محیط پیرامون جانور رخ میدهد.
22- چند مورد  نادرست است؟

الف) در نظام جفتگیري چندهمسري همانند نظام جفتگیري تکهمسري، هر دو جانور رفتار انتخاب جفت را انجام میدهند.
ب) مهاجرت، رفتاري غریزي در همۀ جانداران داراي سامانۀ انتقال مواد است که یادگیري نیز در آن نقش دارد.

مییابد.ج) در جانورانی که به رکود تابستانی میروند، تجزیۀ چربیها در بدن برخلاف میزان تولید 2

 

COطی تنفس یاختهاي کاهش
د) زنبورهاي عسل کارگر با استفاده از اطلاعات کلی دریافت شده از زنبور یابنده، به سمت منبع غذا پرواز کرده و به کمک بینایی خود محل دقیق غـذا را پیـدا

میکند.
 3 (3  1 (2  4 (1
) صفر 4

23- در ارتباط با رفتارهاي جانوري مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل نامناسب است؟»هر رفتاري «  
که

1) در زنبورهایی دیپلوئید و نازا جهت نگهداري از زادهها مشاهده میشود، در انتقال ژنهاي مشترك به نسل بعد مؤثر میباشد.
2) در سگ گرسنه به دنبال شنیده شدن صداي زنگ به تنهایی ایجاد میشود، نوعی پاسخ غریزي به همراه دارد.

3) در هنگام تولد بهطور کامل در جانور بروز پیدا نمیکند، میتواند تحت تأثیر برهم کنش ژنها و محیط تغییر کند.
ً 4) به عنوان غذایابی بهینه در جانوران انجام میشود، الزاما موازنهاي بین بیشترین انرژي و کمترین خطر است.

24- با توجه به مطالب کتاب درسی، در ارتباط با بروز رفتار مرتبط با مراقبت مادري در موشهاي ماده، مادري که از فرزندان خود مراقبت میکند
انواع

حتم  نمیکند، بهطور مراقبت که آنزیمهایی را با استفاده از اطلاعات این ژن میسازد.مادري از مغز، یاختههایی شدن ژن B در فعال 1) برخلاف – با
میدهد. 2) همانند – با استفاده از دستورالعملهاي وراثتی، بچهموشهاي تازه متولد شده را مورد وارسی قرار

میکند. 3) برخلاف – در پی رونویسی از ژن B در برخی یاختههاي تولیدکنندة پیام عصبی در مغز، نوزادان خود را وارسی
4) همانند – به منظور تولید فراوردة سالم ژن B، تحریک گروهی از گیرندههاي حسی موش ماده ضرورت دارد.

پاسخگویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
 وقت پیشنهادي : 10 دقیقهرفتارهاي جانوران (زیستشناسی 3: صفحههاي 107 تا 124)
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25- کدام گزینه، عبارت زیر را بهطور نامناسب کامل میکند؟
نسبتاً   پایدار»در رفتار که در اثر تجربه بهوجود میآید و مورد پژوهشهاي .......... است،«در نوعی تغییر

1) اسکینر – پرنده پس از کسب تجربه، میآموزد که نباید از نوعی حشره تغذیه کند.
میکند. 2) پاولوف – پس از مدتی، جانور بین محرك شرطی و محرك طبیعی ارتباط برقرار

3) اسکینر – کسب تجربه، در چگونگی بروز برنامهریزي آگاهانۀ جانور نقش ایفا میکند.
میدهد. 4) پاولوف – تکرار مواجهه با نوعی محرك غیرطبیعی، پاسخ جانور به این محرك را تغییر

26- امروزه  پژوهشگران از نوعی رفتار براي نگهداري از برههایی که مادرشان را از دست دادهاند، استفاده میکنند. کدام گزینه در ارتباط با این رفتار صحیح
است؟

1) برخلاف هر رفتار غریزي، در دوران مشخصی از زندگی جانور انجام میشود.
2) برخلاف هر رفتار شرطی، بدون نیاز به حضور محرك شرطی بروز مییابد.

3) همانند هر رفتار دگرخواهی، بر میزان بقاي جانور بروزدهندة رفتار تأثیرگذار است.
4) همانند هر رفتار یادگیري، سازگارکنندگی آن فقط با بررسی فرایندهاي ژنی توسط رفتارشناسان اثبات میشود.

، این است که 27- ک»دام مورد یا موارد براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟»ویژگی مشترك همۀ رفتارهاي جانوري که .   
آنها فرزندان مورد مراقبت والدین خود قرار میگیرند – با استفاده از اطلاعات ژنی جانور انجام میشوند. الف) با بروز

ب) شکل تغییریافتۀ یک رفتار غریزي میباشند – نوعی یادگیري بوده و تجربه در بروز آنها نقش دارد.

برهمکنش ژنها و اثر محیطی قرار دارند. نمیشوند – تحت تأثیر ج) هنگام تولد توسط جانور بروز داده
د) توسط انتخاب طبیعی برگزیده میشوند – همواره موازنهاي بین کسب بیشترین انرژي و کمترین خطر را نشان   میدهند.

) الف - ب - ج - د ) الف - ب - ج  4 ) الف - ب  3 111)))   الف 2
مورچههاي بر گصحیح است؟ برُ گزینههاي زیر در ارتباط با زندگی گروهی کدامیک از

درسی،
زندگی کتاب گروهی براي این جانوران، افزایش احتمال بقاي تکتک اعضاي جمعیت آنهاست.

اطلاعات
سودهاي
یکی ازمطابق
-28

2) یکی از مزیتهاي زندگی گروهی آنها، مشابه مزیتی است که رفتار قلمروخواهی براي پرندگان خواهد داشت.
3) دو نوع مورچه که در اندازه بدن خود با یکدیگر تفاوت دارد، با یکدیگر براي انتقال امن غذاي خود به لانه همکاري میکنند.

-29 4) میتوان گفت مورچه کارگر بزرگتر که در حمل برگها به لانه نقش دارند، در جابهجایی مورچههاي کوچکتر فاقد نقش است.
مطابق کتاب درسی، کدام گزینه در رابطه با رفتارهاي جانوران، به درستی بیان شده است؟

1) رفتار دگرخواهی دمعصایی برخلاف رفتار زادآوري طاووس نر، موجب کاهش احتمال بقاي جانور میشود.
2) اصلاح رفتار درخواست غذا در جوجۀ کاکایی همانند رفتار جمع کردن نخ در کلاغ، با کسب تجربه رخ میدهد.

3) رفتار قلمروخواهی قو برخلاف رفتار مهاجرت گروهی   سار، موجب افزایش احتمال پیدا کردن جفت در این جانور میشود.
4) رفتار یادگیري در پرندگان همانند رفتار دگرخواهی زنبورهاي عسل، موجب انتقال ژنهاي جانور بروز دهندة رفتار به نسل بعد میشود.

30- با توجه به مطالب کتاب درسی، در گروهی از رفتارهاي جانوري، یک جانور بقا و تولیدمثلی دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و
موفقیت

تولیدمثل خود، افزایش میدهد، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«در هر »نوع از این رفتار که . بهطور حتم   

میشود – جانور دگرخواه موفقیت تولیدمثلی جانور دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال تولیدمثل خـود، 1) توسط جانورانی با توانایی انجام نوعی تقسیم تکمرحلهاي انجام
افزایش میدهد.

2) رفتاري به نفع خود فرد است – جانور دگرخواه ضمن کسب تجربه از جانوري که به آن کمک کرده است، قلمرو آن را تصاحب و زادآوري میکند.
3) باعث افزایش شانس بقاي افراد خویشاوند میشود – رفتاري سازگارکننده بوده و توسط انتخاب طبیعی برگزیده میشود.
4) توسط جانوران نگهبان انجام میشود – انتخاب طبیعی در افزایش شانس انتقال ژنهاي این افراد به نسل بعد نقش دارد.

 
 
 

 

میشود برخلاف هورمون مؤثر در تجزیۀ نشاستۀ درون دانه، کدام مشخصۀ زیر را دارد؟ هورمون که باعث خروج آب از یاختۀ نگهبان روزنه 31- نوعی
1) ضمن رهاسازي از بافتهاي آسیبدیدة گیاهی، سبب تغییر رنگ برخی از میوهها نیز میشود.

میکند. 2) تولید آن در شرایط نامساعد محیطی افزایش پیدا کرده و از شکاف برداشتن پوستۀ دانه جلوگیري
تجزیهکنندة دیواره به دنبال افزایش نسبت این هورمون به هورمونی دیگر، قابل انتظار است. 3) افزایش تولید آنزیمهاي

4) تولید آن در جوانههاي جانبی به دنبال افزایش میزان نوعی تنظیمکنندة رشد که در ساخت سموم کاربرد دارد، افزایش مییابد.
32- کدام گزینه دربارة شکل مقابل در یک گیاه دیپلوئید درست است؟

1) نشاندهندة تشکیل رویان، در دانه هر گیاه نهاندانه است.
2) حاصل تقسیم نابرابر سیتوپلاسم یاخته تخم اصلی میباشد.

میدهند. رویان دانه را تشکیل 3) همۀ یاختههاي آن
یاختههاي آن داراي سه مجموعه کروموزومی میباشند. 4) گروهی از

میشود، صادق است؟ تنظیمکنندة رشدي که از یک یاختۀ گیاهی آلوده به نوعی ویروس آزاد 33- کدام مورد (موارد) در رابطه با هر

راهانداز ب)
میکند. برنامهریزي شده را القا آنزیمهاي دخیل در مرگ الف) فعالیت

نمیشود. ژن(هاي) دخیل در ساخت آنها، در یاختههاي سالم بیان
شدهاند، تولید شود. یاختههاي آوند آبکش که به نوعی ویروس آلوده میتواند توسط ج)

یاختههاي گیاه مدنظر ساخته شده است. میشود که توسط د) گیرندة آن فقط به مولکولی متصل
1) «الف»، «ب» و «د»    2) «ب»، «ج» و «د»

همۀ موارد درست هستند.  4) همۀ موارد نادرست هستند. (3

پاسخ گویی به سؤالهاي این قسمت براي همه دانش آموزان اجباري است.
تولید مثل نهاندانگان+ پاسخ گیاهان به محرك ها (زیستشناسی 2: صفحه هاي 119تا152 )  وقت پیشنهادي : 30 دقیقه
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کامل 34- کدام موارد، عبارت زیر را به درستی میکنند؟
«نوعی تنظیمکننده رشد گیاهی که در ............ نقش دارد، میتواند در نیز مؤثر باشد.»   

الف) تولید آنزیم تجزیهکننده دیواره – تولید نوعی لیپید در همۀ یاختههاي سطحی شاخه در محل ریزش برگ
جلوگیري از رشد جوانههاي جانبی – تشکیل ریشه از ساختارهاي تمایزنیافته ب)

ج) رشد طولی هر یاخته داراي دیواره نخستین در ساقه – خروج ساقه و ریشه رویانی از دانه
آسیب بافتی یاختههاي گیاه – افزایش مقاومت گیاه در صورت د) مرگ گروهی از

) ب - د ) ج - د  4 ) ب - ج  3 1) الف - ب  2
هورمونهاي گیاهی به درستی تکمیل میکند؟

میشود، مورد ..عبارت زیر را در» ومرد «هورمونی که سبب ...................................................................... میشود، همانند هورمونی که 35سبب- چند................................................................................................................................................
الف) تشکیل میوههاي بدون دانه – تحریک تقسیم سلولی – در شرایطی ممکن است در گیاه نقش بازدارندگی نیز داشته باشد.
ب) تولد نوزادان با نقصهاي مادرزادي – کاهش مدت نگهداري میوهها – سبب بازدارندگی از رشد جوانههاي جانبی میشوند.

ج) تحریک ریشهزایی – کاهش بافت استحکامی دانهرستهاي برنج – در تولید میوههاي بدون دانه نقش دارد.
د) عدم رویش دانه و جوانه – افزایش رسیدگی میوهها – در تنظیم تعادل آب نقش اصلی را دارند.

4 (4 3 (3 2 (2  1 (1
، بهطور حتم 36- ک»دام گزینه عبارت مقابل را بهطور مناسب کامل میکند؟«هر میوة .   

1) حقیقی – یک هسته با دیوارة ضخیم دارد.
2) کاذب – از رشد نهنج گل تشکیل شده است.

3) کاذب – در قسمتی از ساختار خود تخمدان را دارد.
4) حقیقی – داراي فضاي اه است. تخمدان تقسیم شده توسط برچه 
37- عبارت زیر توسط کدام گزینه، به نادرستی کامل میشود؟

، هرگاه به میزان زیادي در گیاه ساخته شود، ممکن است با اثر بر ............. را افزایش داده و با اثر بر »هر تنراظیمکنندة رشد گیاهی که .   
کاهش دهد.»

جوانههاي جانبی، ساخت پکتین و سلولز در پروتوپلاست 1) نخستین هورمون گیاهی کشف شده است – مریستمهاي ریشه، جذب فسفات از خاك -
اه – یاختههاي نگهبان روزنه، میزان تجمع یون کلر و پتاسیم در این یاخته  2) حفظ آب در گیاه را افزایش میدهد –جوانهها، رشد طولی ساقه
3) سبب تمایز تودة کال به ساقه میشود – یاختههاي پارانشیمی، میزان ترمیم آسیب بافتی – برگها، خروج آب از واکوئول(هاي) میانبرگها

گلوتندار دانۀ ذرت، رها شدن آنزیمهاي گوارشی – ساقۀ نوعی گیاه، میزان محصولات کشاورزي 4) در پی بررسی نوعی بیماري قارچی کشف شد – لایۀ
نامناسب است؟

ر
؟ زی»  نوعی تنظیمکنندة رشد دیگر که ؟ ؟ ؟ ؟ ؟

عبارت
گیاهی که
رشدتکمیل
تنظیمکنندهبراي
هر  کدام مورد
-3»8

1) در رشد جهتدار ساقه گیاه در پاسخ به نور نقش دارد همانند – از سوختهاي فسیلی نیز رها میشود، در توقف رشد جوانههاي جانبی نقش دارد.
2) موجب بستن منفذ روزنهها میشود برخلاف – با استخراج ترکیبات نوعی قارچ شناسایی شد، میتواند از تولید و رها شدن آمیلاز در جوانه غلات ممانعت کند.

3) در کشت بافت سبب ایجاد ساقه از کال میشود همانند – بر لایه گلوتندار درون دانه اثر میگذارد، میتواند فرآیند تقسیم یاختهاي در یاختههاي ساقه را تحریک نماید.
4) در تشکیل میوههاي بدون دانه و درشت کردن میوهها نقش دارد، برخلاف – پیر شدن اندامهاي هوایی گیاه را به تأخیر میاندازد، در شرایطی مانع تشکیل لایه جداکننده برگ

میشود.

نهاندانۀ 2n=6 صحیح است؟ عبارتهاي زیر در رابطه با یک گیاه 39- کدامیک از
1) از تقسیم هر یاختۀ دیپلوئید درون کیسۀ گرده، در نهایت 8 اسپرم در پرچم بهوجود خواهد آمد.

2) هیچکدام از سلو لهاي دانهگرده رسیده تشکیل شده در بساك پرچم در این گیاه توانایی لقاح ندارند.
3) تعداد یاختههاي زایشی بهوجود آمده به ازاي هر یاختۀ دیپلوئید درون کیسۀ گرده، دو برابر تعداد دانههاي گردة نارس به ازاي همان یاخته است.

4) دیواره خارجی دانه گرده رسیده در صورت منفذدار بودن، صاف و در غیر این صورت داراي تزئینهاي متفاوتی است.
40- کدام گزینه، در رابطه با گیاهان نهاندانه نادرست است؟

1) زمین ساقه (ریزوم) برخلاف غده، نوعی ساقه زیرزمینی است که علاوه بر ریشه، برگ نیز از آن خارج میشود.
2) سلول تخم اصلی گیاه زنبق همانند دانههاي گردة نارس، تقسیم سیتوپلاسم خود را بهصورت نامساوي انجام میدهد.

3) گلهاي کامل درخت آلبالو همانند گیاه زنبق، میتوانند از جانوران به منظور انتقال دانه گرده از بساك به کلاله استفاده کنند.
4) گیاهانی که داراي برگهاي رویانی فتوسنتزکننده هستند برخلاف گیاهانی که ذخیرة دانه آنها یک نوع سلول باقی میماند، فاقـد پوسـت در بیشـتر انـدامهاي رویشـی خـود

میباشند.
خصوص 41- چند مورد، در سازوکارهاي دفاعی گیاهان، براي تکمیل عبارت زیر صحیح است؟

«در نوعی گیاه برخلاف انسان، «  
الف) نوعی ترکیب دفاعی، فقط پس از ورود به لولۀ گوارش جاندار مهاجم، فعالیت خود را آغاز میکند.

ب) یاختۀ آلوده به ویروس با ترشح ترکیباتی، فرایند مرگ برنامهریزي شده را بهراه میاندازد.
بیماريزا به جاندار میشود. ج) وجود ترکیباتی لیپیدي در سطح پوست، مانع از نفوذ عوامل

د) نوعی جاندار همزیست موجود در سطح پوست، با حمله به عوامل بیگانه در دفاع نقش دارند.
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

42- کدام مورد، به نادرستی بیان شده است؟
1) در شرایطی که جوانههاي رأسی گیاه قطع گردند، تغییرات مقدار اکسین در بعضی از جوانهها، مشابه زمانی است که ریزش برگ صورت میگیرد.

2) در صورتیکه نور یکطرفه به دانهرست تابیده شود، بر تعداد یاختههاي واقع در سمت دور از نور افزوده میگردد.
3) در گیاه گندم همانند چغندر قند، تغییر پوستۀ یک تخمک به ساختاري حفاظتکننده، تنها یکبار قابل مشاهده است.

4) در نوعی گیاه فاقد مریستم پسین، ادامۀ رشد رویشی پس از سال دوم زندگی قابل مشاهده است.

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 18 اسفندماه – دفترچه اول    صفحة: 7
 

 
 
 
 

کدامیک از گزینههاي زیر نادرست است؟ -43
1) در

بعضی میوههاي بدون دانه در پی تقسیم یاخته تخم اصلی رویان ایجاد میشود.
2) تعداد دورة زایشی در گیاهانی مانند خیار و شلغم برابر نیست.

3) در گیاه هلو بخش گوشتی میوه توسط دیواره تخمدان تشکیل شده است.
-44 4) میوة هر گیاهی که داراي تخمدان بدون تغییر در وسط خود باشد، بهطور حتم میوه کاذب است.

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر در ارتباط با گیاهان، صحیح است؟
، میتواند «هر بخ»ش تخصصیافتۀ گیاهان براي تولیدمثل غیرجنسی که .   

1) بهطور افقی رشد میکند – در محل هر پایۀ جدید، تعدادي ساقۀ زیرزمینی تولید کند.
2) در سطح خود جوانه دارد – مواد غذایی حاصل فرآیند فتوسنتز را در خود ذخیره کند.
3) با نور خورشید مادة آلی تولید میکند – داراي برگهاي کوچکی در سطح خود باشد.

-45 4) در شلغم همانند سیبزمینی فعالیت دارد – با هر جوانۀ خود، گیاهی جدید تشکیل دهد.
در ارتباط با شکل مقابل، کدام مورد نادرست است؟

1) بخش (2) در دانۀ بالغ ذرت، از ض خیمترین بخش (6) دانه خارج میشود.
2) بخش (1)، بهطور معمول، اولین بخش رویشی خارج شده از دانۀ بالغ گیاه لوبیا است.

3) بخش (3) همانند بخش (4)، از تقسیمات میتوزي متوالی از یاختۀ تخم حاصل میشود.
 4) بخش (5) ضمن برقرار ارتباط میان رویان و گیاه مادر، داراي تقسیمات سیتوپلاسمی نابرابر است.

 
 
 
 

شکلهاي زیر، کدام گزینه نادرست است؟ 46- با توجه به
1) ساختار «الف» همانند ساختار «ب»، ممکن است به کمک جانوران یا باد پراکنده شود.

2) ساختار «ب» برخلاف ساختار «الف»، ممکن است مستقل از تقسیم کاستمان ایجاد شود.
3) ساختار «ب» همانند ساختار «الف»، ممکن نیست توسط پوستۀ ضخیمی از یاختههاي پیکري احاطه شود.

یاختههایی با تعداد مجموعه کروموزومی برابر با یاختههاي 4) ساختار «الف» برخلاف ساختار «ب»، ممکن نیست واجد
مریستمی گیاه باشند.

 
تکمیل 47- چند مورد، عبارت زیر را به درستی مینماید؟

«در گیا»هان، هر   
نوع

زمینگرایی، با رشد جهتدار نوعی اندام به سمت گرانش زمین همراه است. بخشهاي مختلف یک اندام صورتمیگیرد.الف( ب) پاسخ به تماس، با رشد نابرابر
ج) زمینگرایی، پاسخ اندام در حال رویش به نوعی محرك خارجی میباشد.
برگشتناپذیر اندازة یاختههاي گیاه همراه است. د) پاسخ به تماس، با تغییر

48- چند مورد،1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 درست است؟ تازه بارور شدة نخود، یاختههاي دربرگیرندة کیسۀ رویانی در یک تخمک

 

دربارة
الف) آندوسپرم را بهطور کامل مصرف میکنند.

ب) در هسته داراي کروموزومهاي همتا میباشند.
ج) در شرایطی ساختارهاي چهار کروماتیدي میسازند.

د) با تشکیل یک بخش ویژه، رویان را به گیاه مادر متصل مینمایند.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

49- میتوان گفت ............
بیماريزا به گیاه بهطور کامل جلوگیري اهي روپوست ساخته میشود، از ورود عواملمیکند. 1) نوعی مادة لیپیدي که توسط سلول 

2) سیلیسی شدن دیواره همانند لیگنینی شدن آن توان فیزیکی دیواره را در ممانعت از ورود عوامل بیماريزا افزایش میدهد.
3) فضاي بین یاختههاي گیاهی برخلاف منفذ روزنهها مانعی، در برابر ورود عوامل بیماريزا نیست.

4) بافت چوبپنبه در ساقههاي جوان گیاه، مانعی در برابر تبخیر آب محسوب میشود.
50- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

میباشند.» ؟   ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟
«در چرخۀ جنسی گیاه آلبالو بهطور معمول، .................................................. یاختههایی که مستقیمً احاصل تقسیم  میوز هستند، داراي

1) فقط برخی از – توانایی شرکت در لقاح مضاعف در حلقۀ چهارم گل
2) همۀ - یاختههایی احاطهکننده با دو مجموعه فامتنی در اطراف خود

3) فقط برخی از – مادة وراثتی بیشتري نسبت به یاختههاي دیگر همان تقسیم
4) همۀ –هستهاي واجد نصف کروموزومهاي هستۀ یاختههاي موجود در گلبرگ

51- با توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«  . . .

«بهطور معمول گیاه شلغم
میتواند توسط . یاختههاي پارانشیمی خود به ذخیرة مواد سیبزمینی،

  غده بپردازد
ر گیاه
د 1) همانند
2) برخلاف گیاه سیبزمینی، توسط بخش متورم خود در زیر خاك، به ریشههاي افشان متصل است.

3) همانند گیاه پیاز، در برخی از یاختههاي بخش متورم خود در زیر خاك، ترکیبات آنتیاکسیدان دارد.
4) برخلاف گیاه توتفرنگی، برگهاي پهن آن میتوانند توسط ساقههاي مجزا از هم با ریشه ارتباط برقرار کنند.

(1)

(2)

(3)

(4)

(6)

(5)

(الف) (ب)
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سازوکارهاي دفاعی گیاهان، درست است؟ 52- کدام گزینه در ارتباط با

(2

1) در بعضی گیاهان، افزایش نوعی هورمون تولید شده در جوانه جانبی که مانع رشد آن میشود، همزمان با به دام افتادن حشرات رخ میدهد.
میشود. مورچهها 2) ترکیب تولید شده در بخش حاوي دو نوع میانبرگ فتوسنتزکننده در درخت آکاسیا، باعث فراري دادن

3) هر قارچی که توانایی نفوذ به بخشی از یک گیاه از بین یاختههاي روپوستی را دارد، باعث ایجاد نوعی بیماري میشود.
4) سیانید تولید شده در بعضی از گیاهان تأثیري بر فرایندهاي زنجیره انتقال الکترون خود یاختههاي گیاهی ندارد.

53- مطابق مطالب مطرح شده در فصل 8 زیستشناسی (2) گروهی از جانوران در فرایندهاي مرتبط با تولیدمثل و تکثیر گیاهان در مراحلی قبل و بعد از لقاح
فرایندها نقش ایفا میکنند؟ نقش دارند. کدام گزینه ویژگی مشترك همۀ جانورانی است که در این

1) ساختارهاي لولهايشکل در آنها محل ورود مولکولهاي مورد نیاز براي انجام تنفس یاختهاي میباشد.
یاختههایی در پیکر آنها در پی عبور از مراحلی، نیمی از ژنهاي خود را به نسل بعد منتقل میکند.

 

 

ً 3) در نوعی رابطه همزیستی با گیاه بخشی از مواد آلی موردنیاز خود را الزاما از گیاه موردنظر دریافت میکند.

4) در بخش جلویی برجسته شده طناب عصبی اطلاعات مربوط به فرآیندهاي مرتبط با پرواز را ذخیره میکند.
کوچکتر دانۀ گردة رسیده گیاه کدو صحیح است؟

54- کدام گزینه، دربارة یاختۀ
1) میتواند در خامۀ گل ایجادکنندة خود، دو گامت فاقد ساختار حرکتی را بهوجود آورد.

(2 میتواند با یاختۀ داراي بیشترین نسبت سیتوپلاسم به هستۀ کیسۀ رویانی لقاح کند.
3) نمیتواند قبل از رشد حجمی یاختۀ بزرگتر دانۀ گرده، تقسیم میتوز خود را کامل کند.

نمیتواند در هنگام تشکیل در حلقۀ سوم گل توسط یاختههاي دولادي احاطه شود. (4
55- در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین در برگ ............

1) چوب پنبهاي شدن سلولهاي برگ افزایش مییابد.
2) در شاخه در محل اتصال با دمبرگ، لایۀ جداکننده تشکیل میشود.

3) سلولهاي منطقه لایه محافظ با فعالیت آنزیمهاي تجزیهکننده از هم جدا میشوند و به تدریج از بین میروند.
4) ترکیبات لیپیدي دیواره سلولهایی از شاخه که در محل اتصال به دمبرگ قرار دارند، افزایش مییابد.

گونههاي گیاهی روي زمین، درست است؟
56- کدام گزینه در رابطه با بیشترین

1) در گیاه زیتون، هر یاختۀ واقع در برگ در فاصلۀ نقطۀ وارسی دوم تا سوم، 46 کروموزوم دارد.
2) در کیسۀ رویانی گیاه ذرت، هر یاخته داراي هستههاي هاپلوئید، توانایی لقاح با اسپرم را دارد.

3) در گیاه لوبیا، در هنگام رویش دانه، ساقهرویانی و ریشهرویانی از دو نقطه مقابل هم خارج میشوند.
میوههاي بدون دانه، هورمونهایی مثل اکسین از لقاح تخمزا و اسپرم جلوگیري میکنند. 4) در همۀ

دانههاي گیاهان، کدام گزینه صحیح است؟ 57- در خصوص رشد و تشکیل انواع
1) ساختار قلب مانند در رویان تمام نهاندانگان، از یاختۀ کو چکتر حاصل از تقسیم تخم اصلی، منشأ میگیرد.
2) دانهها با جذب آب متورم میشوند و پوستۀ آنها شکاف برمیدارد، سپس رویان رشد خود را آغاز میکند.

3) پوستۀ هر دانۀ کامل گیاه، به علت نقش محافظتی، ساختاري دولایه و سخت دارد.
4) هنگام تشکیل دانهرست ذرت از هر دو طرف دانه، بافت ریشهاي گیاه خارج میشود.

58- در رابطه با تکثیر گیاهان با استفاده از بخشهاي رویشی، کدام گزینه صحیح است؟
1) در پیوند زدن، پیوندك را بر روي کامبیوم چوب ابکش گیاه پایه قرار میدهند.

2) در قلمه زدن تنها با قرار دادن قطعههایی از ساقه در خاك، گیاه جدیدي را ایجاد میکنند.
3) در همۀ گیاهانی که ساقۀ زیرزمینی آنها داراي جوانه میباشد، براي تکثیر، ساقه را به قطعات جوانهدار تقسیم میکنند.

4) در هر روش که از محل گره، ریشه و ساقه برگدار ایجاد میشود، باید بخشی از ساقه گرهدار را با خاك پوشاند.
تولیدمثل جنسی گیاهان صحیح است؟

59- کدام گزینه، در ارتباط با
1) تعداد تقسیمهاي سیتوپلاسم مورد نیاز براي تشکیل کیسه رویانی از بافت خورش، بلافاصله قبل لقاح با تعداد هستههاي موجود در کیسۀ رویانی برابر است.

گردهافشانی میوز دو را آغاز میکند. 2) بهطور معمول، هر یاختۀ کیسۀ گرده میوز یک را تکمیل کرده و پس از تبدیل به گردة نارس در فصل
3) میتوان تولید هر دو نوع یاختۀ جنسی گیاهی با گلبرگهاي پیوسته و زردرنگ را در نوعی گل با حلقۀ جنسی درشتتر مشاهده کرد.

-60 4) یاختههاي بخش مایع آندوسپرم دانۀ نارگیل، براي انجام چرخۀ سلولی، انرژي بیشتري نسبت به یاختههاي گوشتی نارگیل صرف میکنند.
کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

«بهطور معمول در گیاهی دولپه، هورمونهاي ..................................................................................... در فرایند نقش ایفا کند.»   
 و فقط یکی از دو هورمون میتواند،

1) اکسین و اتیلن – ریزش برگ نقش دارند – در از بین بردن گیاهان خودرو به عنوان سم در مزارعی مانند مزرعۀ گندم
2) آبسیزیکاسید و جیبرلین – چیرگی رأسی نقش ندارند – در افزایش تولید پروتئینهاي کانالی عبوردهندة آب در غشاي کریچه

3) اکسین و جیبرلین – تولید میوههاي بدون دانه نقش دارند – با تجمع در بخش تاریک ساقۀ گیاه در رشد طولی یاختههاي آن سمت
4) سیتوکینین و آبسیزیکاسید – رسیدن میوهها نقش ندارند – در حضور اکسین کم، ریشه ازیی در کال را تحریک کند
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دفترچه دوم: ساعت 9 الی 10/15
20 سوال اجباري+ 20 سوال اختیاري) فیزیک: 40 سوال
20 سوال اجباري+ 20 سوال اختیاري) شیمی: 40 سوال

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال فیزیک ( به ترتیب حروف الفبا)

علی اکبریان کیاسري-احسان ایرانی-علیرضا آذري-زهره آقامحمدي-امیرحسین برادران-علی برزگر-میثم برنائی-علیرضا جباري-سیدعلی حیدري-ویدا حیدري-امیرمحمد زمانی-محمدامین سلمانی-محمد جواد سورچی
محمدرضا شریفی-مهدي شریفی-میلاد طاهر عزیزي-حسین عبدوينژاد-سیاوش فارسی-مهدي فتاحی-احسان کرمی -مصطفی کیانی-غلامرضا محبی-امیرمحمد محسنزاده-امیرمحمود محسنزاده-احمد مراديپور

مرتضی مرتضوي-مجید میرزایی-امیراحمد میرسعید-مجتبی نکوئیان-مصطفی واثقی
طراحان سؤال شیمی ( به ترتیب حروف الفبا)

نیما اکبري-علی امینی-عامر برزیگر-میرحسین حسینی-عبدالرضا دادخواه-محمداسماعیل رحمانی-حسن رحمتی کوکنده-علیرضا رضاییسراب-علی رمضانی-محسن زمرد پور-جواد سوري لکی-میلاد شیخالاسلامی خیاوي
محمدحسین صادقی مقدم-مجتبی عبادي-هادي عبادي-احمد عیسوند-سید مهدي غفوري-آرمین لنگري-پوریا محمدي-کیارش معدنی-محمد نکو-امیرحسین نوروزي-امین نوروزي-سید رحیم هاشمی دهکردي

ُیلمه-مژگان یاري عبدالرشید 
 
 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

امیرحسین برادران امیرحسین برادران  مصطفی کیانیفیزیک 
سعید محبی

حدیث آسایشیبهنام شاهنی- کوروش حیاتی نیلگون سپاس 

حسین ربانینیا- پارسا عیوضپور فرزین فتحی- امیرعلی بیات- محمد حسنزاده مقدم  رامین آزادي  مسعود جعفري  کوثر گلیجشیمی  محمدرضا طاهرينژاد 
 
 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهرا سادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

حسام نادري(مسئول درس)- ویراستاران: آراس محمدي- احسان صادقی- معین یوسفینیاگروه مستندسازي درس فیزیک

الهه شهبازي(مسئول درس)- ویراستاران: امیرحسین مرتضوي- امیرحسین توحیدي- محسن دستجردي- حسین شاهسواري-مهدي اسفندیاريگروه مستندسازي درس شیمی

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  
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611- در یک حرکت هماهنگ ساده، در مدت زمان
 دورة تناوب، نسبت بیشینۀ تندي متوسط به کمینۀ تندي متوسط، چقدر است؟3

2 3  (1
3  (2
2  (3

3 (2 3 )  (4

آنها m2 توسط دو فنر سبک که ثابت  500g m1 و   300g 62N- مطابق شکل زیر، دو وزنۀ 
k

m
k 1 و 2 است به یک میلۀ افقی متصل60

k mشدهاند. 2m چند نیوتون بر متر باشد تا با به نوسان درآوردن نوسانگر ، نوسانگر 2 به تشدید در آید؟1
50  (1

100  (2
36  (3
72  (4

 
چشمپوشی کنید(  (از جرم فنرها

8 63N- نمودار انرژي پتانسیل برحسب سرعت یک سامانۀ جرم – فنر که حرکت هماهنگ ساده انجام میدهد، مطابق شکل زیر است. اگر ثابت فنر 

cm
 باشد،

سانتیمتر است؟ مسافتی که جرم متصل به فنر (نوسانگر) در مدت زمان دو دورة تناوب طی میکند، چند
2 (1
4 (2
8 (3

16 (4
 
 

دامنهاي دو برابر نسبت به قبل 2Re از سطح زمین و با 64- آونگ سادهاي در سطح زمین حرکت نوسانی کم دامنه انجام میدهد. اگر این آونگ را در ارتفاع 
Re شعاع کرة زمین است.) به نوسان درآوریم، بیشینۀ شتاب حرکت آونگ، چند برابر حالت اول میشود؟ (

(12
3 

(22
9 

(34
3 

(44
9 

63 6W است. با چشمپوشی از جذب انرژي صوتی توسط محیط، در فاصلۀ چند متري ازچشمۀ صوت، تراز شدت صوت برابر با  65- توان یک چشمۀ صوت 

60دسیبل است؟ 210 2 0 3 3W
(I ,log / , )

m

 
   

500  (4   200  (3   100  (2   50  (1

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.
 نوسان و امواج (فیزیک 3: صفحههاي 53 تا 94)    وقت پیشنهادي : 15 دقیقه

0/3 0/4

90

v(m)
s

U(mJ)
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(1)

(2)

(3)

 نقطههاي A و B به ترتیب  نقطهاي قرار دارند و تراز شدت صوت در 4r از یک چشمۀ صوت 2r و   ،r به ترتیب در فاصلههاي C و B ،A 66- سه شنوندة

2و
30 درصد از انرژي چشمۀ صوت جذب محیط شود،3  ، C تا شنوندة B 20 درصد و از مکان شنوندة  ،B تا شنوندة A است. اگر از مکان شنوندة 

(log2  0 / 3) C چند دسیبل است؟  تراز شدت صوت در مکان شنوندة 
21 (1
36 (2
6 (3

15 (4
 است. چند متر دیگر از چشمۀ صوت دور شویم تا تراز شدت صوت دریافتی 27 67- تراز شدت صوت یک چشمۀ صوتی در فاصلۀ 5 متري از آن برابر با 

log2) (اتلاف انرژي نداریم.)  0 / 3 , 5  2 / 2) دسیبل تغییر کند؟ 
115 (1
100  (2
110  (3
105  (4

عبارتهاي زیر درست است؟ 68- چه تعداد از
20000Hz است. 20Hz تا  الف) بیشترین حساسیت گوش انسان به بسامدهایی در گسترة 

ب) در انتشار موج طولی در یک فنر، فاصلۀ یک فشردگی از یک بازشدگی مجاور آن، برابر نصف طول موج است.
میکند. پ) در امواج الکترومغناطیسی، هر تغییري در میدان الکتریکی، میدان مغناطیسی متغیري ایجاد

جبهههاي موج در عقب آن است. ت) اگر تندي چشمۀ صوت از تندي صوت بیشتر باشد، فاصلۀ جبهههاي موج در جلوي چشمۀ صوت بیشتر از فاصلۀ
ث) در انتقال امواج صوتی از محیط هوا به محیط آب، پرتوي شکست به خط عمود بر سطح جدایی دو محیط نزدیکمیشود.

5 (4  4 (3  2 (2  1 (1

t  ms میدهد. در بازة زمانی  t ثانيه را نشان  0 69t- شكل زير، نقش يک موج عرضی در لحظة   ms 1 تا  ، به مدت چند ثانيه10 2 45
انرژی جنبشی ذرة M در حال كاهش است؟

3 10 2  (1

1/ 5 10 2  (2

2 / 5 10 2  (3

2 10 2  (4

 
پرتوهاي نور در محیط (1) و (3) با هم موازي باشند، چه تعداد میکند. اگر محیطهاي موازي و متوالی (1)، (2) و (3) عبور 70- مطابق شکل زیر، پرتو نوري از

عبارتهاي زیر درست است؟ از
الف) طول موج نور در محیط (1) کوچکتر از طول موج در محیط (3) است.

محیطهاي (1) و (3) کوچکتر است. ب) تندي انتشار نور در محیط (2) از تندي انتشار نور در
محیطهاي (1) و (3) با هم برابر است. پ) تندي انتشار نور در

ت) زاویه تابش در محیط (1) برابر با زاویۀ شکست در محیط (3) است.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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71- کدامیک از موارد زیر درست هستند؟
هستهاي برابر باشد. الف) براي پایداري هسته، باید نیروي دافعۀ الکتروستاتیکی با نیروي

اینکه ربایشهستهاي ایجاد کند، رانش کولنی دارد. نوترونها بدون نوترونها افزایش یابد، چون پروتونها، براي پایداري هسته باید تعداد ب) با افزایش

ایزوتوپهاي پایدار سبک نسبت Nپ) براي

Z
N برابر 1 و براي ایزوتوپهاي پایدار سنگین، نسبت

Z
 کوچکتر از 1 است.

 برابر شعاع اتم است.510ت) شعاع هستۀ اتم تقریباً
1) الف و ب  2) ب و ت  3) ب و پ  4) فقط ت

میکند؟ پیکوکولن و چگونه تغییر 72191- معادلۀ واپاشی یک هستۀ ناپایدار بهصورت زیر است. بار این هسته چند / 6 10(e C) 

A
Z X Y   2  3  4

8 10 7  (18 10 7 مییابد.   2)   ، کاهش مییابد. ، افزایش

1/12 10 6  (31/12 10 6 مییابد.  4)   ، کاهش مییابد. ، افزایش

نوترونهاي و یک پوزیترون گسیل نماید، تعداد   73- عدد جرمی یک هستۀ مادر پرتوزا 2 برابر عدد اتمی آن است. اگر این هستۀ مادر پرتوزا یک ذرة

پروتونهاي هستۀ مادر کمتر است؟ هستۀ دختر چه تعداد از تعداد

4) 3 3  2 (2  1 (1) صفر   

نوکلئونهاي عنصر B بیشتر بوده و عدد اتمی آن 2 واحد کمتر است. اگر هستۀ   مادة A ذرة آلفا و هستۀ نوکلئونهاي عنصر A، 2 واحد از تعداد 74- تعداد

عبارتهاي زیر پس از واپاشی این هستهها براي هستۀ دختر درست است؟ مادة B ذرة پوزیترون گسیل نماید، چه تعداد از

نوکلئونهاي مادة B کمتر میشود. نوکلئونهاي مادة A، 2 واحد از تعداد الف) تعداد
میشود. نوترونهاي مادة B کمتر نوترونهاي مادة A، 3 واحد از تعداد ب) تعداد

پروتونهاي مادة B کمتر میشود. پروتون مادة A، 4 واحد از تعداد پ) تعداد
3) 2  4) 3 2) 1 1) صفر  

در واپاشی زیر به ترتیب کدام است؟ X پروتونهاي هستۀ پرتوزاي نوترونها و 75- تعداد
234 4 090 2 2 13A Th  ( He) ( e)Z X 

89 ، 151 (1
91 ، 151 (2

91 ، 150  (3
89 ، 150  (4

میدهد. نیمهعمر این ماده چند روز است؟ هستههاي مادر یک مادة پرتوزا را برحسب زمان نشان 76- شکل زیر، نمودار تغییرات
 

21 (1
10/ 5  (2

7 (3
14 (4

 

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
 آشنایی با فیزیک اتمی و هستهاي(فیزیک 3: صفحههاي 112 تا 121)    وقت پیشنهادي : 15 دقيقه

N

N

8
21

پرتوزا مادة هستههاي تعداد

زمان (ريالوز)
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77- شکل زیر، نمودار تغییرات N برحسب Z را براي 4 عنصر مختلف C ،B ،A و D نشان میدهد. طبق این نمودار، هستۀ با گسیل؟؟؟؟؟؟ به   
هستۀ تبدیل میشود.   

C – 2ذرة بتا مثبت – A (1 
D – 3ذرة بتا منفی – C (2

D – 2ذرة آلفا - B (3 
D – 3ذرة آلفا - C (4 

باقیماندة A و B به ترتیب78- تعداد هستههاي اولیۀ دو عنصر پرتوزاي A و B به ترتیب 0 هستههاي 4N0 است. اگر پس از گذشت 12 ساعت، تعداد N و 

0
4

N0 و
2

Nخواهد بود؟ B باقیماندة عنصر هستههاي باقیماندة عنصر A چقدر بیشتر از تعداد هستههاي  باشد، پس از گذشت 24 ساعت دیگر، تعداد

(1N0
32

N (2 0
64

N (3 0
128

N (4 0
256 

نیمهعمر این مادة پرتوزا796- یک مادة پرتوزا تعداد هستههاي واپاشیدة آن برحسب زمان، مطابق شکل زیر باشد، 6410 هسته دارد. اگر نمودار تعداد
چند روز است؟

(11
3 

2/25 (2
4/5 (3

3 (4
میتواند   صد متر از سطح زمین بالا ببرد؟ 80- اگر در یک واکنشهستهاي، یک گرم جرم تبدیل به انرژي شود، انرژي حاصل چه جرمی از ماده را

(c  3108 m/s , g 10m/s2)

1) 90 میلیون تن  2) 90 تن  3) 450 میلیون کیلوگرم    4) 450 کیلوگرم
 
 

گزینههاي زیر است؟ کدامیک از 81- یکاي شار مغناطیسی در SI، مطابق با

(1−»r
oP¶A(3   −»r oP¶A  (2 

( )2
−»r
oP¶A

−»r (oP¶A)2  (4 

حرکتاند و حلقۀ (3) ساکن است. 82- در شکل زیر، در مجاورت سیم راست حامل جریان الکتریکی I، سه حلقۀ (1)، (2) و (4) در جهت نشان داده شده در
پادساعتگرد است؟(جریان الکتریکی I بصورت پیوسته در حال کاهش است.) حلقهها، جهت جریان القایی، کدامیک از در

1) 2 و 4
3 (2

3) 1 و 3
4) 1 و 4

 

2000 حلقه که مساحت هر حلقۀ آن 250cm و عمود بر راستاي میدان مغناطیسی قرار دارد،832- نمودار تغییرات نیروي محرکه القایی درپیچهاي شامل 

میلیتسلا برثانیه 15s، به ترتیب از راست به چپ، آهنگ تغییر میدان مغناطیسی چند 10s تا  10s و  مطابق شکل زیر است. در بازههاي زمانی صفر تا 
است؟

-2 ، 8 (1
2 ، -8 (2

0/ 4  ، 0/ 8  (3
0/ 4  ، 0/ 8  (4

مغناطیس و القاي الکترومغناطیسی( فیزیک 2: صفحههاي 85 تا 104)     وقت پیشنهادي : 15 دقيقه

40

20

10 15

�(mV)

t(s)

96

100

D

A B

C

Z
78 82

N

9

شده واپاش�ده هستههاي تعداد

زمان (ريالوز)

66210
64810
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0 میشود و از طرف دیگر آن خارج / 2T 84- مطابق شکل زیر، یک قاب مستطیل شکل با تندي ثابت v وارد یک میدان مغناطیسی یکنواخت درونسوي 
1 t چند میلیثانیه است؟میگردد. اگر نمودار شار مغناطیسی گذرنده از قاب برحسب زمان، مطابق نمودار نشان داده شده باشد، 

25 (1
50  (2

 15 (3
30  (4

 
 

حلقههاي آن عمود بر محور852- پیچۀ رسانایی با 500 حلقۀ یکسان که مساحت هر حلقۀ آن 60 است که سطح 200cm بوده، داراي مقاومت الکتریکی 

B1  (1 / 5mT)i  (3 / 5mT) j 2sاز xها است. اگر میدان مغناطیسی عبوري از درون پیچه در مدت
 

B2  (4 / 5mT)i  (4 / 5mT) j به
 

میلیکولن است؟ تغییر کند، اندازة بار الکتریکی القایی عبوري از پیچه در این مدت چند

(11
6(2 1

8 

1  (4   1 (32 

B درونسوي یکنواخت  ، سطح حلقۀ رسانایی برخطوط میدان مغناطیسی t  0 86- مطابق شکل زیر، در لحظۀ 


اندازة میدان مغناطیسی با  عمود است. اگر

2tزمان، با معادلۀ  s t1 تا   0s B تغییر کند، در بازة زمانی   t  2t 1بهمدت چند ثانیه جهت جریان القایی در حلقه، پادساعتگرد است؟ ، 2 3
1 (1
3 (2
2 (3

4) صفر
 

I است. بهترتیب از راست به  6sin10t 20mH و معادلۀ جریان عبوري از آن برحسب زمان در SI بهصورت  87- ضریب القاوري سیمولهاي آرمانی 

t تا  0s 19چپ، در بازة زمانی 
ذخیرهشده در سیملوله در لحظۀ60 ، چند بار جهت جریان تغییر کرده و انرژي t  s

19
t چند میلیژول است؟60  s

270  ، 4 (4   270  ، 3 (3  90  ، 3 (2   90  ، 4 (1
88- نمودار انرژي ذخیره شده در یک سیملولۀ آرمانی برحسب جریان الکتریکی عبوري از آن، مطابق شکل زیر است. ضریب القاوري این سیملوله چند

میلیهانري است؟
 2 (1

3 (2
4 (3
5 (4

 

5cmدر میآوریم و آن را مطابق شکل زیر بصورت عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی 89- سیمی به طول 1/8متر را بهصورت پیچهاي با قطر

127 4ms خطوط میدان مغناطیسی بدون تغییر اندازة آن،  صفحۀ کاغذ، در400G قرار میدهیم. اگر در مدت   در صفحۀ کاغذ و حول محور عمود بر

(cos / , ) 37خلاف جهت عقربههاي ساعت بچرخد، نیروي محرکۀ القائی متوسط ایجاد شده در پیچه چند ولت میشود؟   0 8   3
0/ 9  (1

2 / 25  (2
0/ 36  (3
4 / 5  (4

B

 43 10
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0تسلا / 5 90- در یک مولّد جریان متناوب پیچهاي شامل100دور با شعاع40سانتیمتر قرار گرفته است. در یک لحظه، میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی 
(  3) میلیوبر است جریان تولیدي مولّد چند برابر بیشینۀ جریان القا شده در پیچه است؟ 80 میچرخد. در لحظهاي که شار عبوري از پیچه

(12 2
3

2  (2 3 

(33
2(4 1

2 

 

 

91- چه تعداد ازعبارتهاي زیر درست است؟
میکند. لزوماً انرژي درونی ماده تغییر فرایندهاي تغییر فاز، الف) در

ب) انتقال گرما در مایعها و گازها معمولاً به روش همرفت صورتمیگیرد که براثر افزایش چگالی شاره با افزایش دما صورت میگیرد.
پ) در نزدیکی سواحل، در طی روز، پدیدة همرفت موجب وزش نسیمی از سوي دریا به سمت ساحل میشود.

ت) تابش گرمایی از سطوح تیره، مات و ناصاف کمتر از سطوح روشن، صیقلی و صاف است.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

0 C 51g آب با دماي  یخزده چند گرم92- در چالۀ کوچکی   قرار دارد. اگر براثر تبخیر سطحی قسمتی از آب تبخیر شود و بقیۀ آن یخ ببندد، جرم آب

334 kJاست؟ (گرماي نهان ذوب یخ 

kg
0 C 2505، گرماي نهان تبخیر آب در دماي  kJ برابر 

kg
 و تبادل انرژي با محیط ناچیز است.)

50  (4  45 (3   40  (2  35 (1

100 C 9310- تقریباً چند گرم بخار آب  C 40g و دماي  2100 میتواند نیمی از یخی به جرم  J را ذوب کند؟ (
c

kg.K
، gÄ

4200 J
c

kg.K
، JA334  F

kJ
L

kg
2256  ،v

kJ
L

kg
میگیرد.) و تبادل گرما فقط میان یخ و بخار آب صورت 

9/63 (4  8/41 (3  5/42 (2  2/81 (1

10 C 2kg یخ با دماي  F بدهیم تا نیمی از جرم یخ ذوب شود؟94- حداقل چند کیلوژول گرما به 
kJ kJ

(L ,c / )
kg kg. C

 335 gÄ  2 1

294  (4   336  (3   377  (2   420  (1

40 C 2kg یخ  95100- به  C 1kg از آن به بخار آب   تبدیل شود؟ چند کیلوژول گرما بدهیم تا 

v F
kJ kJ J J

(L ,L ,c ,c )
kg kg kg. C kg. C 

 2268  336 JA  4200 gÄ  2100

3768 (4  3948 (3  6236 (2  6216 (1

120)  وقت پیشنهادي : 15 دقیقه تا دما و گرما( فیزیک 1: صفحههاي 103  
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10 C 2kg یخ  5 به  / 25kW 9620- به کمک یک گرمکن با توان ثابت  Cگرما میدهیم تا تبدیل به آب با دماي شود. نمودار تغییرات دماي

2 4 2 F 336 kJمجموعه برحسب زمان در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟ kJ
(c c / ,L )

kg.K kg
  gÄJA

(1

20

-10

8
128

�(  C)

t(s)
160

0

(2 

20

-10

6
120

�(  C)

t(s)
154

0

 

 

(3

20

-10

8
136

�(  C)

t(s)
168

0

(4 

20

-10

6
128

�(  C)

t(s)
160

0

 

973- میزان انرژي دریافتی از تابش نور خورشید بر هر متر مربع از یک سطح در هر ساعت
100mدر فصلMJ2 است. استخري به مساحت مقطع4

0 C یخهاي این استخر به چند ساعت انرژي تابش نور خورشید نیاز داریم؟زمستان با لایهاي از یخ 1cmپوشیده شده است. براي ذوب کامل به ضخامت

)F
J kg

L ,
g m

   چشمپوشی کنید.)3 ، از اتلاف انرژي و تبخیر سطحی 330 gÄ 900

8 (4  7/9 (3  4 (2  3/96 (1

10080 ژول گرما میدهیم تا مقداري از یخ ذوب شود. اگر حجم مجموعۀ  آب و یخ نسبت به حالت اولیۀ 98- به مقداري یخ با دماي صفر درجۀ سلسیوس 

2 درصد کاهش یابد، جرم یخ باقیمانده در مخلوط چند گرم است؟( / 5F
kJ g

L , / /
kg cm

     336 و اتلاف انرژي ناچیز است.)3 gÄ 0 9 JA 0 9

110  (2   100  (1
80  (4   90  (3

99- درون ظرفی 200 گرم   یخ 10- درجۀ سلسیوس قرار دارد. حداقل چند گرم آب با دماي 20 درجۀ سلسیوس به آن اضافه کنیم، تا تمام یخ ذوب شود؟

میشود و J(تبادل گرما فقط بین آب و یخ انجام
c / c

g.K
 

12 1F و gÄ 2 JA
J

L
g

 336(

200 (2  50 (1
1200 (4  850 (3

 چند درجۀ سلسیوس است؟ میاندازیم. اگر 5 گرم از آب بخار شود،  100°C °C را داخل 100 گرم آب با دماي  100- قطعهاي مسی به جرم 282 گرم و دماي 

)V
kJJ

,L
kg. C kg

 400 2256(.و اتلاف انرژي ناچیز است c مس °

200  (2 150  (1
400  (4 300  (3
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شدهاند، درست است؟ عبارتهاي زیر در رابطه با ساختارهاي مقابل که از کربن ساخته 101- چه تعداد از

(II)(I) 
میشود. متهها و از ساختار II در تهیۀ مغز مداد استفاده  هر دو ساختار آلوتروپ کربن میباشند که از ساختار I در ساخت

 تکلایهاي از ساختار II همانند ساختار I شفاف بوده و داراي ساختار سهبعدي است.

کووالانسی است. میرود. یک جامد مادهاي که در تهیۀ سنباده بهکار  ساختار I برخلاف

لایههاي ساختار II، نیروهاي بین مولکولی ضعیفی وجود دارد و نقطۀ ذوب آن پایین است. بین

پوستۀ جامد زمین همانند ساختار I، در طبیعت بهصورت خالص یافت میشود.  دومین عنصر فراوان در

2) 1  3) 2 1) صفر  
4) 3

102- کدام عبارت درست است؟
2 CO2 و  OF، متفاوت است.1) بار جزئی اتم مرکزي در مولکولهاي 

2) در مولکول کربن تتراکلرید، پیوندها، همانند خود مولکول، ناقطبی هستند.

3) بار جزئی گوگرد در کربونیلسولفید برخلاف بار جزئی آن در گوگرد ترياکسید است.

4) در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با 4 اتم هیدروژن دیگر با پیوندهاي اشتراکی، اتصال دارد.

 

103- چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  1(Si 28,O 16: g.mol )

/  22 درصد سیلیس، 4جفتالکترون ناپیوندي وجود دارد.(ناخالصیها الکترون ناپیوندي ندارند.) در یک دانه ماسه به جرم 1/5 گرم و با خلوص80 816 10
ترکیبهاي یونی و کووالانسی نیز استفاده میشود. ترکیبهاي مولکولی براي  واژة شبکۀ بلور علاوه بر

 نسبت عدد کوئوردیناسیون کاتیون به آنیون در آلومینیم اکسید بزرگتر از نسبت عدد کوئوردیناسیون آنیون به کاتیون در آمونیوم فسفات است.
 اگر اتم اکسیژن مولکول کربونیلسولفید را با اتم گوگرد جایگزین کنیم، گشتاور دوقطبی این مولکول کاهش پیدا خواهد کرد.

4 (4 3 (3  2 (2  1 (1
میدهد(از چپ به راست). چند عبارت درست است؟(شمارة دورة دو روبهرو، که نسبت شعاع اتمی و شعاع یونی دو عنصر را نشان شکلهاي 104- با توجه به

عنصر یکسان است.)
عنصر c، قطعاً عدد اتمی بیشتري نسبت به عنصر a دارد.

a  میتواند یک نافلز و b یون پایدار آن باشد.

ًقطعا چگالی بار یون b از d بیشتر است. یونهاي حاصل برابر باشد،   اگر مقدار بار
 اگر d پایدار باشد، قطعاً عدد اتمی c برابر با 12 نمیباشد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

 پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.
شیمی جلوهاي از هنر، زیبایی و ماندگاري+ شیمی، راهی به سوي آیندهاي روشنتر (صفحههاي 67 تا 102)    وقت پیشنهادي : 10 دقیقه
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AlF ترکیبهاي واکنشپذیري نافلز براي 10532- کدام گزینه نمودار، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور را برحسب NaBr به درستی نشان،   ،KCl  ،MgI

میدهد؟

(2  (1
 

(3
نهافلز وا!نشپذ�ري

آنهتالپ"

بلوريال شب*ۀ

(4 
نهافلز وا!نشپذ�ري

آنهتالپ"

بلوريال شب*ۀ

 

 
، 106- عبارت .....................................................................
فراوانترین عنصر سازندة پوستۀ جامد   زمین است. صحیح الف) اختلاف عدد اتمی فلزات سازندة نیتینول برابر عدد اتمی

اتمها در سه بعد بوده و رسانایی گرمایی دارند. ب) شبکۀ بلوري فلزات شامل آرایش منظم
پ) مادة سبزرنگ نسبت به مادة سفیدرنگ طول موجهاي مرئی را بیشتر بازتاب میکند.

ت) افزودن گرد روي به محلول حاوي وانادیم (III) میتواند محلول را به رنگ آبی در بیاورد.
میرود. ث) تیتانیم به دلیل دماي ذوب بالا و مقاومت خوب در برابر اکسایش در ساخت موتور جت بهکار

1) پ – برخلاف ث – نمیباشد.  2) ت – برخلاف ب – میباشد.
3) الف – همانند پ – نمیباشد.  4) ب – همانند ت – میباشد.

دیدهاست، در جدول زیر آمده است. اگر درصد جرمی آب در نمونه اولیه برابر 107- درصد جرمی برخی از اجزاي سازنده یک نمونه خاك رس که مقداري گرما
(O ,Si ,Mg ,Al : g.mol ) گزارههاي زیر نادرست است؟  12% باشد، چه تعداد از    116 28 24 27

45 33 0 / 5 3 / 2
uÃ±Ãw kÃv¨H ´Ã¹Ã¶¼²A kÃv¨H ´ÄqÃ¹¶ JA ½jI¶

Â¶o]kÅnj 

یونهاي منیزیم است. (در اجزاي دیگر خاك عناصر شبه فلزي و منیزیم وجود ندارد.) 60 برابر شمار اتمهاي شبهفلزي  خاك، شمار  در این نمونه

30% بوده است.  درصد جرمی آلومینیم اکسید در نمونه اولیه برابر 

27 گرم آلومینیم وجود داشته است. 170 گرم از نمونه اولیه،   در 

1) 3  2) 2  3) 1  4) صفر
108- کدام موارد از عبارات زیر درست هستند؟

2 NO2 تولیدي در اگزوز خودروهاي بنزینی در مجاورت مبدل کاتالیستی، به سرعت به گاز  N تبدیل میشود.الف) گاز 
فعالسازي سوختن فسفر سفید در مقایسه با گاز هیدروژن، کمتر است. ب) انرژي

میشود. پ) در مبدلهاي کاتالیستی خودروها از فلزهاي Pd ،Pt و Rb به عنوان کاتالیزگر استفاده
واکنش گازهاي هیدروژن و اکسیژن، گرماده و در مجاورت توري پلاتینی، انفجاري است. ت)

1) الف، ب و ت  2) ب، پ و ت  3) ب ، ت  4) فقط ب
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2
CH

+H  O(l)
2

a

b +HCl(aq)

بسپاريالش

H  (g)
2

c

d

2
CH

روبهرو درست است؟ گزینههاي زیر در مورد تصویر 109- کدامیک از
 

1) این تصویر مربوط به مبدل کاتالیستی خودروهاي بنزینی است که براي کاهش آلایندهها استفاده میشود.
2) گاز خروجی از آن فقط شامل نیتروژن و بخار آب است.

2NO براي از بین بردن اکسیدهاي نیتروژن استفاده میشود.  N O 32) در این وسیله از واکنش   2

NO 4N) در آن با کمک آمونیاك گازهاي NO و 2 تبدیل میشوند.2 به گاز بیخطر

O(g)O (g) O (g) 450kJ باشد، با توجه به110- اگر در واکنش برگشتپذیر  3 مجموع انرژي فعالسازي واکنش رفت و واکنش برگشت برابر با   2 2
میباشد؟ دادههاي جدول زیر انرژي فعالسازي واکنش برگشت چند برابر انرژي فعالسازي واکنش رفت

7 (1
14 (2

(31
7 

(41
14 

 
 

111- چند مورد از مطالب زیر درست بیان شده است؟
میکنند. سادهتر را تولید مولکولهاي بزرگ و پیچیده، مواد شیمیایی  سنتز یک فرایند شیمیایی هدفمند است که در آن با استفاده از

بیحسکننده موضعی تولید کرد. میتوان افشانه  از واکنش گاز اتن با گاز کلر
کربوکسیلیکاسید، آمین، کتون و آلدهید تبدیل میکنند.  در تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر ابتدا آلکان را به الکل و سپس الکل را به

میتواند از طریق ایجاد گروه عاملی انجام شود.  تولید یک ماده آلی جدید، فقط
1) صفر  2) 1  3) 2  4) 3

112- در حدود و مطابق کتاب درسی، چند مورد از مطالب، صحیح است؟
 فراوردة مسیر a، بهعنوان ضدعفونیکننده کاربرد دارد.

کاتالیزگر نیازي نیست. (در حدود و مطابق با کتاب درسی(  براي تولید فراوردة مسیر b، به
 فراوردة مسیر c، ازمواد اولیۀ برخی لوازم پلاستیکی است.

میشود.  براي تولید فراوردههاي مسیرهاي a و d، شرایط یکسانی اعمال
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

میدهد، کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شدهاند؟ روبهرو که تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر را نشان 113- با توجه به شکل

  
A ال*ل

آلده�د / !تون

!ربو!س�ل�اس�د
(1)

(2)
(3)

 

12 20 2 C خواهد بود.الف) اگر فراوردة واکنش (3) ترکیب شیمیایی (B) باشد، فرمولمولکولی فراوردة واکنش این اسید با الکل اولیه، H O

صورتیکه فراوردة واکنش (2) ب) در
H H

H H H

| |

| | |
H باشد، مادة (A) میتواند با سیکلوپروپان ایزومر باشد.  C C C  O

میکند. ستارهدار، یک واحد کاهش پیدا پ) در شرایطی که ترکیب شیمیایی (B) با حفظ ساختار به یک آلدهید تبدیل شود، عدد اکسایش اتم کربن
آلکنها باشد. فراوردههاي واکنش (1) و (3) بهره گرفت با فرض آنکه مادة (A) دومین عضو خانوادة میتوان از ت) در جهت سنتز حلال چسب،

1) الف ، ب  2) الف ، پ  3) الف، پ ، ت  4) ب، پ، ت

 
 

284 3
496

kJ H

kJ O O

·»p»H ¾M ·sÃv¨H pI¬ −¼¶ ®ÄkLU
kº ¼ÃQ ÂP²ITº A

 پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
123 تا  وقت پیشنهادي : 10 دقیقهشیمی، راهی به سوي آیندهاي روشنتر - صفحههاي113
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114- در تبدیل اتن به مییاابفدزایش  .  1(H 1,C 12 : g.mol )

2) اتانول، انحلالپذیري در آب 1) اتان، درصد جرمی کربن       
4) پلیاتن، نسبت پیوندهاي 3) کلرواتان، مجموع عدد اکسایش اتمهاي کربن  
اشتراکی به اتمهاي کربن

پلیاتیلن ترفتالات درست است؟ 115- کدام گزینه دربارة
1) مونومرهاي سازنده آن شامل اتانول و ترفتالیکاسید است.

2) فرمول ساختاري آن بهصورت

O O

C C CH CH
2 2

O

n

O O.نشان داده میشود 

3) در مونومر اسید سازندة آن، شمار اتمهاي کربن با عدد اکسایش مثبت با شمار اتمهاي کربن با عدد اکسایش صفر برابر است.
-116 4) مواد اولیه سازنده PET را از تقطیر نفت خام در شرایط ویژه تهیه میکنند.

پلیاتیلن ترفتالات درست است؟ چند مورد از مطالب زیر دربارة بازیافت
اجتنابناپذیر است. روشهاي بازیافت، استفاده از هر دو فرایند فیزیکی و شیمیایی  در تمام

راههاي بازیافت، تجزیه کردن آن پس از شستوشو و تمیز کردن است.  یکی از
به شمار میآید.  PET  تبدیل آن به مونومرها یا مواد اولیۀ مفید و ارزشمند یکی دیگر از روشهاي بازیافت 

میتوان آنها را براي تولید پلیمرها بهکار برد. میشود؛ موادي که  PET نیز در شرایط مناسب با متانول واکنشمیدهد و به مواد مفیدي تبدیل
 در یکی از روشها، پس از شستوشو، آن را به تکههاي کوچکتر به نام پرك تبدیل میکنند.

5 (4 3 (3 4 (2 2 (1
واکنشهاي زیر نادرست است؟ 117- کدام موارد از

گاز اتن   محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات   اتیلنگلیکول آ)

اتیلنگلیکول  پارازایلن    PET ب)

H
2SO4  اتانولپ) حلال چسب  اتانوئیکاسید 

H
2SO4  گاز اتنت) اتانول   آب 

1) آ ، پ  2) ب ، ت  3) آ ، ب  4) پ ، ت

موازنهنشده زیر، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 118- با توجه به واکنش   1(H 1,C 12,O 16 : g.mol )

+KMnO
4

O OH

HO O

+ MnO
2
+ KOH

 
میتواند شرایط انجام آن را تأمین کند.  با توجه به انرژي فعالسازي این واکنش، افزایش دماي مخلوط واکنش،

میرساند.  استفاده از محلول غلیظ پتاسیم پرمنگنات به همراه افزایش دما، بازده واکنش را به سطوح مطلوب

 تعداد جفتالکترونهاي پیوندي در مولکول ترفتالیکاسید و هشتمین عضو خانواده آلکینها برابر است.

 24 میشود. طی مبادله گرم افزوده 10 1 الکترون، با بازده 75 درصد، بر جرم مواد آلی داخل ظرف / 806 10
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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119- کدام عبارت نادرست است؟
1) در واکنش تولید متانول در صنعت گاز هیدروژن نقش کاهنده را دارد.

2) فرایند تبدیل مستقیم گاز متان به متانول، از نظر مصرف انرژي بهصرفهتر است.
3) متانول مایعی بیرنگ است، بسیار سمی و سادهترین عضو الکلهاست که میتوان آن را از چوب تهیه کرد.

4) در روش غیرمستقیم تهیه متانول از متان و بخار آب، عدد اکسایش کربن ابتدا کاهش و سپس افزایش مییابد.
عبارتهاي زیر، دربارة واکنش تهیه متانول از گازهاي کربن مونوکسید و هیدروژن صحیحاند؟ 120- چند مورد از

واکنشدهنده قطبی آن، برابر است. جفتالکترونهاي پیوندي در الکترونهاي ناپیوندي در فرآوردة واکنش، با شمار  شمار جفت

جفتالکترونهاي پیوندي گازي که گشتاور دوقطبی استوکیومتري فرآورده با شمار واکنشدهندهها به ضریب استوکیومتري  نسبت مجموع ضرایب
بزرگتر از صفر دارد برابر است.

میتوان استفاده کرد. کاتالیزگر واکنشدهندههاي این واکنش، از واکنش میان مادة تشکیل دهنده بخش عمدة گاز طبیعی و آب مایع در حضور  براي تهیه
 در این واکنش، گاز دواتمی ناقطبی نقش اکسنده و گازي که در ساختار لوویس خود، پیوند سهگانه دارد نقش کاهنده را دارد.

4 (4  1 (3  3 (2  2 (1
 

 

121- کدام گزینه درست است؟
پلیاتن، نایلون، تفلون و کربوهیدرات موجود در پنبه، ساختگی هستند. 1) درشت مولکولهایی مانند

2) روغن زیتون همانند پلیاتن جرم مولی زیادي دارد ولی برخلاف آن پلیمري طبیعی است.
میشود. 3) آمارها نشان میدهد که حدود نیمی از لباسهاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه

4) در دهه اخیر روند تولید الیاف پنبهاي بیشتر از الیاف پلیاستري بوده است.
122- چند مورد نادرست است؟

میگویند. تکپار واکنشدهندهها در واکنش پلیمري شدن  به
شرکتکننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن نیست.  تعیین تعداد دقیق مونومرهاي

 پلیمرها فرمول مولکولی دقیقی ندارند.
 هر مادهاي که بین اتمهاي کربن آن پیوند دوگانه داشته باشد، میتواند در واکنش پلیمري شدن شرکت کند.

سیرشدهاند.  پلیمرها، همگی مولکولهایی
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

123- با توجه به ساختار چهار ترکیب داده شده، کدام موارد زیر نادرست است؟

 
الف) ترکیب (1) همانند بسپار بهکار رفته در ساخت پتو، حلقۀ سیرنشده دارد.

نمیشود. حلالهاي آلی حل ب) ترکیب (2) در ساخت اتو و نخ دندان کاربرد دارد و در
میشود. یکبار مصرف استفاده پ) از ترکیب (3) در ساخت ظروف پلاستیکی

نمیشود. ًا کوتاه به کود تبدیل ت) ترکیب (4) برخلاف بسپار مورد استفاده در سطل زباله، در مدت نسبت
1) «الف» و «ب»  2) «الف» و «پ»  3) «ب» و «پ»  4) «ب» و «ت»

121  وقت پیشنهادي : 10 دقیقه تا پوشاك، نیازي پایانناپذیر- شیمی 2: صفحههاي 97
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 درست است؟124- چه تعداد از عبارات زير دربارة مونومر سازنده پليمر

(C ,H g.mol ) آلکانها یکی است.   فرمول مولکولی آن با فرمول مولکولی چهارمین عضو خانواده سیکلو  112 1
میشود. ديبرمو پنتان حاصل  از واکنش آن با برم مایع، 1 ، 2-

هیدروژن در آن برابر 6 است.  نسبت درصد جرمی کربن به
 واکنش پذیري بیشتري از سوخت فندك دارد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
125- کدام مورد، درست است؟

1) پلیاسترها دستهاي از مواد آلی هستند که منشأ بوي خوش شکوفهها، گلها، عطرها و نیز بو و طعم میوهها هستند.
2) پلیاتن مذاب را در دستگاهی با عمل مکش هوا به ورقۀ نازك پلاستیکی تبدیل میکنند.

3) متانوئیکاسید بر اثر گزش مورچۀ سرخ وارد بدن شده و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی میشود.

RCOOH یا 4) همۀ کربوکسیلیکاسیدها را میتوان با فرمول 
O
||

RCOH نشان داد که در آن R، یک زنجیرة هیدروکربنی یا هیدروژن است.

126- دربارة ساختار مولکول نشان داده شده که جزء ترکیبات موجود در شیر است، چند مورد درست است؟
 خصلت آبدوستی آن از ویتامین «آ» کمتر است.

 همانند ویتامین «ث» داراي حلقۀ پنجضلعی است.
 برخلاف سایر ویتامینهاي محلول در چربی، داراي حلقۀ بنزنی است.

 همانند کلسترول یک الکل سیرنشده با جرم مولی زیاد است.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

C)1271- چه تعداد از عبارتهاي داده شده، دربارة مولکولی با ساختار زیر، درست است؟ 12,H 1,O 16: g.mol )  

 
 در واکنش سوختن کامل این ترکیب، سرعت متوسط مصرف گاز اکسیژن برابر سرعت متوسط تولید گاز کربن دياکسید است.

اتمهاي اکسیژن است. اتمهاي کربن با عدد اکسایش صفر، برابر شمار  در این ترکیب شمار
پیوندها در ساختار هگزن است. CC در آن، 3 برابر این  شمار پیوندهاي 

0 گرم پروپان است. / 44 2 گرم از این ترکیب، برابر با شمار این پیوندها در  / 82 C موجود در  H  شمار پیوندهاي 

میشود. توتفرنگی، دارچین و تره، در مولکول بالا یافت  گروههاي عاملی مواد موجود در
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

استیکاسید، اختلاف جرم استر و آب تولید شده چند گرم است؟ 90 گرم 128- از واکنش اولین الکل تکعاملی راستزنجیري که در آب کممحلول است، با 
)C ,H ,O :g.mol   90 درصد در نظر بگیرید.)1 12 بازده درصدي واکنش را  1 16

165/6 (4   170/1  (3  194/4 (2  189 (1
میشود. اگر بازده یکعاملی و سیرشده، 128/8 گرم از یک آمید تولید 80% با یک اسید آلی 129- از واکنش 62 گرم از سادهترین آمین با درصد خلوص 

1 هیدروژن کدام است؟ 70% باشد، در فرمول اسید آلی مورد نظر نسبت تعداد کربن به N)درصدي واکنش برابر  14 ,O 16 ,C 12 ,H 1: g.mol )   

0/ 75  (2  1 (1
0/ 25  (4   0/ 5  (3
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130- کدام موارد از مطالب زیر درست است؟
شدهاند. اتمهاي O ،C و N تشکیل گروههاي عاملی داراي الف) ناخن و پوست بدن، از پلیمرهاي طبیعی با

کاتالیزگر مورد استفاده است. پلیاتن حاصل از پلیمري شدن اتن، مستقل از ب) میانگین جرم مولی
آمیدها یکسان است. پ) نوع عناصر تشکیلدهندة آمینها و

مقاومتر است. ت) کولار از فولاد هم حجم خود پنج برابر
آنها بستگی دارد. ث) آهنگ تجزیۀ پلیاسترها و پلیآمیدها به ساختار مونومرهاي سازندة

1) الف و ب  2) ب ، پ و ث  3) الف و ث  4) پ و ث
 

 

131- کدام گزینه نادرست است؟
1) در مخلوطی شامل جرمهاي برابري از استون و اتانول، اتانول نقش حلال را دارد.

میباشد، آنگاه همه این ترکیبات قطبی هستند. x  y  3 NxOy هستند، اگر بدانیم که  2) در ترکیبهایی که بهصورت 

Li SO 2 نزولی و خطی است.3) نمودار انحلالپذیري گازها برحسب دما در آب همانند این نمودار براي 4
4) در مخلوطی از اتانول و هگزان، اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در یکدیگر حل میشوند.

H 1,S 32,O 16 g.mol 1 132( - کدام گزینه نادرست است؟(  

نقطۀ جوش کربن ديسولفید از کربن دياکسید بیشتر است. (1
ًتقریبا صفر باشد. 2) یک ماده با گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر میتواند حلال ترکیبی با گشتاور دوقطبی 
3) یک ماده نمیتواند هنگام انحلال در آب، همزمان هم بهصورت مولکولی و هم بهصورت یونی حل شود.

ًتقریبا برابر 2 است. 4) نسبت جرم مولی هیدروژن سولفید به آب همانند نسبت گشتاور دوقطبی آب به هیدروژن سولفید 
گلوکز 90 نشان میدهد. غلظت خون این فرد برحسب مول بر لیتر کدام است و اگر تمام مولکولهاي 133- دستگاه گلوکومتر، عدد قند خون یک بیمار را 

g موجود در 5 لیتر از خون این فرد بسوزد چند لیتر گاز در شرایط STP تولید خواهد شد؟ (چگالی خون را
ml

گزینهها را از راست به 1 را در نظر بگیرید.

C)1چپ بخوانید.) 12,O 16,H 1: g.mol )  

6 12 6 2 2 2 C (معادلۀ   واکنش موازنه شود.) H O O  CO  H O

2 10 3  (12 10 3  (2     6 / 72  - 3 / 36  - 

5 10 3  (35 10 3  (4     3 / 36  - 6 / 72  - 

30 C 13470- انحلالپذیري پتاسیم کلرید در دماي  C 300C را تا دماي   گرم کنیم، یک برابر 35 گرم است. اگر 27 گرم محلول سیرشده آن در دماي

70 C 20 درصد از مقدار آب کاسته شود، انحلالپذیري پتاسیم کلرید در دماي  گرم دیگر از آن در محلول حل میشود. در صورتیکه با افزایش دما، 

کدام است؟
65 (4 50  (3   45  (2   40  (1

عبارتهاي زیر صحیح است؟ 135- چند موارد از
اتمهاي اکسیژن بهسوي خود جذب میکند. مولکولهاي آب را از سمت  میلۀ شیشهاي در اثر مالش به موي خشک،

مولکولهاي آن قويتر است. مولکولهاي قطبی نقطۀ جوش بالاتري نسبت به مولکولهاي ناقطبی دارند؛ زیرا جاذبۀ میان 
هیدروژنی برقرار کند.  در ساختار یخ، هر مولکول آب میتواند با چهار مولکول آب دیگر پیوند

C 100 با افزایش دماي یک نمونه آب از  C مولکولهاي آن کاهشمییابد.0 تا   تعداد پیوندهاي هیدروژنی میان
 نقطۀ جوش ترکیبات دوتایی سه عنصر اول گروه 15 با عنصر هیدروژن، با افزایش جرم مولی، افزایشمییابد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

آب، آهنگ زندگی- شیمی 1: صفحههاي 98 تا 122                                وقت پیشنهادي : 10 دقیقه
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S باشد، چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟  0 / 4  37 136- اگر معادلۀ انحلالپذیري یک نمک بهصورت 
.20 درصد جرمی است ، یک محلول  30 C  محلول سیرشده آن در دماي 

C C با کاهش دماي 246 گرم محلول آن از دماي  میکند.55 به  ، 16 گرم از آن رسوب 35
 میتوان از این نمک دربستههاي سرماساز استفاده کرد.

.100 گرم آب است 20 برابر 29 گرم در  C  انحلالپذیري آن در دماي 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

درستاند؟ 137- چند مورد از مطالب زیر
، یخ ساختاريسهبعدي دارد و چگالی بیشتري نسبت به یک نمونه آب همجرم خود دارد. 1atm  در دماي00C و فشار

  آب، فراوانترین و رایجترین حلال در طبیعت، صنعت و آزمایشگاه است.
 بیش از نیمی از آب بدن در درون یاختهها و باقی آن در مایعهايبرونسلولی جریان دارد.

 افزایش فشار و دماي یک نمونه آب، همانند افزودن مقداري نمک خوراکی به آب، باعث افزایش انحلالپذیري گازها در آب میشود.
O2 و 2 برخلاف گاز NO هنگام حل شدن در آب، با آب واکنش شیمیایی نمیدهند.N گازهاي

4 (4 3 (3  2 (2  1 (1
کدامیک از موارد زیر درست نیستند؟ -138

انحلالپذیري آنها کمتراست. نمکهاي کلسیمدار از الف) در ادرار فرد سالم مقدار
آنها تغییرات بیشتري میکنند. ب) در معادلۀ انحلالپذیري نمکهایی که عرض از مبدأ بزرگتري دارند، با تغییرات دما، انحلالپذیري

انحلالپذیري سدیم نیترات در دماي صفر درجه سلسیوس کمتر از انحلالپذیري پتاسیم نیترات در همین دما است. پ)
نمیباشند. ت) انحلالپذیري ترکیبات یونی در آب، همواره بیشتر از ترکیبات مولکولی

کممحلول در نظر گرفت. میتوان آن را از مواد انحلالپذیري کلسیم سولفات در آب ث) با توجه به
1) الف، ب و ث    2) ب و پ

3) الف، ت و ث    4) ب، ت و ث
عبارتهاي زیر درست میباشند؟ 139- چند مورد از

NH H2S همانند   CO 2 در میدان الکتریکی با جهتگیري منظم قرار میگیرد.3 و برخلاف
 استون همانند اتانول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی در بین مولکولهاي خود را دارد.

H O NH نقطۀ جوش HF نسبت به  بیشتر است.2 کمتر و نسبت به 3
 هنگامیکه مقداري از نمک کلسیم فسفات را در آب میریزیم رابطه (جاذبههايحلشونده با حلال  میانگین جاذبهها در حلال خالص و حلشونده خالص) در

مخلوط برقرار است.
 با بررسی نمودار انحلالپذیري گازها نسبت به فشار میتوان دریافت که شیب نمودار در گازهاي قطبی نسبت به گازهاي ناقطبی بیشتر است.

5 (4 4 (3  3 (2  1 (1
عبارتهاي زیر صحیح است؟ 140- کدام مورد از

الف) در آزمایش قرص جوشان، گاز تولیدي در آب گرم بیشتر از سرد است. (با فرض مصرف یک قرص کامل در هر دو آزمایش)

2 O2 و  2xatm، انحلالپذیري هر دو گاز به یک نسبت افزایشمییابد.ب) با افزایش فشار دو نمونه گاز  xatm به  N از 

2 هیدروژنی است.پ) برهمکنشی که مولکولهاي میدارد از نوع پیوند H را در کنار همدیگر نگه O(g(

انحلالپذیري اتانول در آب بیشتر از استون در آب است. قطبیتر است به همین دلیل ت) اتانول نسبت به استون
آلایندهها مشابه هم هستند. میشوند، از لحاظ حذف ث) روشهاي اسمز معکوس و صافی کربن که براي تصفیۀ آب استفاده

1) الف ، ب و پ  2) الف ، ب ، ت  3) ب ، ث  4) پ ، ت، ث
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طراحان سؤال ریاضی ( به ترتیب حروف الفبا)

دانیال ابراهیمی-محسن اسماعیل پور-عباس اشرفی-عباس الهی-داوود بوالحسنی-محمد ابراهیم توزنده جانی-محمدعلی جلالی-محی الدین خرم شاهی-امیرحسین خسروي-فرهاد رهبران رنجبر-بابک سادات
سهیل ساسانی-علی سرآبادانی-محمد حسن سلامی حسینی-حمید علیزاده-رضا علینواز-علی غریبی-علیرضا فیضیان-ایمان کاظمی-یغما کلانتریان-لیلا مرادي-سروش موئینی-سهند ولیزاده-وحید ونآبادي

 
 
 
 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

علیاصغر شریفی علیاصغر شریفی  عباس اشرفیریاضی 
مهرداد ملوندي

محمدامین سالاريفر نریمان فتحالهیعلی مرشد- آرمین احمدبابادي 
 
 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهرا سادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

سرژ یقیازاریانتبریزي(مسئول درس)- ویراستاران: امیر قلی پور- امیرمحمد موحديگروه مستندسازي درس ریاضی

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 18 اسفندماه - دفترچه سوم    صفحة: 2
 

 
 
 
 

y در نقطهای به طول k واقع بر آن، عمود بر خط به معادلة  f (x) گر خط مماس بر منحنی  141y- ا  x 
  

1 2 1 13  باشد، حاصل4

f (k h) f (k)

h
lim
h

 



4
30

 كدام است؟

(18
3

8  (2 9 

(34
9

4  (4 3 

x)142- تابع ) , x
f (x)

ax bx , x

 



 
 


3 26 2
2 2

مشتقپذیر است، حاصل ab کدام است؟ x  2  در 

(155
18 

(2
55
9 

(355
9 

(4
55
18

f (x) | x2  (m  )x  m مشتقپذیر است.143- در تابع| میگیریم که به ازاي آن تابع f روي ، براي مقدار m، بزرگترین عدد طبیعی را در نظر 1

fحاصل ( h) f ( )

h
lim

h

 



3 3
0

کدام است؟

1 (1
-1 (2
2 (3

-2 (4

f (x)  ( x  ax  bx  c)x 1443- تابع  2a  b  c میباشد. مقدار  x مشتقپذیر  2 x نقطۀ گوشهاي دارد و در  1 نقطهاي به طول  ، در 2 2 2

: نماد جزء صحیح است.)   کدام است؟ (
-1 (1

7 (2

6 (3

-2 (4

f (x) x 145-  اگر 
x

  
  
 

6 16f باشد، حاصل5 ( h) f ( )
lim

hh 

 



2 2
0

: نماد جزء صحیح است.)    کدام است؟ (

0 / 3  (1

0 / 6  (2

0 / 6  (3

0 / 3  (4

 پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.
مشتق+کاربرد مشتق - ریاضی3: صفحههاي65 تا 120  وقت پیشنهادي: 40 دقیقه
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عرضها را با کدام عرض ، محور x  2 نیممماس قائم دارد. خط مماس بر نمودار این تابع در  نقطهاي به طول 6، f در (x)  5 (a  x2 )2 146- تابع 
میکند؟ قطع

2 / 2  (1
4 / 4  (2

4 / 4  (3
2 / 2  (4

147x- اگر
f (x)

x


1 1
f (x)  باشد، مقدار مشتق عبارت
f (x)

x کدام است؟  3  در نقطۀ 

5  (1
1  (2

(35
2 

1  (4

f (x) 148- اگر 
x


x و1

g(x) ( )
x





2 1 2

3g(
1

)f (g(
1

)) 3 باشند، مقدار   کدام است؟3

-21 (1
-63 (2
21 (3
63 (4

میباشد. اگر f (8)  10 f و همینطور  (| x |)  f (x) f و نیز  (x  6)  f (x) x از دامنه،  مشتق پذیر بوده و به ازاي هر روي f (x) 149- تابع
2 62 1 1
x

g( x ) f ( )
x


 


چقدر است؟ g(5)  باشد، حاصل 

10  (1
10  (2
20  (3

20  (4
x برابر است.  4 1,h با آهنگ لحظهاي آن در  f در حال حرکت است. آهنگ متوسط تغییر تابع در  (x)  x  x 150- متحرکی روي مسیر 

مقدار h کدام است؟
4 (1
9 (2

16 (3
25 (4

151mx- تابع
f(x)

x (m )




 
2

3 (0, اکیداً صعودي است؟1  به ازاي کدام مقادیر m، در بازه 

(3,2)  (1
(1 2, )  (2
(2 1, )  (3

(3,1)  (4

152mx- تابع [mx] ;[mx] k
f (x)

mx [mx] ;[mx] k

 
   

 


2
1 2 m کدام1 آنگاه مقدار  باشد، kZ ، داراي 15 نقطه بحرانی است. اگر   (0,8)  روي بازة 

میتواند باشد؟
3 / 4  (1
3 / 6  (2
3 / 8  (3
4 /1  (4
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f (x)  x | x2  | 9 کدام است؟153- مجموعه طول نقاط ماکزیمم نسبی تابع با ضابطۀ 

{3, 3 }  (1

{ 3 , 3 }  (2

{3, 3 }  (3
{3,3}  (4

A( , ) 154253- اگر  f کدام است؟33 (x) f باشد، مختصات ماکزیمم نسبی  (x)  ax3  x2  x  b نقطۀ مینیمم نسبی تابع 

B( , )  (171 3 

B( , )  (271 3 

B( , )  (371 3 

B( , )  (41 7
3 3

f (x)  x4  ax3  bx 2a است، حاصل155- در شکل زیر که نمودار تابع  b

m

 1کدام است؟ 

(1
1

27 

(21
27 

(31
9 

  (41
9 

 

{ , } 1561- اگر  222 [0,3] کدام است؟1 f باشد، مقدار مینیمم مطلق این تابع در بازه  (x)  ax3  bx2  x   مجموعه نقاط بحرانی تابع

(1
10
3 

(2
11
3 

(3
13
3 

(4
14
3

f (x)  kx   x2  x  1571- تابع با ضابطه  2 در نقطه به طول 3 [a,b] باشد، مقدار52 ، داراي اکسترمم نسبی است. اگر برد این تابع بصورت 

a) کدام است؟  b)2

4  (1

(24
3 

9  (3

(49
4
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y از مبدأ مختصات کدام است؟  x  2 158- کمترین فاصله نقاط منحنی 

7  (1

(27
2 

(32
7

 

2 7  (4

قائمالزاویه با طول وتر k، دو ضلع قائم با کدام نسبت انتخاب شوند تا حجم حاصل از دوران این مثلث حول ضلع قائم، مثلثهاي 159- از بین

بیشترین مقدار باشد؟

(12
2 

(23 3
2 

(33
2 

(42 2
3

160x- مستطیلهایی چنان رسم میکنیم که دو رأس آن بر روي نمودار تابع , xf (x)
x , x

   
  

21 0
1 0

[1,1] و دو رأس دیگر آن بر روي  روي بازة 

میشود؟ مستطیلها در کدام طول منفی ایجاد طولها قرار داشته باشند. حداکثر مساحت این محور

(1


17 1
16 

(2


17 1
8 

(3


1 17
8 

(4


1 17
16 
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0باشد و بدانیم حداقل یک دختر در این خانواده وجود دارد، احتمال / 6 خانوادهاي که 3 فرزند دارد  161- اگر احتمال دختر بودن هر فرزند در
اینکه هر سه فرزند دختر باشند، چقدر است؟

127
117 

(225
117 

(327
125 

(48
125

P(B
i ، i  1 B3 یک افراز از فضاي نمونهاي S میباشند، به طوري که به ازاي هرi، 3 و 2 و  B2 و  B1 و  162i- پیشامدهاي  )   و6

P(A | Bi ) 
1
نمونهاي کدام است؟4 ، احتمال وقوع پیشامد A در این فضاي

(11
2 

(21
6 

(32
3 

(41
4

میکنیم. با کدام احتمال دقیقاً 2 میکنیم و در غیر این صورت 4 سکه پرتاب میکنیم. اگر کوچکتر از 3 بیاید، 3 سکه پرتاب 163- تاسی را پرتاب
سکه رو میآید؟

(13
40 

(23
16 

(33
8 

(43
4

میکنیم، اگر عدد اولِ غیرزوج 164- در ظرف A، 5 مهره سیاه و 4 مهره سفید و در ظرف B، 4 مهره سیاه و 6 مهره سفید داریم. تاسی را پرتاب
آمد از ظرف A و در غیراینصورت از ظرف B، 2 مهره بر میداریم، با چه احتمالی این 2 مهره همرنگ نیستند؟

(177
270 

(231
270 

(373
135 

(437
135

ظرفها را 165- 2 ظرف یکسان داریم. در ظرف اول 3 مهره قرمز، 4 مهره آبی و در ظرف دوم تعدادي مهره قرمز و 5 مهره آبی وجود دارد. یکی از
میکنیم.اگر احتمال اینکه این که قرمز باشد مهرهاي خارج 15به تصادف انتخاب و

مهرههاي ظرف اول چند برابر تعداد28  باشد، تعداد
مهرههاي ظرف دوم است؟

2 (1
(21

3 

(31
2 
3 (4

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
احتمال- صفحههاي143 تا148  وقت پیشنهادي : 20 دقیقه
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جعبهها متناسب با مهرة سفید قرار دارد. احتمال انتخاب n  1 شمارههاي 1 و 2 و 3 داریم که در هر کدام n مهرة قرمز و  166- سه جعبه به
مهرهاي از آن انتخاب میکنیم، n کدام باشد تا احتمال قرمز بودن مهرة انتخابی، میداریم و جعبهها را بر شمارههاي روي آن است. یکی از

7
 باشد؟15

6  (1
5  (2
8  (3
7  (4

167- در جعبه آبی 7 مهره سیاه و 3 مهره سفید و در جعبه قرمز 3 مهره سیاه و 2 مهره سفید موجود است. دو مهره از جعبه آبی و یک مهره از
جعبه قرمز خارج کرده و به جعبه زرد انتقال میدهیم. حال از جعبه زرد یک مهره خارج میکنیم. احتمال سفید بودن این مهره کدام است؟

(11
5 

(21
2 

(31
3 

(41
4

168- در ظرف A، 5 مهره قرمز و 4 مهره آبی و در ظرف B، 4 مهره قرمز و 5 مهره آبی داریم. از ظرف A یک مهره بصورت دلخواه برداشته و در
میکنیم. اگر احتمال ظرف B قرار میدهیم و از ظرف B یک مهره برداشته و در ظرف A قرار میدهیم سپس از ظرف A مهرهاي را انتخاب

b)90 چقدر است؟  a) آنکه آبی بیاید با a و احتمال آنکه قرمز بیاید را با b نشان میدهیم، حاصل 
-8 (1
8 (2

-6 (3
6 (4

60 درصد مردان با سواد باشند، با چه احتمالی فرد انتخابی از 40 درصد زنان و  169- در یک جامعه، نسبت تعداد زنان به مردان 4 به 3 است. اگر 
جامعه، زن یا باسواد است؟

(128
49 

(229
35 

(327
35 

(427
49

60 درصد کارمندان آن زن میباشد، 4 درصد مردان مجرد و 1 درصد زنان مجرد هستند. اگر شخصی از این شرکت انتخاب 170- در یک اداره که 
کنیم که مجرد باشد، احتمال این که مرد باشد چقدر است؟

(111
50 

(211
500 

(38
11 

(41
4
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 زيستشناسي 3
 

1- گزينة «4»   (نيما شكورزاده)
در فرایند سـاخت ATP کـه وابسـته بـه نـور میباشـد، (سـاخت نـوري ATP در
ATPسـاز) ولـی دقـت کنیـد؛ فتوسنتز)، حضور آنزیم الزامی است (پروتئین کانالی
فسفاتدار در سـاخت ATP در سـطح پیشمـاده مشـاهده برداشتن فسفات از مادة

میشود. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: طی ساخت ATP در سطح پیشمـاده، گـروه فسـفات از یـک ترکیـب

میگردد. فسفاتدار جدا
پیشمـادهاي کـراتین فسـفات گزینۀ «2»:در یاختههاي ماهیچۀ اسکلتی بدن انسان،

میرود. است که فسفات آن براي ساخته شدن ATP بهکار
گزینۀ «3»: در طی ساخت ATP به روش اکسایشی، یون فسفات و زنجیـره انتقـال

میگیرد.) الکترون الزامی است. (فرایندي که درون غشاي داخلی راکیزه صورت
صفحههاي 64 ، 65 ، 83 و 84(  (از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
عربتيموري) 2- گزينة «1»   (جواد
یاختههاي فتوسنتزکننده موجود در گیاهان CAM و باکتريهاي شیمیوسنتزکننده
میتوانند در عدم حضور نور به تثبیت کربن بپردازند  که گیاهان CAM از آب، کـه
مادهاي معدنی است و باکتريهاي شیمیوسنتزکننده نیز از اکسایش ترکیبات معدنی
میکنند. بررسی سایر گزینهها: (غیرآلی) به عنوان منبع تأمین الکترون خود استفاده
گزینۀ «2»: نادرست است. زیرا ایـن ویژگـی تنهـا مربـوط بـه پروکاریوتهـا اسـت و
میشوند چندین جایگاه آغـاز همانندسـازي در دنـاي گیاهان که یوکاریوت محسوب

اصلی خود دارند.
گزینۀ «3»: تنها پروکاریوتها فاقد اندامکی براي زنجیره انتقال الکترون خود هستند
میتوکنـدري (راکیـزه) و اما در یوکاریوتها این زنجیره درون اندامکهاي دوغشـایی

میشود. کلروپلاست (سبزدیسه) دیده
گزینۀ «4»: براي انجام رونویسی در یوکاریوتها، رنابسپاراز به کمک عوامل رونویسی
باکتريهـا کـه پروکـاریوت محسـوب میشـوند میکنـد امـا در راهانداز را شناسـایی

میشود. شناسایی راهانداز بدون دخالت عوامل رونویسی انجام
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي78، 87 تا 90(

----------------------------------------------
3- گزينة «1»   (عليرضا رحيمي)
تخمیر الکلی و تخمیر لاکتیکی انواعی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آنها بهـره
میبریم و تنها مورد «الف» دربارة هر دو روش درست است. در تخمیر الکلی پیرووات
میشود؛ اتانال با گـرفتن CO2 به اتانال تبدیل حاصل از قندکافت با از دست دادن 
میکند. در تخمیر لاکتیکی هم پیرووات حاصـل الکترونهاي NADH اتانول ایجاد

میشود. بررسی همۀ موارد: از قندکافت با گرفتن NADH به لاکتات تبدیل
الف) تخمیر الکلی و لاکتیکـی ماننـد تـنفس هـوازي بـا قنـدکافت آغـاز میشـوند و

میشود. قندکافت ATP به ADP تبدیل میکنند در ابتداي پیرووات ایجاد
نمیشود. CO2 آزاد ب) در تخمیر لاکتیکی 

میگیرد. الکترونهاي NADH را ج) در تخمیر الکلی اتانال
سهکربنی است. میشود که ترکیبی د) در تخمیر لاکتیکی در نهایت لاکتات ایجاد

صفحههاي66 ، 73 و 74(  (از ماده به انرژي) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

4- گزينة «2»   (محمدعلي حيدري)
باکتريهاي همزیست با گیاه یونجه، ریزوبیومها هستند. همۀ یاختههاي زنـده واجـد

پیشماده میباشند. بررسی سایر گزینهها: توانایی تولید ATP در سطح
فتوســـنتزکننده گزینــۀ «1»: باکتريهـــاي موجــود در ســـاقه و دمبــرگ گیـــاه گـــونرا،
فراینـدهاي میباشند. دقت داشته باشید که ایـن باکتريهـا فاقـد سبزدیسـه بـوده و

میدهند. فتوسنتزي را در سیتوپلاسم خود انجام
گزینۀ «3»: دقت داشته باشـید کـه عـلاوه بـر باکتريهـاي تثبیتکننـدة نیتـروژن،
باکتريهاي فتوسنتزکننده نیز از مولکولهاي گازي جو براي تولید ترکیبات پیچیـده

نیتروژن نمیباشند. میکنند. همۀ باکتريهاي فتوسنتزکننده تثبیتکنندة استفاده
H2S براي تأمین الکترون گزینۀ «4»: باکتريهاي گوگردي غیراکسیژنزا بوده و از 
باکتريهــا فاقــد توانــایی اســتفاده از آب و تولیــد اکســیژن میکننــد. ایــن اســتفاده
میباشند.  (زيستشناسي1، صفحه 103)
(تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي64، 65، 89 و 90)

----------------------------------------------
5- گزينة «1»   (سيد اميرحسين هاشمي)

تنها مورد «د» معرف نوعی واکنش اکسایشی است. بررسی همۀ موارد:
گلـوکز و ATP، قنـد فروکتـوز بـا دو فسـفات ایجـاد قنـدکافت، از الف) در فراینـد
میشود، از تجزیۀ این قند ششکربنی، دو قند سهکربنیِ فسفاته بـهوجود میآیـد. در

مولکولها الکترون از دست نداده و اکسایش نیافته است. این تبدیل هیچیک از
ب) در طی تخمیر لاکتیکی، پیرووات با دریافت الکترونهاي NADH کاهش یافتـه

میشود. و به لاکتات تبدیل

سهکربنه ج) در چرخۀ کالوین در گیاهان، در هنگام تبدیل اسیدي سهکربنه به قندي
الکترونهـاي آزاد سهکربنه با دریافت مولکولهاي NADPH اکسایش یافته و اسید

میشود. شده، دچار کاهش
NAD  بـاد) تبدیل پیرووات به استیل نوعی واکنش اکسایش است کـه طـی آن 

صفحههاي 47 و 72) گرفتن الکترون کاهش و NADH تولید میشود.  (زيستشناسي2،
صفحههاي33، 66، 68، 69، 74 ، 84 و 88)  (تركيبي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
6- گزينة «4»   (محمدعلي حيدري)
اندامک نشان داده شده با شمارة (1)، کلروپلاست بوده و اندامک نشان داده شـده بـا

میباشد. شمارة (2)، راکیزه
سامانههاي غشایی مرتبط با یکدیگر یعنی تیلاکوئیدها منجر کلروپلاست، عملکرد در
به انجام عمل فتوسنتز میشود. در اندامک کلروپلاست و طی فتوسنتز مـادة غیرآلـی
تولید شده مولکولهاي آب و اکسیژن بوده و مادة غیرآلی مصرف شده مولکول کـربن
دياکسـید، آب و اکسـیژن همگـی در مولکولهـاي کـربن میباشد. دياکسید و آب

میباشند. بررسی سایر گزینهها: ساختار خود داراي اتم اکسیژن
گزینۀ «1»: در کلروپلاست، فعالیت ترکیبات پاداکسـنده یعنـی کاروتنوئیـدها سـبب
میشود. در این اندامک تنفس نوري به واسـطۀ فعالیـت افزایش طیف جذبی اندامک

میشود. اکسیژنازي آغاز
گزینۀ «2»: در راکیزه، عملکرد ترکیبات پاداکسنده سبب جفت شدن و پایدار شـدن
یاختـهاي الکترونهاي جفتنشده میشود. دقت داشته باشید که آغاز فراینـد تـنفس

میباشد. زمینهاي سیتوپلاسم واکنشهاي قندکافت در مادة به واسطۀ
گزینۀ «3»: دقت داشته باشید که ترکیب یون اکسید و پروتونهـا در فضـاي درونـی
دـ زـه، فراینـ وـد. در راکیـ میشـ وـل آب مولکـ کـیل بـب تشـ دـه و سـ اـم شـ زـه انجـ راکیـ
همانندسازي از دناي حلقوي بهصورت نیمهحفاظتی انجام شـده و در فضـاي درونـی

مشاهدهاند. راکیزه، رناتنهاي آزاد نیز قابل
صفحههاي 9 تا 79 ،78 ،75 ،70 ،67، 11 و 86(  (تركيبي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
7- گزينة «2»   (مزدا شكوري)
فقط تثبیت کـربن  C3 است؛ گیاهان  C4 و  C3 الف) نادرست – منظور گیاهان

بهصورت چرخۀ کالوین را دارند و تولید اسید 4کربنه و تجزیه آن را ندارند.
در شب داشته باشـد وجـود نـدارد در  CO2 ب) نادرست – گیاهی که فقط تثبیت

میدهد. گیاهان CAM تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی در روز رخ
دارند  CO2 تثبیت  در  گوناگون  آنزیمهاي  که   CAM و   C4 گیاهان   – درست  ج) 
مانند گیاهان C3 توانایی انجام کالوین را دارند و طی آن توسـط روبیسـکو اتصـال

به ریبولوز بیسفسفات صورت میگیرد. CO2 
کربوکسیلازي دارند در تثبیت اول خود آنزیم  C4 د) نادرست – گیاهان

که عمـل
به نـدرت تـنفس نـوري دارد و طـی آن  C4 اکسیژنازي ندارد ولی دقت کنید گیاه

بیسفسفات پس از ترکیب با اکسیژن، به 2 مولکول 3کربنه و 2کربنه تجزیـه ریبولوز
صفحههاي87 ،85 ،84 و 88) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، میشود.  

----------------------------------------------
پژمان يعقوبي) 8- گزينة «1»   (

ج) به درستی بیان شده است. بررسی همۀ موارد: تنها مورد (
الف) مطالعات نشان میدهد که الکل سرعت تشکیل رادیکالهاي آزاد از اکسیژن را افزایش
میشود. بنابراین الکل روي راکیـزه میدهد و مانع از عملکرد راکیزه در جهت کاهش آنها

میشود. هم اثر مهاري دارد و مانع از عملکرد آن جهت مقابله با رادیکالهاي آزاد
بلندمدت الکل است. پیامدهاي مصرف ب) مشکلات کبدي، سکتۀ قلبی و انواع سرطان از
فامتنهـا در هـر دو پرتوهاي مضر، الکل و دخانیات میتوانند در روند جدا شـدن ج)
جنس نقش داشته باشد. همچنین پرتوهاي فـرابنفش و الکـل جـز عوامـل محیطـی

میتوانند موجب بروز سرطان شوند. هستند که
میتواند اثر سو روي رشد و نمو جنین بگذارد امـا دقـت داشـته باشـید کـه د) الکل
انتقال مواد از سمت جفت به جنین از طریق سیاهرگ بندناف که خـون روشـن دارد

صورت میگیرد نه سرخرگها.
صفحههاي 52 و 75) (تركيبي) (زيستشناسي 2، صفحههاي95 ،91 ،90 ،13 و 112) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
پژمان يعقوبي) 9- گزينة «3»   (
قلهاي که ارتفاع آن مطابق شکل مربوط به فعالیت 2 صفحۀ80 کتاب دوازدهم، رأس
رأس و  نـانومتر   500 تـا   400 محـدودة  اوایـل  بـه  نزدیک  مییابد،  کاهش  آرامی  به 
قلهاي که ارتفاع آن به یکباره کاهش مییابـد. در نزدیکـی اواخـر محـدودة 600 تـا
نـانومتر، جـذب نـوري تـا 500  نانومتر قـرار دارد. در اوایـل محـدودة 400   700

کلروفیل b رو به افزایش است.
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گزینهها: بررسی سایر
گزینۀ «1»: کلروفیل aاي که توانایی خارج کردن الکترون از خود را دارد، کلروفیل a مرکز

واکنش است.
نانومتر حداکثر جـذب و 500 تا 400 گزینۀ «2»: کاروتنوئیدها در محدودة طول موج

پس از آن، حداقل جذب نوري را دارند.
گزینۀ «4»: در هر فتوسیستم، فقط یک مرکز واکنش وجود دارد.

صفحههاي 79 تا 82)  (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحة 83) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

10- گزينة «2»   (رضا خورسندي)
محیطهاي با کربن دياکسید بالا، نمودارها در فعالیت 5 کتاب درسی، در با توجه به

میگیرد. فتوسنتز قرار C3 در حداکثر میزان گیاه 
میشود. در این صـورت در این گیاهان با افزایش شدت نور، شرایط تنفس نوري مهیا
ریبولوزبیس فسفات پس از ترکیب با اکسیژن، به مولکولهاي سـهکربنی و دوکربنـی

میشود. بررسی سایر گزینهها: تبدیل
میسازند. سهکربنی را در یاخته میانبرگ ، ترکیب C3 گزینۀ «1»: گیاهان 

میباشد. C4 صحیح گزینۀ «3»: این عبارت در ارتباط با گیاهان 
گزینۀ «4»: گیاهان CAM با باز کردن روزنهها در شب و تثبیت اولیه کربن تـنفس

میدهند. فتوسنتز ادامه نوري را کاهش و به
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي84، 85، 87 تا 89(

----------------------------------------------
11- گزينة «3»   (سيد اميرحسين هاشمي)
دياکسـید آزاد شـده و در چرخـۀ کـالوین بـراي تشـکیل در چرخۀ کـربس، کـربن

میشود. دياکسید مصرف ترکیبهاي آلی، کربن
مولکولهـاي در چرخۀ کربس ATP تولید میشود در حالیکـه در چرخـۀ کـالوین،

گزینهها: میشوند. بررسی سایر ATP مصرف
گزینۀ «1»: در چرخۀ کربس، کربن دياکسید آزاد میشود، در این چرخه، فسفات از
ATP منتقل شـده و مولکـول پرانـرژي ADP فسفاتدار به مولکول ترکیبی آلی و

میشود. تشکیل
دياکسید مصـرف ترکیبهاي آلی، کربن گزینۀ «2»: در چرخۀ کالوین براي تشکیل
بـهطـور ADP تکفسفاته و میشود. مطابق شکل، در چرخۀ کالوین قند پنجکربنی

(زيستشناسي 1،

همزمان و در یک مرحله از چرخه تولید نمیگردد.
گزینۀ «4»: مطابق شکل کتـاب، در چرخـۀ کـالوین، ابتـدا مولکولهـاي حامـل الکتـرون
اکسایش یافته و سپس قند سهکربنی که نخسـتین مولکولهـاي شـیمیایی قنـد در ایـن

صفحههاي 79،69، 84 و 85) چرخه محسوب میشود، تولید میگردد. (تركيبي) (زيستشناسي3،
----------------------------------------------

عربتيموري) 12- گزينة «4»   (جواد
یاختـههاي ماهیچـۀ اسـکلتی بـدن اسـت. منظور از یاختۀ ماهیچهاي چندهستهاي همان
یاختههاي ماهیچۀ اسکلتی و کبدي توانـایی تبـدیل گلـوکز بـه گلیکـوژن را دارنـد. انـدام

گزینهها: تولیدکننده صفرا، کبد است که واجد این توانایی است. بررسی سایر
یاختههاي ماهیچۀ اسکلتی توانایی فرآیند گلیکولیز (قنـدکافت) را دارنـد گزینۀ «1»:

میشود. سهکربنه دوفسفاته تشکیل که در مرحله سوم این فرآیند اسید
گزینۀ «2»: همۀ یاختـههاي زنـده هسـتهدار هماننـد یاختـههاي ماهیچـۀ اسـکلتی،

توانایی انجام فرآیند تنفس هوازي را دارند.
CO2 در طی تنفس هـوازي اسـت. بـا کـاهش تـنفس   هـوازي، گزینۀ «3»: تولید 

گیرندههاي درد افزایش مییابد. بیشتري تولید شده و تحریک لاکتیکاسید
 (تركيبي) (زيستشناسي2، صفحه 47)
صفحههاي10، 22 و 38) (زيستشناسي 3، صفحههاي 64 تا 66 و 74)

----------------------------------------------
شكوري) 13- گزينة «4»   (مزدا

فتوسیستم تنها یک مرکز واکنش دارد. گزینۀ «1»: هر
میدانیم از نوع a است. گزینۀ «2»: هر مرکز واکنش فقط نوعی سبزینه دارد که
میکند. گزینۀ «3»: مرکز واکنش فتوسیستم 2 کمبود الکترون را از تجزیه آب تأمین

گزینۀ «4»: طبق شکل 6 صفحۀ 83 کتاب دوازدهم در مرکز واکـنش فتوسیسـتم، 2
عدد مولکول سبزینه وجود دارد.

صفحههاي 80، 82 و 83)  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

اسماعيللو) 14- گزينة «4»   )فرزاد
تکلپه، ریشۀ افشان و گیاهان دولپه، ریشۀ مستقیم دارند. آوندهاي آبکشـی، گیاهان
آونـدهاي میکنند. با توجه به شـکل کتـاب درسـی، جابهجا شیرة پرورده را در گیاه
موجود در رگبرگ گیاه دولپه، به روپوست زیرین نسبت به روپوست رویـی، نزدیکتـر

گزینهها: هستند. بررسی سایر
ــایی گزینــۀ «1»: یاختــههاي غــلاف آونــدي در رگبــرگ گیاهــان دولپــه، فاقــد توان

2 میباشد.تثبیت CO بهصورت اسید 4کربنی

گزینۀ «2»: میانبرگ گیاهان تکلپه شامل میانبرگ اسفنجی است نه نـرده اي، در ضـمن
روزنههاي هوایی در روپوست زیرین نسبت به روپوست رویی، بیشتر است. تعداد

گزینۀ «3»: برگ گیاهان تکلپه فاقد میانبرگ نردهاي (استوانهاي شکل) است.
صفحههاي 91 و 92) (زيستشناسي 3، صفحههاي 78، 79 و 87(  (تركيبي)(زيستشناسي1،

----------------------------------------------
15- گزينة «4»   )سراسري خارج از كشور – 99)
سیانوباکتريها رنگیزه فتوسنتزي دارند و از انرژي نور خورشید استفاده گزینۀ «1»:
میکنند. - باکتريهاي شیمیوسنتزکننده از انرژي حاصل از واکنشهاي شیمیایی

میکنند. استفاده
باکتريهاي گوگردي ارغوانی و سبز باکتريها مانند گزینۀ «2»: انواعی از
Hباکتريها اکسیژنزا هستند. منبع الکترون این فتوسنتزکننده غیر Sاست از آب 2

میکنند. استفاده نمیکنند و به جاي اکسیژن گوگرد آزاد
S  C6H12O6 نور 12S  6H2O  CO  H6 2 12 2

میکنند. ابتدا از مواد آلی آمونیاكساز از مواد آلی استفاده گزینۀ «3»: باکتريهاي
میکنند. باکتريهاي نیتراتساز آمونیوم را به نیترات تبدیل میسازند سپس آمونیوم

گزینۀ «4»: مربوط به مرحلۀ قندکافت (گلیکولیز) است. در گلیکولیز ابتدا قند 6
کربنی دو فسفاته به دو مولکول قند سه کربنی یک فسفاته تبدیل میشود سپس هر
مولکول قند سه کربنی یک فسفاته با گرفتن یک گروه فسفات به ترکیب سه کربنی

میشود. دو فسفاته تبدیل
 (تركيبي) (زيستشناسي1، صفحه 103)(زيستشناسي 3، صفحههاي 66، 89،78 و 90(

----------------------------------------------
16- گزينة «2»   (نيما شكورزاده)
یاختههاي پوششی مجراي نیمدایره گوش انسان، به منظـور تـأمین انـرژي زیسـتی خـود
قنـدکافت وارد یاختـهها، پـس از میدهند. مولکول گلـوکز در ایـن تنفس هوازي را انجام
واکنشهـاي زنجیـره یاختـهها ًنهایتا در این فرایندهاي اکسایش پیرووات و کربس شده و 
دياکسید طی اکسایش پیرووات از میگیرد. نخستین مولکول کربن انتقال الکترون صورت
اسـتیل سـاخته میشـود. جـدا شـدن کـوآنزیم A طـی ترکیبی با همین نام جدا شده و

گزینهها: میدهد. بررسی سایر نخستین گام از چرخۀ کربس رخ
گزینۀ «1»: نخستین ترکیب 4کربنی، طی چرخۀ کربس و با جدا شدن یک مولکـول
میشود. به ازاي تجزیه یـک مولکـول دياکسید از یک ترکیب 5کربنی تشکیل کربن
میشـود. دو دياکسـید از راکیـزه خـارج گلوکز تا این مرحله، شش مولکـول کـربن
دياکسید طی اکسایش پیرووات و چهار مولکول نیز طی چرخۀ کربس مولکول کربن

میشود. تولید
گزینۀ «3»: نخستین ترکیب سهکربنه ایجاد شده، قند فسفاته است که طی گلیکولیز
ــه ــول ATP، ب ــدیل دو مولک ــولیز، تب ــام از گلیک ــتین گ ــود. در نخس میش ــاد ایج

میشود. مولکولهاي ADP دیده
گزینۀ «4»: نخستین مولکول فاقد فسـفات ایجـاد شـده پیـرووات اسـت. تـا مرحلـۀ
تشکیل این ترکیب، دو مولکول اسید دوفسفاته، چهار مولکول ADP و یک مولکـول
(تركيبي) (زيستشناسي2، صفحه 30) فروکتوز فسفاته مورد استفاده قرار میگیرد.
 (زيستشناسي1، صفحه 23) (زيستشناسي 3، صفحههاي64، 66 تا 69(

----------------------------------------------
17- گزينة «1»   (سراسري خارج از كشور – 98)

فقط (د) صحیح است.
میباشد. باکتريها و آغازیان صورت سؤال در رابطه با

الف) براي آغازیان صادق نیست. (در این تست طراح به میتوکندري توجه نداشته است.)
ب) برخی ژنها در ساخت رناي رناتنی و رناي ناقل نقش دارند.

باکتريها صادق نیست. ج) این مورد براي
همزمان در حـال ترجمـۀ د) گاهی در یک یاخته ممکن است چندین ریبوزوم بهطور

یک رناي پیک باشند تا میزان پروتئین مورد نیاز یاخته را تأمین کنند.
صفحههاي 23 تا 27، 32 ،35و 89)  (تركيبي)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
اسماعيللو) 18- گزينة «3»   (فرزاد
مولکولهـاي میشـود، میتوکنـدري انجـام در چرخۀ کـربس کـه در فضـاي درونـی
FADH2 تولید میشوند. در این بخش، مولکولهاي DNA حلقوي میتوکنـدري
آنزیمهایی کـه در فراینـد همانندسـازي و رونویسـی شـرکت قرار گرفتهاند. بنابراین،
میکنند، در این ناحیه از میتوکندري قرارگرفتهاند. آنزیم هلیکـاز و RNA پلیمـراز،

رشتۀ دنا را بشکنند. بررسی سایر گزینهها: پیوندهاي هیدروژنی بین دو میتوانند
H پلیمـراز (واجـد خاصـیت نوکلئـازي) در DNA کمتري دارد. درگزینۀ «1»: در فضاي بین دو غشاي میتوکندري، تراکم یـون  pHبـالا بـوده و

حالیکه آنزیمهـاي
میتوکندري فعالیت دارند. فضاي درونی

بـالا بـوده وگزینۀ «2»: در فضاي درونHتیلاکوئیدهاي کلروپلاست، تراکم یـون
pH کمتري دارد. در حالیکه آنزیمهاي روبیسکو (واجـد خاصـیت کربوکسـیلازي –

میکنند. اکسیژنازي) در بسترة کلروپلاست فعالیت

http://forum.konkur.in/
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میشــوند. در مولکولهــاي NADPH تولیــد کلروپلاســت، گزینــۀ «4»: در بســترة
تجزیهکننــدة نــوري آب (نـــوعی مـــادة معـــدنی) در فضــاي درون آنزیمهـــاي حالیکـه

میکنند. تیلاکوئیدها فعالیت
 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي11 تا 13، 23، 25، 67، 70 ، 71، 79، 83، و 84)

----------------------------------------------
19- گزينة «1»   (محمدعلي حيدري)

مناسباند. موارد (الف) و (ب) براي تکمیل عبارت مورد نظر
میباشــد. در واکنشهــاي چرخــۀ کــالوین و کــربس منظــور از عبــارت صــورت ســوال،

همۀ موارد: میشود. بررسی چرخۀکربس ATP تولید چرخۀکالوین ATP مصرف و در
الف) ترکیبات نوکلئوتیدي شـرکتکننده در چرخـۀ کـربس، مولکـول FAD ،ATP و

NAD.میباشند  میباشند. همۀ این ترکیبات در ساختار خود داراي باز آلی آدنین
ششکربنی تا تولید شش مولکـول ب) در چرخۀ کالوین، در حد فاصل تغییر ترکیب

میشود. سهکربنی، شش یون فسفات به بسترة کلروپلاست آزاد قند
ج) دقت داشـته باشـید کـه در چرخـۀ کـربس، ابتـدا کـوآنزیم A بـه فضـاي درون
CO2 تولیـد میگـردد و ایـن دو فراینـد میتوکندري آزاد شده و سـپس مولکـول 

همزمان رخ نمیدهد!
ریبولوز فسفات، مولکـول تولیـد شـده توسـط اجـزا زنجیـرة انتقـال د) در مرحلۀ تبدیل

الکترون (یعنی NADPH) مصرف نمیگردد و قبل از این مرحله مصرف شده است.
 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 69، 84 و 85(

----------------------------------------------
20- گزينة «3»   (محمدرضا فرحبخش)
یاختـهاي در ماهیچـۀ اسـکلتی انسـان مشـاهده میشـود: 1) تـنفس دو نوع تـنفس
یاختـهاي بیهـوازي از نـوع تخمیـر لاکتیکـی، در تـنفس یاختهاي هوازي 2) تنفس
مـادة یاختهاي هوازي، آخرین پذیرندة الکترون مولکـول اکسـیژن هسـت کـه نـوعی
معدنی (غیرآلی) و در تنفس یاختـهاي بیهـوازي از نـوع تخمیـر لاکتیکـی، آخـرین

پذیرندة الکترون پیرووات (نوعی ترکیب آلی است) است.
در دوندة دو صد متر، تارهاي ماهیچهاي تند به تعداد بیشتري مشاهده میشود کـه ایـن

تارها انرژي خود را بیشتر از راه تنفس بیهوازي (تخمیر لاکتیکی) بهدست میآورند.
گزینهها: بررسی سایر

میشود. گزینۀ «1»: در ماهیچۀ اسکلتی، تخمیر از نوع لاکتیکی (نه الکلی) انجام
گزینۀ «2»: تنفس یاختهاي هوازي شامل واکنشهاي گلیکولیز، اکسـایش پیـرووات،
NADH ،چرخۀ کربس و زنجیرة انتقال الکتـرون اسـت کـه در اکسـایش پیـرووات

تولید میشود اما ATP تولید نمیشود.
مولکولهــاي نوکلئوتیــدي NADH ،ATP و گزینــۀ «4»: در چرخــۀ کــربس،
ــط NADH و ــرون فق ــال الکت ــرة انتق ــا در زنجی ــود، ام میش ــد FADH2 تولی

FADH2 اکسایش مییابند.
 (تركيبي) (زيستشناسي 2، صفحة 51) (زيستشناسي 3، صفحههاي 66، 68 تا 70، 73، 74)

----------------------------------------------
21- گزينة «3»   )محمد گيشاني)
میتواند در نتیجۀ خوگیري یا شرطی شدن فعال رخ کاهش واکنش به نوعی محرك،
دهد، در رفتار خوگیري، تکرار یک نوعی محرك(محـرك بیاثـر) و در رفتـار شـرطی

میشود. شدن فعال، همراه شدن با تنبیه موجب کاهش واکنش
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1»: تکرار یک واکنش خاص در نتیجۀآزمون و خطا، در شـرطی شـدن فعـال
میدهد. دریافت پاداش یا تنبیه، در بروز رفتار شرطی شدن فعال نقش دارد. رخ

گزینۀ «2»: جانوران در رفتار حل مسئله با استفاده از تجربـههاي گذشـتۀ خـود بـه یـک
میشود. مسئله جدید پاسخ میدهند. در این رفتار، بین تجربیات گذشته، ارتباط برقرار

جوجهکاکایی به منقار مادر، نوعی رفتار غریزي است کـه گزینۀ «4»: رفتار نوك زدن
تحت تأثیر تجربه اصلاح میشود.  (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي 110 تا 112(

----------------------------------------------
22- گزينة «1»   (عبداله مهرآبادي)

همۀ موارد نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
الف) در نظام چندهمسري، فردي که هزینۀ بیشتري را براي زادآوري و پرورشزادهها
میدهد و در سیستم تکهمسري، هـر دو والـد میکند، انتخاب جفت را انجام صرف

سهم برابري در هزینهها دارند و هر دو انتخاب جفت میکنند.
ب) در گیاهان نیز مانند جانوران، سامانه انتقال مواد وجود دارد ولی گیاهان مهاجرت نمیکنند.

2 در طـی تـنفسج) در این جانوران، بهدلیل کاهش سوخت و ساز میزان تولید CO
مییابد. یاختهاي کاهش

د) زنبورهاي عسل کارگر به کمک بویایی (نه بینایی) خود، محل دقیق غذا را پیدا میکنند.
(رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي 116، 117 تا 121)

----------------------------------------------

داورينيا) 23- گزينة «4»   (علي
در غذایابی بهینه موازنه بین بیشترین انرژي و کمترین هزینه برقرار است نه الزاماً کمترین خطر!

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: رفتار دگرخواهی و مراقبت از زادهها در زنبورهـاي کـارگر کـه دیپلوئیـد
بوده و نازا میباشند دیده میشود، از آنجا کـه ایـن زنبورهـا بـا خویشـاوندان خـود

ژنهاي مشترك دارند این رفتار در انتقال ژنهاي مشترك به نسل بعد نقش دارد.
گزینۀ «2»: رفتار شرطی شدن کلاسیک در سگ گرسنه به دنبـال صـداي زنـگ بـه
تنهایی دیده میشود و نوعی رفتـار یـادگیري میباشـد. ترشـح بـزاق در ایـن رفتـار

میدهد. پاسخی غریزي میباشد که به جهت ارتباط بین صداي زنگ و غذا رخ
گزینۀ «3»: رفتاري که در هنگام تولد بهطور کامل بروز پیدا نکند، رفتاري اسـت کـه
میتواند تغییر کند. رفتارهایی که با تحت تأثیر یادگیري و برهمکنش ژنها و محیط

نشدهاند. میکنند در بدو تولد بهطور کامل ایجاد یادگیري تغییر
صفحههاي109 تا 111، 114، 118، 122 و 123(  (تركيبي)(زيستشناسي2، صفحه 116) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
24- گزينة «2»   (محمدصادق روستا)
میگیرنـد. در هر دو موش ماده ابتدا بچهموشهاي تازه متولد شده مورد وارسی قـرار
اینکه وارسی کردن خود نوعی رفتار محسوب میشود. بنابراین براي بـروز با توجه به

گزینهها: آن، اطلاعات وراثتی نقش دارد. بررسی سایر
آنزیمها. میشود نه گزینۀ «1»: با فعال شدن ژن B، یک پروتئین ساخته

گزینۀ «3»: پژوهشگران با ایجاد جهش در ژن B آن را غیرفعـال کردنـد. موشهـاي
مادهاي که ژنهاي جهشیافته داشتند، ابتدا بچهموشهاي تازه متولد شده را وارسـی

کردند ولی بعد آنها را رها کردند و رفتار مراقبت را نشان ندادند.
گزینۀ «4»: تحریک گیرنده هاي حسی پـس از وارسـی در هـر دو رخ میدهـد ولـی
پروتئین سالم ژن B فقط در مادري ساخته میشود که رفتار مراقبت را از خود بـروز
میدهد.  (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي 108 و 109)

----------------------------------------------
25- گزينة «3»   (محمد كيشاني)
پژوهشهـاي پـاولوف در پژوهشهاي اسکینر در رابطه با رفتار شرطی شدن فعـال و
رابطه با رفتار شرطی شدن کلاسیک بود. بروز برنامهریزي آگاهانه، مربـوط بـه رفتـار

حل مسئله است. بررسی سایر گزینهها:
میآموزد نبایـد از ایـن گزینۀ «1»: پرنده با خوردن پروانۀ مونارك، دچار تهوع شده و

نوع حشره تغذیه کند. این یادگیري، نوعی یادگیري شرطی شدن فعال است.
گزینۀ «2»: در شرطی شدن کلاسیک، جانور پـس از مـدتی میتوانـد بـین محـرك

شرطی (غیرطبیعی) و محرك طبیعی ارتباط برقرار کند.
گزینۀ «4»: اگر همراهی محرك غیرطبیعی (شرطی) با محرك طبیعی (غیرشـرطی)

میکند. تکرار شود، پاسخ جانور به محرك غیرطبیعی تغییر
 (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي 111 و 112)

----------------------------------------------
26- گزينة «3»   (يوسف طوطيان)
میشـود؛ عـلاوه بـر گزینۀ «1»: نقشپذیري در دورة مشخصی از زندگی جانور انجام
این رفتار رفتارهاي دیگري هم هستند که در دورة مشخصـی انجـام میشـوند؛ مثـل
رفتار غریزي مراقبت مادري در موش مادر که فقط در دورة مشخصی از زنـدگی ایـن

میگیرد. موش پس از تولد فرزندانش مراقبت از آنها صورت
گزینۀ «2»: محرك شرطی در شرطی شـدن کلاسـیک دیـده میشـود و در شـرطی

نقشپذیري محرك شرطی و غیرشرطی وجود ندارد. شدن فعال همانند
نقشپذیري بر بقاي نوزادان جانوران نقـش مهمـی دارد گزینۀ «3»: طبق متن کتاب
چرا که جانوران به واسطۀ آن رفتارهاي اساسی مثل غـذایابی را از والـدین خـود یـاد
میگیرند. دگرخواهی نیز بر بقاي جانور بروزدهنده اثر دارد حالا این اثرمیتواند منفی

(مثل دگرخواهی در دم عصایی) یا مثبت (مانند پرندگان یاریگر) باشد.
گزینۀ «4»: طبـق مـتن کتـاب بررسـی نقـش سـازگارکنندگی رفتارهـا مربـوط بـه
پرسشهاي چرایی است و لذا با بررسی دیدگاه انتخاب طبیعی توسـط رفتارشناسـان
پرسـشهاي چگـونگی میشود رفتارشناسـان بـراي پاسـخ بـه بررسی و توضیح داده

میکنند. رفتارها، فرایندهاي ژنی رشد و نمو عملکرد بدن جانور را بررسی
 (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي108 تا 115 و 122 تا 124)

----------------------------------------------
27- گزينة «1»   (محمدصادق روستا)

میکند. بررسی همۀ موارد: فقط مورد «الف» عبارت را بهطور صحیح تکمیل
الف) رفتارهاي جانوري که بـا بـروز آن، فرزنـدان مـورد مراقبـت والـدین خـود قـرار
میگیرند، میتواند نقشپذیري در جوجهغاز و بره باشد. همۀ رفتارهاي جانوري داراي

بخش ژنی هستند و اطلاعات ژنی در بروز آنها مؤثر میباشد.
ب) تغییر نسبتاً پایدار در رفتار که در اثر تجربه بهوجود میآیـد، یـادگیري نـام دارد.
بنابراین، در صورتیکه تغییر در رفتار پایدار نباشد یا در اثر تجربـه نباشـد، یـادگیري

محسوب نمیشود.
ج) رفتارهاي یادگیري، بهطور کامل هنگام تولد ایجاد نشـدهاند. رفتارهـاي یـادگیري در
میکنـد، ایجـاد نتیجۀ برهمکنش ژنهـا و اثرهـاي محیطـی کـه جـانور در آن زنـدگی
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میشوند. دقت کنید که گروهی از رفتارهـاي غریـزي ماننـد رفتـار مراقبـت از فرزنـدان
مـیدانیم کـه اثـرات توسط موش مادر نیز در هنگام تولد آن موش بروز داده نمیشوند.

محیطی در شکل گیري این رفتار غریزي نقشی ندارند.
د) هنگام غذایابی ممکن است (نه قطعاً) جانور خود در خطر شـکار شـدن یـا آسـیب
موازنهاي بین بیشترین انرژي و کمتـرین دیدن قرار گیرد. بنابراین رفتار برگزیده باید
صفحههاي 108 تا 115 و 118) خطر را نیز نشان دهد.  (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
بزرگينيا) 28- گزينة «2»   (سپهر
یکی از مزیتهاي زندگی گروهی، افـزایش دسترسـی بـه منـابع غـذایی اسـت. یکـی از
سودهاي قلمروخواهی براي جانور هم افزایش غذا و انرژي دریافتی او خواهـد بـود. پـس

این مزیت زندگی گروهی و رفتار قلمرخواهی (افزایش دسترسی به غذا) مشابه است!
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1»: گروهی از این مورچهها بـه عنـوان نگهبـان جمعیـت فعالیـت میکننـد.
میپردازند، پـس احتمـال بقـا در آنهـا نگهبانها چون به دفاع از سایر اعضاي گروه
مییابد. پس نمیتوان گفت در زندگی گروهی، احتمال بقاي همۀ افـراد یـک کاهش

مییابد. جمعیت افزایش
گزینۀ «3»: مورچههاي کارگر بزرگ و کوچک، براي انتقال امن برگ به لانـه بـا هـم
میکنند. دقت کنید که برگ، غذاي این مورچهها نیست! بلکه غـذاي آنهـا همکاري
نوعی قارچ است که برگ به عنوان یک کود براي رشد آن نوع قارچ استفاده میشود.
گزینۀ «4»: در شکل 15 فصل هشتم کتاب درسـی، مـیبینیم کـه مورچـههاي کـارگر
مورچـههاي کـارگر کوچک روي یک قطعه برگ قرار گرفتهاند و کـل مجموعـۀ بـرگ و
کوچک، توسط یک مورچه کارگر بزرگ در حال انتقال هستند! پـس طبـق ایـن شـکل،

مورچه کارگر بزرگ علاوه بر برگ، در انتقال مورچههاي کارگر کوچک هم نقش دارد.
 (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي 119 و 122)

----------------------------------------------
29- گزينة «2»   (محمد گيشاني)
اصلاح رفتار درخواست غذا در جوجۀ کاکایی، نوعی یادگیري شـرطی شـدن فعـال و
رفتار جمع کردن نخ در کلاغ، یادگیري حل مسـئله اسـت. رفتارهـاي یـادگیري، بـا

میدهند. بررسی سایر گزینهها: کسب تجربه رخ
گزینۀ   «1»: رفتار دگرخواهی دمعصایی، نگهبانی است و موجب افزایش احتمال شکار
جانور و در نتیجه، کاهش احتمال بقا میشود. رفتار زادآوري طاووس نر، نیز بـزرگ و
بلند شدن دم جانور است. در این صورت، حرکت جانور دشوار شده و موجب کـاهش

میشود. احتمال بقاي جانور
تولیدمثل جانور را افزایش میدهـد. گزینۀ «3»: رفتار قلمروخواهی، احتمال جفتیابی و

زیستگاههاي بهتري از نظر تغذیه، بقا و زادآوري میرسند. جانوران با مهاجرت به
گزینه«4»: براي دم عصایی نگهبان صادق نیست.

 (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي108 تا 110، 112، 113، 116، 117، 119، 122 و 123)
----------------------------------------------

30- گزينة «3»   (محمدصادق روستا)
تولیـدمثلی جـانور دگرخواهی رفتاري است که در آن یک جـانور بقـا و یـا موفقیـت

میدهد. تولیدمثل خود، افزایش دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و
خفاشهایی که دگرخواهی انجام میدهند، لزوماً خویشاوند نیسـتند. بـه طـور کلـی،
همۀ رفتارهایی که توسط انتخاب طبیعی برگزیده شدهاند، رفتاري سازگارکننده براي

میشوند. بررسی سایر گزینهها: جانور محسوب
گزینۀ «1»: زنبورهاي عسل کارگري کـه رفتـار دگرخـواهی را انجـام میدهنـد، نـازا
هستند و بهطور کلی قادر به انجام تولیدمثل نیستند پس نمیتوان گفـت بـا کـاهش
میدهنـد. تولیدمثل خود، شانس موفقیت تولیدمثل جانوران دیگر را افزایش احتمال

اینکه جانوران توانایی تقسیم میتوز (تکمرحلهاي) را دارند. ضمن
گزینۀ «2»: گاهی دگرخواهی، رفتاري به نفع خـود فـرد اسـت. در میـان پرنـدگان، افـراد
یاریگري هستند که در پرورشزادهها بـه والـدین آنهـا یـاري میرسـانند. یاریگرهـا اغلـب
میکنند وهنگام پرندههاي جوانی هستند که با کمک به والدین صاحب لانه، تجربه کسب
زادههاي خود اسـتفاده کننـد یـا بـا مـرگ تجربهها براي پرورش زادآوري میتوانند از این

جفتهاي زادآور (نه همواره(، قلمرو آنها را تصاحب و خود زادآوري کنند. احتمالی
گزینۀ «4»: افراد نگهبان در گروه جانوران و یا زنبورهاي عسل، دگرخواهی را نسـبت
تولیدمثل خود را کاهش به خویشاوندان خود انجام میدهند این جانوران شانس بقا و
میدهند. در واقع این جانوران، شانس انتقال ژنهاي مشترك خود با سـایر جـانوران
همگونه، و همچنین شانس بقاي گونه را افـزایش میدهنـد، دمعصـاییها در هنگـام
میسازند و با این کار خود در معرض احساس وجود شکارچی دیگران را با فریاد آگاه

خطر بیشتري از جانب شکارچی قرار میگیرند.
 (رفتارهاي جانوران) (زيستشناسي 3، صفحههاي115، 122 تا 124)

----------------------------------------------
زيست شناسي پايه

 

31- گزينة «2»   (وحيد زارع)
آبسیزیکاسید موجب پلاسمولیز یاختههاي نگهبان روزنه شده و باعث بسته هورمون
میکنند کـه روزنهها شده و جیبرلینها نیز رها شدن آنزیم گوارشی را تحریک شدن
آبسیزیکاسـید بـرخلاف میشود. تولیـد باعث تجزیۀ ذخایر درون دانه مانند نشاسته

جیبرلینها، در شرایط نامساعد محیطی افزایش پیدا کـرده و مـانع از رویـش دانـه و
رشد جوانه میشود. بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: هورمون اتیلن از بافتهاي آسیبدیدة گیـاه رهـا شـده و باعـث رسـیدن
میوهها مانند گوجهفرنگی میشود.

گزینۀ «3»: مشخص شده است کـه بـرگ در پاسـخ بـه افـزایش نسـبت اتـیلن (نـه
میکند. تجزیهکنندة دیواره را تولید آنزیمهاي آبسیزیکاسید) به اکسین،

گزینۀ «4»: اکسین در جوانۀ راسی، تولید اتـیلن (نـه آبسیزیکاسـید) در جوانـههاي
جانبی را تحریک میکند و در نتیجه با افزایش اتیلن در جوانههاي جانبی، رشد آنهـا

میروند. متوقف میشود. اکسینها در ساخت سموم کشاورزي بهکار
محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 140 تا 145)  (پاسخ گياهان به

----------------------------------------------
32- گزينة «2»   (محمدرضا دانشمندي)

شکل مشخص شده، نشاندهندة رویان در حال تشکیل یک گیاه دولپه است.
بررسی همۀ گزینهها:

نهاندانگان دولپه است. گزینۀ «1»: شکل مربوط به فقط
زمینهسـاز تشـکیل رویـان گزینۀ «2»: تقسیم نابرابر سیتوپلاسم یاختۀ تخـم اصـلی،
کوچـکتر میباشد. یاختۀ بزرگ ساختار اتصالدهنده رویان به گیـاه مـادر، و یاختـه

میسازد. رویان را
میباشند و گزینۀ «3»: یاختههاي پایینی این شکل، جهت اتصال رویان به گیاه مادر

جزئی از رویان نیستند.
گزینۀ «4»: یاختههاي شکل، همگی حاصل تکثیر تخم اصلی میباشند و دیپلوئید میباشند.

 (توليد مثل نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي81، 126 ، 130 و 131)
----------------------------------------------

حسينپور) 33- گزينة «4»   (حامد
میتواند دو نوع تنظیمکنندة رشد آزاد کنـد: اتـیلن و آسیبدیدة مدنظر سوال یاختۀ

سالیسیلیکاسید. همۀ موارد نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
الف) این مورد فقط براي سالیسیلیکاسید صادق است.

ب) اطلاعات مربوط به ساخت این ترکیبات در دناي همۀ یاختههاي گیاهی هستهدار وجـود دارد
اما توجه داشته باشید که ژن بیان میشود، نه راهانداز که یک توالی بین ژنی است!

یاختههاي آوند آبکش با اینکه زنده هستند اما هسته و سایر انـدامکهاي خـود را ج)
دادهاند. بنابراین قادر به ساخت این ترکیبات نیستند! از دست

میوهها د) با توجه به این قسمت از فعالیت کتاب درسی: «یکی از دلایل خراب شدن
هنگام ذخیره یا انتقال، تولید اتیلن در آنهاست. براي رفع این مشکل، ترکیباتی کـه
یاختـهها وجـود دارنـد، سـبب گیرندههاي اتیلن کـه در میبرند که با اتصال به بهکار
توقف رسیدگی میوه میشوند.» میتوان دریافت که علاوه بر اتیلن، ترکیبات دیگـري

نشدهاند! میتوانند به گیرندة این هورمون متصل شوند که توسط آن گیاه تولید نیز
 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 89)(زيستشناسي3، صفحههاي 23، 24 و33)
(زيستشناسي 2، صفحههاي 144 ،145 و 151)

----------------------------------------------
داورينيا) 34- گزينة «4»   (علي

میباشند. بررسی همۀ موارد: موارد ب و د صحیح
تجزیهکننـده الف) اتیلن در ریزش برگ و جیبـرلین در رویـش دانـه و تولیـد آنـزیم
یاختـههاي باقیمانـده دیواره (سلولاز) نقش دارند. اتیلن با ریزش برگ باعث میشـود
چوبپنبهاي (نوعی لیپید) شده و لایۀ محـافظی در شاخه در محل اتصال به دمبرگ
ایجاد کنند. دقت کنید که برخی یاختههاي سطحی باقیمانده مانند آونـدهاي چـوبی

چوبپنبه ندارند زیرا پروتوپلاست زنده ندارند. توانایی تولید
جوانههاي جانبی جلوگیري میکنند، اکسین میتوانـد در ب) اکسین و اتیلن از رشد

تشکیل ریشه از قلمه (ساختار تمایزیافته) و کال (تمایزنیافته) نقش داشته باشد.
ج) اکسین و جیبرلین در رشد طولی یاختههاي ساقه نقش دارنـد و جیبـرلین باعـث
میشود اما دقت کنید هیچ هورمـونی رویش دانه و خروج ریشه و ساقه رویانی از دانه
توانایی رشد طولی هر یاخته داراي دیواره نخستین را ندارد زیرا گروهـی از یاختـهها

ًلا توانایی رشد ندارند. علاوه بر دیواره نخستین دیواره پسین هم دارند و اص
د) هورمون اتیلن با چوبپنبهاي کردن یاختههاي باقیمانده شاخه پس از ریزش برگ
و سالیسیلیکاسید در یاختههاي آلوده به ویروس در مرگ گروهی از یاختـهها نقـش
آسیب بافتی مؤثرند. دارند. هردوي این هورمونها در افزایش مقاومت گیاه در صورت
صفحههاي 140 تا 145 ، 148، 149 و 151) صفحههاي 81 و 93)(زيستشناسي 2،  (تركيبي)(زيستشناسي1،

----------------------------------------------
35- گزينة «3»   (سجاد قائدي)

همۀ موارد: موارد الف، ب و ج درست هستند. بررسی
الف) اکسین و جیبرلین سبب تشکیل میوهها بدون دانه میشوند و سیتوکینین سبب
میشـود کـه هـر هورمـون در شـرایطی ممکـن اسـت نقـش تحریک تقسیم سلولی

بازدارندگی داشته باشند.
میشود و اتـیلن سـبب کـاهش مـدت ب) اکسین سبب تولد نوزاد با نقص مادرزادي

نگهداري میوهها میشوند که هر دو در چیرگی راسی نقش دارند.

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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ریشهزایی میشود و جیبرلین حاصل از قارچ جیبرلا سـبب ج) اکسین سبب تحریک
دانهرستهاي گیاه برنج و در نتیجه، کاهش بافت استحکامی آنها میشود؛ رشد زیاد

میوههاي بدون دانه میشوند. که هر دو سبب تشکیل
آبسیزیکاسید سبب عدم رویـش دانـه و جوانـه میشـود و اتـیلن سـبب افـزایش د)

رسیدگی میوهها میشوند که اتیلن در تنظیم تعادل آب نقش ندارد.
محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 140 تا 145(  (پاسخ گياهان به

----------------------------------------------
36- گزينة «3»   (مبين رمضاني)
دانهها در تخمدان قرار دارند. همۀ میوهها در قسمتی از خود ساختار تخمدان را دارند، زیرا

گزینهها: بررسی سایر
گزینۀ «1»: میوههاي حقیقی ممکن است چندین دانه داشته باشند.

گزینۀ «2»: میوة کاذب از رشد قسمتی از گل بهجز تخمدان تشکیل شده اسـت، نـه
فقط نهنج!

میتواند تکقسمتی یـا تقسـیم شـده توسـط گزینۀ «4»: فضاي تخمدان در گیاهان
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 132 و 133) برچه باشد.  (توليد مثل

----------------------------------------------
عليساقي) 37- گزينة «2»   (حسن
روزنههاي هوایی در حفظ آب گیاه مؤثر است. این هورمون بـا آبسیزیکاسید با بستن
یاختههاي نگهبان روزنه، سبب خروج (نه تجمع!) یونهاي کلـر و پتاسـیم از تأثیر بر
یاختهها میشود. در نتیجه با خروج این یونهـا فشـار اسـمزي درون یاختـههاي این
روزنههاي هوایی بسـته نگهبان کاهش پیدا کرده و در نهایت آب از آنها خارج شده و
جوانـهها در شـرایط نامسـاعد محیطـی آبسیزیکاسید مانع رویش دانهها و میشوند.

میشود. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: نخسـتین هورمـون گیـاهی کـه کشـف شـده اسـت، اکسـین اسـت کـه
ریشهزایی را تحریک میکند. برخی گیاهان براي جبران کمبود جذب فسـفات خـود،
میکننـد. ریشههاي داراي تار کشندة بیشتر ایجـاد گستردهتري از ریشهها و یا شبکۀ
جوانههاي جانبی و تحریک تولید اتیلن در این جوانـهها، در از طرفی اکسین با اثر بر
یاختـههاي مریسـتمی ایـن جلوگیري از رشد آنها و در نتیجه جلوگیري از تقسـیم
جوانهها نقش دارد؛ بنابراین اکسین با نقش خود در ممانعت از تقسـیم مریسـتمهاي
جوانههاي جانبی، در کاهش ساخت پکتین و سلولز درون پروتوپلاست این موجود در

یاختهها نقش دارد.
گزینۀ «3»: مقادیر زیاد سیتوکینین نسبت به اکسین، سبب تمایز تودة کال به سـاقه
سیتوکینین، در تحریک تقسیم یاختهاي و در نتیجه ایجاد یاختههاي جدید میشود.
نقش دارد. یکی از یاختههاي تقسیمشونده در هنگـام زخـم در گیاهـان، یاختـههاي
پارانشیمی است که سیتوکینین بر آنها تأثیر دارد. از طرفی، افشانه کردن سیتوکینین
میتواند با ممانعت از خروج آب اینکار، برگها و گلها میشود. باعث تازه نگهداشتن

بخشها انجام شود. واکوئولهاي میانبرگ یاختههاي این از
گزینۀ «4»: جیبرلین، در پی بررسی نوعی بیماري قارچی کشف گردید. جیبرلین، بر
یاختههاي گلوتندار خارجیترین لایۀ آندوسپرم دانه تأثیر میگذارد و ایـن یاختـهها
میکننـد. از انزیمهـاي گوارشـی را بـه درون دانـه رهـا در پاسخ به اثر این هورمون،

دانهرستها به قارچ جیبرلا سبب کاهش محصول برنج میشود. طرفی، آلودگی
 (تركيبي) (زيستشناسي1، صفحههاي 80، 81، 87 و 108)(زيستشناسي 2، صفحههاي 1139 تا 145(

----------------------------------------------
38- گزينة «4»   (محمدمهدي ذوالفقاري)
میوههاي بدون دانه و درشـت کـردن میوههـا بـهکار اکسین و جیبرلین براي تشکیل
یاختـههاي میشوند و سیتوکینین با تحریک تقسیم یاختهاي و در نتیجه ایجاد برده
میاندازد. مشخص شـده اسـت کـه اندامهاي هواي گیاه را به تأخیر جدید پیر شدن
تجزیهکننـده دیـواره را آنزیمهـاي برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن بـه اکسـین

میکند بنابراین براي ریزش برگ کاهش نسبت اکسین به اتیلن لازم تولید
است. در

میتوان گفت اکسـین(نه اکسـین و جیبـرلین) در شـرایطی (یعنـی نتیجه
زمانیکـه

میشود. نسبت آن به اتیلن زیاد باشد) مانع تشکیل لایه جداکننده برگ
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1»: اکسین در نورگرایی (رشد جهتدار ساقه گیاه در پاسخ به نور) نقش دارد
سوختهاي فسیلی نیز رهـا میشـود. عامـل چیرگـی رأسـی اتیلن گازي است که از
میشـود. جوانههاي جـانبی در حضـور جوانـههاي رأسـی اکسین است که مانع رشد
میکند و در نتیجـه جوانههاي جانبی را تحریک اکسین جوانه رأسی، تولید اتیلن در

با افزایش اتیلن در جوانههاي جانبی رشد آنها متوقف میشود.
گزینۀ «2»: آبسیزیکاسید سبب بسته شدن روزنهها و در نتیجه حفـظ آب گیـاه در
شرایط نامساعد محیط میشود دانشمندان با استخراج و شناسایی ترکیبـات بهدسـت
جیبرلینهـا را شناسـایی و معرفـی کننـد جیبـرلین و آمده از قارچ جیبرلا توانستند
آبسیزیکاسید در رویش دانه مخالف یکدیگر هستند. جیبرلین با اثر بر لایه گلوتندار
آنزیمهـا، دیـواره دانه سبب تولید و رها شدن آنزیمهاي گوارشی در دانه میشود. این
میکنند. نشاسته یکی از این ذخـایر اسـت کـه یاختهها و ذخایر درون دانه را تجزیه
آبسیزیکاسید از رویـش دانـه در شـرایط نامسـاعد میشود. براثر آنزیم آمیلاز تجزیه
آبسیزیکاسید بـرخلاف جیبـرلین میتوانـد از تولیـد و رهـا میکند بنابراین ممانعت

شدن آمیلاز در جوانه غلات ممانعت کند.

میشـوند. بـهکـارگیري ایـن گزینۀ «3»: سیتوکینینها، هورمـون سـاقهزایی نامیـده
میشـود. هورمون در کشت بافت سبب ایجاد ساقه از یاختـههاي تمایزنیافتـه (کـال)
جیبرلین با اثر بر لایه گلوتندار دانه سبب تولید و رها شـدن آنزیمهـاي گوارشـی در
میشــود. ســـیتوکینینها باعــث تحریــک تقســیم یاختــهاي و در نتیجـــه ایجــاد دانـــه
یاختههاي جدید میشوند و جیبـرلین نیـز از طریـق تحریـک رشـد طـولی یاختـه و
تقسیم آن در افزایش طول ساقه نقش دارد بنـابراین سـیتوکینین هماننـد جیبـرلین

یاختهها ساقه را تحریک نماید. یاختهاي در میتواند فرآیند تقسیم
محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 138 تا 145(  (پاسخ گياهان به

----------------------------------------------
39- گزينة «2»   (رضا پورقاسم)

بررسی همۀ گزینهها:
گزینۀ «1»: اسپرمها در پرچم بهوجود نمیآیند. چـرا کـه تقسـیم سـلول درون لولـۀ

میگیرد. گرده صورت
گزینۀ «2»: سلولهاي رویشی و زایشی موجود در دانه گرده رسیده فاقد توانایی لقاح

میباشند.
گزینۀ «3»: به ازاي هر یاختۀ مادر دانۀ گرده (2n)، 4 دانۀ گرده نارس، 4 دانۀ گـرده

رسیده، 4 یاخته رویشی و 4 یاختۀ زایشی بهوجود میآید.
گزینۀ «4»: دیوارة خارجی دانه گرده رسیده الزاماً منفذدار است.

نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي81و 125 تا 128)  (توليد مثل
----------------------------------------------

40- گزينة «4»   (عليرضا رضايي)
بررسی همۀ گزینهها:

گزینۀ «1»: این عبارت با توجه به شکل 3 فصل 8 کتاب یازدهم، صحیح است.
گزینۀ «2»: حاصل تقسیم تخم اصلی، دو یاخته کوچک و بزرگ است و همچنین حاصـل

تقسیم دانه گرده نارس، دو یاخته زایشی و رویشی هستند که اندازة یکسانی ندارند.
گزینۀ «3»: با توجه به شکل 19 فصل 8 کتاب یازدهم، گیاه زنبق داراي گل با رنـگ
گردهافشـانی (انتقـال دانـه گـرده از بسـاك بـه میتواند به منظور درخشان است که

کلاله) از جانوران استفاده کند.
فتوسنتزکننده هستند، دولپه بـوده و گزینۀ «4»: گیاهانی که داراي برگهاي رویانی

میباشند. در ریشه و ساقه خود، داراي پوست
صفحههاي 120 تا 122، 124، 126 تا 131 و 135) نهاندانگان) (زيستشناسي 2،  (توليد مثل

----------------------------------------------
41- گزينة «2»   (حميررضا فيضآبادي)

موارد «الف»، «ب» و «د» صحیح است. بررسی همۀ موارد:
سیانیددار در گیاه پس از ورود به لولۀ گوارش جـانور مهـاجم، فعالیـت الف) ترکیبات
میکروبهـاي بلعیـده میکنند. ولی معده انسان (که باعث از بـین رفـتن خود را آغاز
شدة موجود در دستگاه تنفس میشوند.) درون لولۀ گوارش خـود انسـان (نـه جـانور

مهاجم) فعال است.
ب) هورمون سالیسیلیکاسـید در گیـاه بـرخلاف آنـزیم مـرگ برنامـهریزي شـده در
انسان، که باعث القاي مرگ برنامهریزي شـده در یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس میشـود
توسط خود یاختۀ آلـوده بـه ویـروس ترشـح میشـود ولـی در انسـان، از سـلولهاي

لنفوسیتهاي T ترشح میشود. لنفوسیت کشندة طبیعی و یا
ج) در روپوست گیاه (پوستک که نوعی ترکیب لیپیدي است.) همانند پوسـت انسـان
اسـیدهاي چـرب، میپوشاند. این ماده به علت داشتن مادهاي چرب (سطح پوست را
خاصیت اسیدي دارد. محیط اسیدي بـراي زنـدگی میکروبهـاي بیمـاريزا مناسـب
نیست)، وجود ترکیباتی لیپیدي در سطح خـارجی انـدام تـا حـدودي مـانع از نفـوذ

بیماريزا به جاندار میشود. عوامل
میکنند که با شـرایط پوسـت، از جملـه میکروبهایی زندگی د) در سطح پوست ما
میکروبهـاي بیمـاريزا میکروبهـا از تکثیـر اسیدي بـودن، سـازش یافتهانـد. ایـن
میکنند، چون در رقابت براي کسب غذا بر آنها پیروز میشوند و نه اینکه جلوگیري

بیماريزا حمله کنند. مورچهها به عوامل مثل
صفحههاي 64، 65، 74 و 149 تا 151)  (تركيبي)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
42- گزينة «2»   (عليرضا رضايي)
انـدازة یاختـهها در دو خم شدن دانهرست به سمت نور یکجانبـه ناشـی از اخـتلاف

گزینهها: یاختهها. بررسی سایر سمت آن است، نه تعداد
گزینۀ «1»: در زمانی که جوانه راسی قطع شده، مقدار اکسین در جوانـههاي جـانبی

میگیرد. مییابد؛ مشابه زمانی که ریزش برگها صورت کاهش
گزینۀ «3»: گیاه گندم یکساله بوده که طی یکسال یا کمتـر رشـد زایشـی (تولیـد
میباشـد.) دارد؛ چغنـدر قنـد دوسـاله دانه که پوستۀ آن حاصل تغییر پوستۀ تخمک

میدهد. بوده که طی سال دوم رشد زایشی را انجام
گزینۀ «4»: زنبق مثـالی از گیاهـان علفـی (فاقـد مریستمپسـین) بـوده کـه گیـاهی

میشود. چندساله محسوب
صفحههاي 134، 135، 138، 139، 141 و 145)  (تركيبي) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
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43- گزينة «2»   (محمدرضا حرمتيان)
گیاه خیار یکساله و گیاه شلغم دوساله است در هر دو گیاه تعداد مراحل رشد زایشی برابر

یکساله همان سال اول و گیاه دوساله سال دوم رشد زایشی دارند. است گیاه
گزینهها: بررسی سایر

میگیرد و از تقسیم تخم گزینۀ «1»: در بعضی میوههاي بدون دانه مانند موز لقاح صورت
میرود. میشود ولی رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین اصلی رویان تشکیل

گزینۀ «3»: بخش گوشتی دیواره هلو با توجه به شکل کتـاب درسـی توسـط دیـواره
تخمدان تشکیل شده است.

میشـود از رشـد سـایر گزینۀ «4»: میوهاي که تخمـدان در آن، بـدون تغییـر دیـده
قسمتها تشکیل شده است بنابراین آن میوه کاذب است.

صفحههاي 130 تا 135(  (توليد مثل نهاندانگان) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

عليانمقدم) 44- گزينة «3»   (ماهان
سـاقهاي اسـت کـه گزینه، ساقۀ رونده است زیرا طبق شکل کتـاب تنهـا منظور این
میکنیـد کـه سبزینه دارد و میتوان فتوسنتز کند. در شکل کتاب درسـی، مشـاهده

گزینهها: توتفرنگی وجود دارد. بررسی سایر برگهاي کوچکی روي ساقۀ روندة
گزینۀ «1»: ساقۀ رونده رشد افقی روزمینی دارد، درحالی که زمینسـاقه داراي رشـد
زیرزمینی است، ویژگی ذکر شده این گزینه فقط ویژگـی زمـین سـاقه را بیـان افقی

میکند.
گزینۀ «2»: زمین ساقه و غده، داراي جوانههایی در سطح خود هستند؛ ذخیرة مـواد

میکند. غذایی، فقط نقش غده را بیان
سیبزمینی داراي غده است امـا شـلغم مـواد غـذایی را در ریشـۀ خـود گزینۀ «4»:

میکند پس این گزینه به نادرستی بیان شده است. ذخیره
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 128 و 122)  (توليد مثل

----------------------------------------------
45- گزينة «2»   (علياصغر مشكلي)

بخشهاي نامگذاري شده به ترتیب:
1) ساقۀ رویانی
2) ریشۀ رویانی

لپهها (3
4) باقیمانده آندوسپرم

5) بافت رابط
6) پوشش دانه

اولین بخش رویشی خارج شـده
از دانه گیاهـان بـهطور معمـول

ریشه رویانی است.
گزینهها: بررسی سایر

گزینۀ «1»: مطابق با شکل بالا،
میشود. در دانۀ بالغ ذرت، ریشۀ رویانی از ضخیمترین بخش پوستۀ دانه خارج

لپهها به ترتیب حاصل تقسیمات میتوزي در تخم ضـمیمه و گزینۀ «3»: آندوسپرم و
تخم اصلی هستند.

گزینۀ «4»: یاختۀ بزرگتر حاصل از تقسیم یاختۀ تخم اصلی، موجب برقراري ارتباط
میان رویان و گیاه مادر میشود و طبق شکل داراي تقسـیمات سیتوپلاسـمی نـابرابر
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي128 و 130 تا 132) است.  (توليد مثل

----------------------------------------------
46- گزينة «3»   (حميررضا فيضآبادي)

شکل (الف) دانه گرده رسیده و شکل (ب) نوعی میوه است.
یاختـههاي پیکـري احاطـه بعضی میوهها نظیـر نارگیـل توسـط پوسـتۀ ضـخیمی از

میشوند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: دانههاي گرده بهوسیلۀ باد، آب و جانوران در محیط پراکنده و از گلی بـه
گل دیگر منتقل میشـوند. بـه انتقـال دانـه گـرده از بسـاك بـه کلالـه گردهافشـانی
میشـوند. بـاد و میگویند. بعضی میوهها به پیکر جانوران میچسبند و با آنها جابهجا

میکنند. میوهها و دانهها را جابهجا آب نیز
میوزي رخ نمیدهـد، در حالیکـه ایجـاد دانـه 3n گزینۀ «2»: براي ایجاد میوه موز

ًحتما نیازمند کاستمان است. گرده 
گزینۀ «4»: میـوه میتوانـد حاصـل تقسـیم یاختـههاي تخمـدان باشـد پـس واجـد
یاختههایی با تعداد مجموعه کروموزومی برابر با یاختههاي مریستمی گیـاه اسـت. در
ًحتمـا نصـف یاختـههاي حالیکه ایجاد دانه گرده حتماً نیازمند کاستمان است. پس 

پیکري مجموعه کروموزومی دارد.
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي81، 82، 92، 93، 124 تا 128 و 132 تا 135) (توليد مثل

----------------------------------------------
عبدالهپور) 47- گزينة «1»   (فواد

فقط مورد «ج» صحیح است. بررسی موارد:
الف) زمینگرایی به رشد جهتدار اندامهاي گیاه (ریشه و ساقه) به سـمت یـا خـلاف

میشود. جهت گرانش زمین (محرك خارجی) گفته

در میگیـرد.  صـورت  حساس  گیاه  برگ  و  مو  درخت  ساقه  در  تماس  به  پاسخ  د)  و  ب 
برگ گیاه حساس، تغییر فشار تورژسانسی در یاختـههایی کـه در قاعـده بـرگ قـرار

برگشتپذیر است. برگها میباشد که فرایندي دارند، عامل بسته شدن
 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 7) (زيستشناسي 2، صفحههاي 147 و 148(

----------------------------------------------
48- گزينة «1»   (سراسري خارج از كشور
- 94 با تغيير)

مورد «ب» درست است. بررسی موارد:
میکنند. الف) در رویش دانه لپهها از اندوخته غذایی آندوسپرم استفاده

وـزومی هـ 2n کرومـ نهاندانـ اـن کـ گیاهـ وـرش در تخمـ یـم خـ هـهاي پارانشـ ب) یاختـ
(دیپلوئید) هستند.

ج) قبل از تشکیل کیسۀ رویانی یکی از یاختههاي بافت خورش تقسـیم
میـوز انجـام

داده تا کیسۀ رویانی تشکیل شود.
یاخته تقسیمهاي میکند مربوط به د) یک بخش ویژه که رویان را به گیاه مادر وصل

بزرگتر حاصل از تقسیم تخم اصلی است.
نهاندانگان) (زيستشناسي 2،صفحههاي81، 92، 93، 126 تا 128 و 130) (توليد مثل

----------------------------------------------
49- گزينة «2»   (دانيال شاكري)
سیلیسی شدن و چوبی شـدن، تـوان فیزیکـی دیـواره را در ممانعـت از ورود عوامـل

گزینهها: بیماريزا افزایش میدهد. بررسی سایر
گزینۀ «1»: پوستک یک ماده لیپیدي است که توسط یاختـههاي روپوسـت سـاخته

میکند. بیماريزا به گیاه جلوگیري میشود و تا حدودي از ورود عوامل
یاختههاي گیـاهی و منفـذ روزنـه، هـر دو راهـی بـراي ورود گزینۀ «3»: فضاي بین

بیماريزا به گیاه هستند. عوامل
میشود. گزینۀ «4»: بافت چوبپنبه، در اندامهاي مسن گیاه ساخته

صفحههاي 148 و 149(  (تركيبي)(زيستشناسي1، 86 و 93) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

فيضآبادي) 50- گزينة «1»   (حميدرضا
در یک گل دوجنسی نظیر آلبالو، هیچ یاختۀحاصل از میوز، توانایی شـرکت در لقـاح

گزینهها: مضاعف را ندارد. بررسی سایر
گزینۀ «2»: همۀ یاختههاي حاصل از تقسیم میوز در چرخههاي جنسی گیـاه آلبـالو، در
ابتداي بهوجود آمدن داراي یاختههایی احاطهکننده بـا دو مجموعـه فـامتنی در اطـراف
یاختـههاي دیـوارة میباشند. در مادگی که یاختههاي تخمک و در بساك هـم کـه خود

گرده و بساك. (این نکته هم در کنکور 99 و هم در کنکور 1401 مطرح شده است.)
باقیمانـده و بزرگتـر نسـبت بـه بقیـه سـلولها، گزینۀ «3»: در مادگی فقـط سـلول
میتوکندريهاي بیشـتر مادة وراثتی را دارد. به دلیل بزرگتر بودن و داشتن بیشترین

گردههاي نارس نمیافتد. نسبت به بقیه، این اتفاق به هنگام تولید
گزینــۀ «4»: همــۀ یاختــههاي حاصــل از تقســیم میــوز در حالــت طبیعــی چرخــۀ
جنسی(بهطور معمول) عدد کروموزومی نصف سلولهاي پیکري گیاه مادر(یاختههاي

موجود در گلبرگ) را دارند.
صفحههاي 81، 82، 92 ، 93 و 124 تا 129) نهاندانگان) (زيستشناسي 2، (توليد مثل

----------------------------------------------
51- گزينة «3»   (علياصغر مشكلي)
با توجه به شکل 3 صفحه 122و شـکل 19 فصـل 8 کتـاب زیستشناسـی 2، گیـاه
یاختههاي شلغم همانند گیاهان داراي پیاز، به رنگ بنفش مشاهده شده و در ساختار

آنتیاکسیدان محسوب میشوند. بررسی سایر گزینهها: خود ترکیبات رنگی دارد که
تولیدمثل غیرجنسـی اسـت. گزینۀ «1»: لفظ غده به معناي ساقه تخصصیافته براي
مطابق با فعالیت کتاب درسی، بخش متورم گیاه شلغم متعلق بـه ریشـۀ آن اسـت و

استفاده از لفظ غده براي آن نادرست است.
گزینۀ «2»: دقت کنید که بخش متورم شلغم خود بخشی از ریشۀ آن است. اگـر بـه
شکل توجه کنید، ریشۀ گیاه شلغم پس از بخش متـورم آن بهصـورت ریشـۀ راسـت

بوده که انشعابات فرعی فراوانی دارد و لفظ ریشۀ افشان نیز براي آن نادرست است.
برگها پهن هستند. گزینۀ «4»: در هر دو گیاه

صفحههاي121، 122 و 135(  (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 83) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

داورينيا) 52- گزينة «1»   (علي
هورمون اتیلن در اثر اکسین در جوانههاي جانبی تولید شده و مانع رشد این جوانهها
میشود. این هورمون از بافتهاي آسیبدیده نیز ترشح میشـود و بعضـی از گیاهـان
آسیببافتی ترکیباتی ترشح میکنند که در محافظت از آنها نقش در پاسخ به زخم و

گزینهها: دارد و گاهی باعث به دام افتادن حشرات میشود. بررسی سایر
گزینۀ «2»: دقت کنید که ترکیبـاتی کـه باعـث فـراري دادن مورچـهها میشـود در

میشوند نه برگ! گلهاي درخت آکاسیا تولید
بیماريزا و قارچ ریشهاي توانایی نفوذ به بخشهاي داخلی گیاه قارچهاي گزینۀ «3»:

یاختههاي روپوستی را دارند. قارچ ریشهاي باعث بیماري گیاهان نمیشود. از بین
فراینـدهاي میشـود کـه بـر سیانیددار تولید گزینۀ «4»: در بعضی گیاهان ترکیبات
یاختهاي و زنجیره انتقال الکترون خود گیاه تأثیري ندارند و در بـدن جـانوران تنفس

ريالو�ان

لپه

دريالوندانهه
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میشود. سیانید در گیاه بهصورت ترکیبات سیانید دار فاقد عوارض سیانید از آن جدا
تولید میشود.  (زيستشناسي3 ، صفحههاي 76، 78، 87)
صفحههاي 148 تا 152) محركها) (زيستشناسي 2، (پاسخ گياهان به

----------------------------------------------
داداشپور) 53- گزينة «1»   (آرمان
میتواننـد فرایندهاي گردهافشانی و دانهافشانی فرایندهاي مرتبط با تولیدمثلاند کـه
تولیدمثل و تکثیر گیاهان نقش داشته باشند. در این فراینـدها قبل و پس از لقاح در

میکنند. پستانداران، پرندگان و حشرات نقش ایفا
هــر ســه جــانوران مطــرح شــده مولکولهــاي اکســیژن و گلــوکز را از ســاختارهاي

گزینهها: میکنند. بررسی سایر لولهايشکل دریافت
گردهافشانی دخیلاند و نمیتواننـد در لقـاح شـرکت گزینۀ «2»: زنبورهاي کارگر در

کنند.
گزینــۀ «3»: طبــق شـــکل مطـــرح شـــده در کتـــاب درســی جـــانورانی مثــل ســـگ در

نمیکنند. دانهافشانی دخیلاند که الزاماً از گیاه تغذیه
نمیکنند! گزینۀ «4»: بسیاري از پستانداران برخلاف خفاش پرواز

 (تركيبي)
)زيستشناسي1، صفحههاي 36، 37، 45 و 46) (زيستشناسي 2، صفحههاي 128، 129 ، 133 و 136(

----------------------------------------------
عليساقي) 54- گزينة «3»   (حسن
بزرگتر (یاختۀ رویشی) و یـک یاختـۀ کوچـکتر دانۀ گرده رسیده داراي یک یاختۀ

(یاختۀ زایشی) است.
لولۀ گرده حاصل از رشـد دقت کنید که تقسیم یاختۀ زایشی و ایجاد دو اسپرم درون
یاختۀ رویشی انجام میشود. بنابراین تقسیم میتوز یاختۀ زایشی پس از رشد حجمی

میافتد. و رویش یاختۀ رویشی اتفاق
سیتوپلاسم ندارد و تنها از طریق افزایش حجـم رشـد نکته: یاختۀ رویشی تقسیم هسته و

گزینهها: میکند. بررسی سایر
تکجنسی هستند و هـر گـل یـا گزینۀ «1»: گیاه کدو، گیاهی است که گلهاي آن
داراي مادگی است و یا داراي پرچم! بنابراین ممکن نیست یاختۀ زایشی ایجـاد شـده
در یک گل، در همان گل تقسیم و اسـپرم فاقـد سـاختار حرکتـی ایجـاد کنـد. زیـرا

میشود. تقسیم یاختۀ زایشی در مادگی انجام
گزینۀ «2»: یاختۀ دوهستهاي بزرگترین یاختۀ کیسه رویانی است و بیشترین نسـبت
میباشد. یاختۀ زایشی توانایی لقاح ندارد. بلکه اسپرمهاي سیتوپلاسم به هسته را دارا

دوهستهاي لقاح میکنند. تخمزا حاصل از تقسیم آن با
گزینۀ «4»: طبق نکتۀ کنکور 98، هـر یاختـۀ هاپلوئیـد در گیـاه هنگـام تشـکیل بـا
یاختـههاي یاختههاي دولاد احاطه شده است. یاختۀ زایشی نیـز هنگـام تشـکیل بـا

دولاد کیسۀ گرده احاطه شده است.
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 125 تا 127)  (توليد مثل

----------------------------------------------
55- گزينة «4»   (دانيال شاكري)
چوبپنبـه از ترکیبـات یکی از تغییرات دیوارة سـلولها، چوبپنبـهاي شـدن اسـت.

لیپیدي است. بررسی سایر گزینهها:
سلولهایی از شاخه که در محـل گزینۀ «1»: بعد از ریزش برگ با چوبپنبهاي شدن
اتصال به دمبرگ قرار دارند، لایه محافظی در برابر محیط بیـرون ایجـاد میشـود. در

میشود. برگها انجام این گزینه، به اشتباه بیان شده که چوبپنبهاي شدن در
میشود، نه در شاخه و در محـل اتصـال گزینۀ «2»: لایۀ جداکننده در دمبرگ ایجاد

با دمبرگ.
تجزیهکننـده از هـم آنزیمهـاي گزینۀ «3»: سلولهاي لایۀ جداکننده در اثر فعالیـت

میشوند، نه لایۀ محافظ! جدا
محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 144 و 145(  (پاسخ گياهان به

----------------------------------------------
56- گزينة «2»   (مريم سپهي)
در کیسۀ رویانی گیاه ذرت، 7 سلول وجود دارد که یک سلول آن داراي دو هسته هاپلوئید

گزینهها: دوهستهاي، توانایی لقاح با اسپرم را دارد. بررسی سایر میباشد. سلول
گزینۀ «1»: در برگ گیاه زیتون سلولهاي آوند چوبی و یـا فیبـر وجـود دارنـد  کـه
میباشند؛ در نتیجه چون مرده هستند، فاقد پروتوپلاست (سیتوپلاسم، هسته، غشاء)

فاقد کروموزوم هستند.
ریشـهرویانی گزینۀ «3»: گیاه لوبیا دولپه است و در گیاه دولپه در هنگام رویش دانـه

میشوند. ساقهرویانی از یک نقطه خارج و
میشود اما رویان قبل گزینۀ «4»: در بعضی میوههاي بدون دانه مثل موز لقاح انجام
دانههاي نارسـی تشـکیل میشـوند کـه میرود و از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین

ریزند و پوستهاي نازك دارند.
نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 82،81، 88، 119 ، 126، 127، 132 و 134(  (توليد مثل

----------------------------------------------

عليانمقدم) 57- گزينة «4»   (ماهان
میکنید که از دوطـرف دانـۀ در شکل 15-الف - صفحه 132 کتاب زیست2مشاهده

گزینهها: ذرت، بافت مربوط به ریشۀ گیاه رشد کرده است. بررسی سایر
گزینۀ «1»: ساختار قلبمانند در گیاهان دولپه شکل میگیرد (نـه همـۀ گیاهـان) و

حاصل تقسیمات یاختۀ کوچکتر حاصل از میتوز اول تخم است.
دانـهها بـا گزینۀ «2»: دانه براي رویش به آب، اکسـیژن و دمـاي مناسـب نیـاز دارد.
برمیدارد، در نتیجه اکسیژن کافی بـه میشوند و پوستۀ آنها شکاف جذب آب متورم
میرسد. رویان با استفاده از ذخایر غذایی، رشدونمو خود را از سر میگیرد. (نه رویان

اینکه رشد خود را آغاز کند.)
گزینۀ «3»: توجه کنید که پوستۀ تمام دانههاي کامل، قطعاً نقش محافظتی دارد امـا

دانهها ممکن است سخت یا غیرسخت باشد. طبق متن کتاب، پوستۀ
 (توليد مثل نهاندانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 130 تا 133(

----------------------------------------------
(مريم سپهي) 58- گزينة «1»  
پیوند زدن یکی از روشهاي تکثیر رویشی است در این روش قطعـهاي از یـک گیـاه
میگوینـد مانند جوانه یا شاخه بهنام پیوندك، روي تنۀ گیاه دیگري کـه بـه آن پایـه
میشود. مطابق شکل 2-ب صفحه 121کتـاب زیستشناسـی2 ، بـا بـرش پیوند زده

پوست درخت جوانه را بر روي کامبیوم چوب آبکش (آوندساز) قرار میدهند.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «2»: در قلمه زدن با قرار دادن قطعههایی از ساقه در خـاك یـا آب گیـاهی را
میکنند. تکثیر

گزینۀ «3»: گیاهانی که ساقۀ زیرزمینی آنهـا داراي جوانـه میباشـد میتوانـد زمـین
ساقه در زنبق و یا غده در سیبزمینی باشد که فقط در سیبزمینی، براي تکثیـر آن

قطعههاي جوانهدار تقسیم میکنند. را به
گزینۀ «4»: در روش خوابانیدن و ساقه رونده بخشی از ساقه یـا شـاخه را کـه داراي
میکننـد کـه فقـط در روش خوابانیـدن شـاخه ساقهبرگ را ایجاد ریشه و گره است

میپوشانند. داراي گره را با خاك
صفحههاي 92تا 94) (زيستشناسي 2، صفحههاي 120 تا 122)  (تركيبي) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
عليانمقدم) 59- گزينة «3»   (ماهان
اسپرمهاي گیاهی در گل ماده با تقسیم میتـوز یاختـۀ زایشـی گـردة توجه کنید که
رسیده تولید میشوند، پس هـر دو نـوع گامـت گیـاهی در بخـش گـل مـاده تولیـد
میگردند. طبق شکل 6 صفحه 125 کتاب زیست2 گلهایی از گیاه کـدو کـه داراي

گلهاي ماده هستند. بررسی سایر گزینهها: ضخیمتر میباشند، بخش جنسی
گزینۀ «1»: در تبدیل یکیاختۀ بافت خورش به کیسۀ رویانی بهدلیل وجود یاختۀ دوهستهاي، تعداد

تقسیمات سیتوپلاسم از تعداد هستههاي ایجاد شده در این مسیر کمتر است.
گزینۀ «2»: یاختههاي کیسۀ گرده، بعد از تکمیل میوز یک و دو به دانۀ گردة نارس تبدیل
دانهها پس از تکمیل میتوز خود و تغییراتی در دیواره، به دانۀ گـردة رسـیده میشوند، این

میشوند. گردهافشانی بعد از باز شدن کیسۀ گرده، در هوا آزاد تبدیل شده و در فصل

میآید اما شیر نارگیل با میتوز و بدون تقسیم سیتوپلاسـم شـکل بهوجود
سیتوپلاسـم بعـد از میتـوز گزینۀ «4»: بخش گوشتی آندوسپرم نارگیـل بـا تقسـیم
میگیـرد،
یاختـههاي توجه کنید به علت نیاز به ساختن ترکیبات دیواره و سـازماندهی آنهـا،
بخش گوشتی آندوسپرم نارگیل، براي انجام چرخۀ سلولی خود انرژي بیشتري صرف
نهاندانگان) (زيستشناسي2، صفحههاي 85، 86 و 124 تا 128) میکنند.  (توليد مثل

----------------------------------------------
60- گزينة «4»   (حميدرضا فيضآبادي)
در رسیدن میوهها اتیلن نقش دارد و سیتوکینین و آبسیزیکاسید نقـش ندارنـد، امـا
میشود. ریشهزایی در کال سیتوکینین در حضور اکسین زیاد(نه کم!) سبب تحریک

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: مشخص شده است که برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسـین،
میکند. پس این دو هورمون هر دو در فراینـد آنزیمهاي تجزیهکنندة دیواره را تولید
ریزش برگ نقش دارند. بعد از کشف ساختار شیمیایی اکسینها، این ترکیبات بهطور
پژوهشهایی براي شناسـایی اثـر آنهـا بـر گیاهـان انجـام شـدند. مصنوعی ساخته و
محققات دریافتند که بعضی از ایـن ترکیبـات، گیاهـان دولپـهاي را از بـین میبرنـد؛
بنابراین، آنها را براي ساختن سموم کشاورزي به منظور از بین بردن گیاهـان خـودرو

در مزارعی مانند مزرعه گندم، بهکار بردند.
گزینـــۀ «2»: در چیرگـــی رأســـی ســیتوکینین و اکســین نقـــش دارنــد و آبسیزیکاســید و
جیبرلین نقش ندارنـد. آبسیزیکاسـید در شـرایط محیطـی نامناسـب در افـزایش تولیـد
عبوردهندة آب در غشاي کریچه بهخاطر افزایش جذب آب نقش دارد. پروتئینهاي کانالی
میوههاي بـدون دانـه میوهها و تولید گزینۀ «3»: اکسین و جیبرلین در درشت کردن
نقش دارند. فقط اکسین (با تجمع در بخش تاریک ساقه) در رشد طـولی یاختـههاي
آن سمت نقش دارد. توجه کنید که جیبرلین هم در رشد طولی یاختهها نقـش دارد،

ولی نه به هنگام تابش نور و خم شدن ساقه به سمت نور.
 (پاسخ گياهان به محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 138 تا 145)

----------------------------------------------
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ساليسيليك اسيد  اتيلن   آبسزيكاسيد   جيبرلين   سيتوكينين   اكسين  

عامل نورگرایی            

افزایش رشد طولی یاختهها            

استفاده دز قلمهزنی  

            شکیل میوه بدون دانه و درشت 

مؤثر در عامل نارنجی            

        عامل سرطان و تولد نوزادان ناقص مادرزاد 

            تحریک تقسیم یاختهاي 

          تأخیر پیري اندامهاي هوایی 

ساقهزایی هورمون     

          استفاده در کشت بافت 

مؤثر در چیرگی رأسی    

            در نوعی قارچ  شناسایی شده براي نخستین بار

        فراوانی در رویانغلات 

        دانه در هنگام رشد آن  تأثیر بر خارجیترین لایه گلوتندار

        مقابله با شرایط نامساعد 

        بستن روزنههاي هوایی 

میوههاي نارس عامل رسیدن  

حاصل از سوخت فسیلی            

مؤثر در ریزش طبیعی برگ            

ترشح در مرگ یاختهاي            

 

 

پياز غده   زمين ساقه   ساقة روندهساقههاي ويژه شده براي توليدمثل غيرجنسي  
     رشد افقي زير خاك  

     جوانه انتهايي يا جانبي  

 (پیاز خوراکی)     محل ذخيره مادة غذايي  
     تكثير از طريق قطعات جوانهدار  

ساقه تكمه مانند

واجد برگ خوراكي

   رشد افقي روي خاك  

گیاه توتفرنگیمثال - پیاز له نرگس –لا سیبزمینی زنبق
 

 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

گردةياختة كيسهگرده 
اسپرمياختة رويشيياختة زايشينارس

ندارد دارد دارد  نداردنداردرشتمان  
ندارد ندارد دارد  نداردنداردکاستمان  

لولهگرده (نزدیک کلاله) بساك بساك بساك بساك  محل تولید  
n غیرمضاعف n غیرمضاعف مضاعف n مضاعف n مضاعف  2n  وضعیت کروموزومها  

سیتوپلاسم در رشتمان دارد درتقسیم
ًلا تقسیم نمیشودداردداردکاستمان ندارد ًاصلا تقسیم نمیشوداص

 

 

بافت خورش 
دوهستهايتخمزاپوشش تخمكتخمك

    رشتمان 
     کاستمان 
     توانایی لقاح 

غیرمضاعف n  n غیرمضاعف n 2n مضاعف  2n وضعیت کروموزومها 
     توانایی تشکیل پوستۀ دانه 

 

 

دوساله  چندسالهگياه يكساله  
)ممکن است)    یک سال یا کمتر  رشدو  تولیدمثل در
(ممکن است)      زایشی  رشد سال اول رشد رویشی و سال دوم

سالها رشد رویشی
(2ساله رویشی 

ممکنه)

سالها رشد زایشی  (بعضی) 
ساقۀ چوبی  

 (ساقۀ علفی)  (ساقة علفی)  (ساقة علفی) تغییر طول ساقه همراه تورژسانس  
شلغم، چغندرمثال زنبقگندم، خیار
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 آزمون 18 اسفند– فيزيك     اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 11
 

 
 

 فيزيك 3 –پيشروي نرمال
 

61- گزينة «2»   (علي اكبريان  كياسري)
میدانیم بیشترین تندي متوسط در حالتی است که نوسانگر در دو طرف نقطۀ تعادل
(مرکز نوسان) در حال حرکت باشد و کمترین تندي متوسط مربوط به حـالتی اسـت

نقطههاي بازگشتی باشد. بنابراین، اگر مدت زمـان 1که نوسانگر در دو طرف
 دورة3

3تناوب
Tرا به دو بازة زمانی ( )6

Tتقسیم کنیم، با توجه به شکلهاي زیر، نسبت 

میکنیم. بیشینه تندي متوسط به کمینۀ تندي متوسط را پیدا
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  
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 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 54 تا 56)

----------------------------------------------

62- گزينة «2»   )عليرضا جباري)
میآید که، نوسانات k2 نیز به نوسان در ، فنر  k1 میدانیم در صورتی با نوسان فنر 
k2 منتقل گردد و بسامد نوسـانات دو فنـر نیـز k1 از طریق میلۀ افقی به فنر  فنر 

یکسان باشد. بنابراین، میتوان گفت:

 
k

k kf mf f
m m

      2 1 21 2 1 2 1 2
 

 
N

kk k km
m g,m gm m


   

 

1

1 2

60 601 2 2
300 500 300 5001 2

 

2 100  N
k

m
 

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 57 و 60)
----------------------------------------------

)نكوئيان مجتبي   ) 63- گزينة «4»  
Umax است. از طرف دیگر، با توجه به دادههـاي روي  E  U  K میدانیم 

1 0 3 mنمودار، در لحظهاي که 
v /

s
U1 و  است، انرژي پتانسیل نوسانگر برابـر 

، جـرم K1 E میباشد. بنابراین، ابتـدا بـا محاسـبۀ   Umax  U1  90mJ

مییابیم: نوسانگر را
E  U1  K1  U1  90mJ  K1  90mJ  

 
m

v /
sK mv

K mJ J


 

  

1
3

1

0 31 21 12 90 90 10
 

 13 290 10 9 10 22 m m kg      

میکنیم: اکنون دامنۀ نوسان را پیدا

 
K

mvmax A


  

 
max

m
v / ,m kgK s

N N
vmax A

m K
cm m

 
 

 

0 4 2

8 800
 

 8000 4 0 4 20 0 02 22  A  /  cm/  A  /  A

اینکه در هر دورة تناوب، نوسانگر چهار برابر دامنۀ نوسان مسافت در آخر، با توجه به
 خواهـد  8A طی میکند، لذا در مدت 2 دورة تناوب، مسافت طی شـده برابـر 

میتوان نوشت: شد. بنابراین

 28 8 2 16A cm
A cm

    
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 57 تا 59)

----------------------------------------------

64- گزينة «2»   (ويدا حيدري)
amax اسـتفاده کنـیم. چـون  A2 براي محاسبۀ بیشینۀ شتاب باید از رابطۀ
2Re از  مجهول است، ابتدا، دورة تناوب آونگ را در سـطح زمـین و در ارتفـاع 
رابطـههاي دورة میکنیم. به همین منظور و بـا توجـه بـه سطح زمین با هم مقایسه

تناوب آونگ و شتاب گرانشی داریم:

e  
e

e

GMeg
R hRe g

( )
g RGMeg

(R h)




 

  

  
 

2
2

2
 

 22 2 9e g gh R Re Re( )
g gRe


   

 
 

1  2 9 3 3
L T g TL

T
g T g T

       
 

SMIY 

میکنیم: اکنون نسبت بیشینۀ شتاب آونگ را در دو حالت با هم مقایسه

 
2

2 T 2AamaxTamax A ( )
A Tamax


  

    


 

 2 22 1 2
1 3 9
3

AA A amax amax( )
T Aamax amax
T

 
    




 

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 55 و 59)
----------------------------------------------

65- گزينة «4»   (عليرضا جباري)
مییابیم: ابتدا با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت، شدت صوت در مکان مورد نظر را

 6310 63 10 6 3
0 0 0
I I IdB

log log / log
I I I


     

 
66 10 66 0 3 10 20 3 20 0

I Ilog
/ log log log log

/ logI I


      


 

 6 62 10 2 10
0 0
I Iloga logb logab

log log
I I

 
     
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6 12
0 2 210 10

6 62 10 2 1012 210

W W
I

I Wm m I
m

 
 

    


اینکه چشـمۀ صـوت نسـبت بـه محـیط اطـراف آن کوچـک باشـد، اکنون، با فرض
جبهههاي موج را بهصورت کروي در نظر گرفته و از رابطۀ زیر، فاصلۀ نقطۀ مورد نظر

مییابیم. دقت کنید، مساحت کره برابر A است.2تا چشمۀ موج را  4r

 P P P W,
I

WA r rI
m



      
    6

2

66 3 62 102 24 4 32 10
 

 1 12 6 310 10 5004 2 m r    r   

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)
----------------------------------------------

66- گزينة «3»   (احسان كرمي)
اینکـه انـرژي چشـمۀ صـوت در نقطـۀ B برابـر با توجه به شکل زیر و با توجـه بـه

PA  / PAPB  PA 
2 0 P اســت، ابتــدا بــا اســتفاده از رابطــۀ810

I
A



IBنسبت
IA

مییابیم:  را

r
C

=4r

r
B

r
A

=2

=

r

r

S A B C

 

 
2 244

24
A rIB PB AA IB PB rA

IA PA AB IA PA rB

     


 

 0 80 8 2 0 22 2
B A

A B

rP / P IB / PA IB( ) /
r r ,r r rIA PA IA


   

 
 

مییابیم:  را اکنون با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، 
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B A I

log
IA /

I

    
    



2
310

0 2
 

 2 2103 10

a
log loga logb

blog
 

    

 1 12 0 310 2 10 10 0 3 110 13 3
log /

(log log ) ( / )
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
        


 

 1 7 213        dB

ICدر این قسمت نسبت
IA

20 درصـد و  ،B تا مکـان A را مییابیم. چون از مکان 

A 30 درصد انرژي صوت جذب میشود، بنابراین، از مکان  ، C تا مکان B از مکان
میشود، 50 درصد انرژي جذب  ،C تا مکان

50لذا 0 PC است.5100  PA  PA  / PA

 A C

C A

rr r ,r rIC PC ICrA / PA( ) ( )
P / P rIA PA rC IA PA

 
    


0 542 2

0 5 4 
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     
1 1 1 1 52

252 16 32 

C را حساب میکنیم: در آخر، با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، 
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C  15  21 6dB  
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

67- گزينة «4»   (مهدي فتاحي)
چون از چشمۀ صوت دور میشویم، شدت صوت و در نتیجه تغییر تراز شـدت صـوت
 است. بنابراین، ابتدا با استفاده از  2  1  27dB کاهش مییابد، لذا، 

2رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، نسبت
1

I

I
میکنیم:  را پیدا

 272 210 27 10
1 1

I IdB
log log

I I

   

 3
0 3 22 22 7 3 0 3
3 101 1

I I / log
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

       
 

 

 3 210 2
1

I loga logb logab
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I

    

 2 13 32 22 10 2 10 1000 5001 1
I I

log log
I I

       

میکنیم: r را حساب r2 و به دنبال آن  اکنون با استفاده از رابطۀ زیر 

1 2 1  
22 1
1

51 22 2 2
11 1 1 2

500

I A f r A A ,r m
( )

II A f r f f ,
I

 
   

 
 

 1 1 255 2 21 1 25 100 52
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

 

 5 2 2
2 5 10 5 2 5 10 2 2 110/

r r / m


       

در آخر داریم:
r  r2  r1  110 5  105m  
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

(سيد علي حيدري) 68- گزينة «2»  
بررسی همۀ موارد:

الف) نادرست است. بیشـترین حساسـیت گـوش انسـان بـه بسـامدهایی در گسـترة
است. 5000Hz تا   2000Hz 

ب) درست است.

پ) درست است.
vR¼Å à¾ μza  vR¼Å ت) نادرست است. اگر
باشد، فاصلۀ جبهههاي مـوج در

جبهههاي موج در عقب چشمه است. جلوي چشمۀ موج کوچکتر از فاصلۀ
ث) نادرست است. با ورود امواج صوتی از هـوا بـه آب، تنـدي آن بـیشتـر شـده، در

نتیجه، طبق رابطۀ

sin v

sin v





2 2
1 1

بیشتر میشود و پرتوي (2) ، زاویۀ شکست 

شکست از خط عمود دور خواهد شد. بنابراین، تعداد 2 عبارت درست است.
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 66، 69، 74، 75 و 85)

----------------------------------------------
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69- گزينة «4»   (احسان ايراني)
3ابتدا دورة تناوب موج را مییابیم. با توجه به دادههـاي روي مـوج، 1202 cm




میتوان نوشت: است. بنابراین،

 3 120 3 240 80 0 82 cm cm / m

       

 
m

v /sv.T / T T / s
/ m


       



20 0 80 8 20 0 040 8 20 

 s ms
T / ms ms


   

31 10 30 04 10 40 
چون تمام ذرات محیط با دورة تناوب موج حرکت هماهنگ ساده دارند، دورة تناوب

اینکه یک نوسانگر در هنگام دور شدن از 40ms است. با توجه به ذرة M برابر 
مییابد، لذا، بنا به رابطۀ نقطۀ تعادل (مرکز نوسان) تندي آن کاهش

1 2
، انرژي جنبشی ذره نیز کاهش خواهد یافت. بنابراین، با توجه به2 K  mv

(10msتا 45ms ، فقط در بازههاي زمانی 10ms تا  شکل زیر، در بازة زمانی 

t ms s 40ms) به مدت  تا 30ms) 20ms) و     20 انرژي2 2 10
جنبشی ذرة M در حال کاهش است.

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 63 تا 65)
----------------------------------------------

70- گزينة «3»   (مصطفي كياني)
بررسی همۀ موارد:

موازياند، تندي نور الف) نادرست است. چون پرتو نور در محیطهاي (1) و (3) با هم

vدر این محیطها یکسان است، لذا بنا به رابطۀ

f
اینکـه بسـامد  و با توجه بـه 

نور در تمام محیطها ثابت است، طـول مـوج در محیطهـاي (1) و (3) بـا هـم برابـر
خواهد بود.

ب) درست است. چون پرتوي نور در محیط (2) به خط عمود بر سـطح مشـترك دو
محیط نزدیک شده است، تندي انتشار موج در محیط (2) کوچکتر از تندي انتشـار

کوچکتر از تندي انتشار در محیط (3) خواهد بود. در محیط (1) و در نتیجه
پ) درست است. مطابق استدلال قسمت (الف)

ت) درست است. طبق قانون شکست عمومی داریم:
1 31 1 1 1 1 3 1 33 3 3

sin v sinv v
sin sin

sin v sin

 
          

 
 

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 82 تا 85)
----------------------------------------------

 فيزيك 3 –پيشروي سريع
 

مراديپور) (احمد 71- گزينة «4»  
بررسی همۀ موارد:

الف) نادرست است. براي پایـداري هسـته، بایـد نیـروي دافعـۀ الکتروسـتاتیکی بـین
هسـتهاي اسـت، موازنـه پروتونها با نیروي جاذبۀ بین نوکلئونها، که ناشی از نیروي

شده باشد.
ب) نادرست است. نوترونهاي درون هسته، بدون اینکه رانش کـولنی داشـته باشـد،

هستهاي ایجاد میکند. ربایش

N است، لذا، نسبت  Z Nپ) نادرست است. براي ایزوتوپهاي پایدار سنگین 

Z
بزرگتر از 1 است.
ت) درست است.

میبینیم، فقط مورد (ت) درست است.
هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 112 تا 114(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

مراديپور) 72- گزينة «4»   (احمد
عـددهاي در فرایند واپاشی یک هستۀ پرتوزا، باید مجموع عددهاي جرمی و مجمـوع
اتمی دو طرف معادلۀ واپاشـی را بـهطور جداگانـه مسـاوي بـا یکـدیگر قـرار دهـیم.

 از جـنس هسـتۀ اتـم هلـیم 2) و4بنابراین، با توجه به اینکه  He)همـان 

01e)پوزیترون ):میتوان نوشت  است،

 A AX Y ( He) ( e ) ( )Z Z
     

4 0 02 2 3 1 4 0 

 Z  Z  (22)  (31)  (40) Z  Z  7  Z  Z  7
میبینیم، تعداد پروتونهاي هستۀ مادر 7 واحد کاهش یافته است. بنـابراین، کـاهش

بار هسته برابر است با:

 
191 6 10 197 1 6 107

e / C
q ne q /

n

      


 

 18 6 121 / 12 10 C 1 / 12 10 10 C      

 
1210 1 61 12 10C pC

q / pC
   

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 116 تا 119(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

73- گزينة «1»   (سياوش فارسي)
ابتدا معادلۀ واپاشی را مینویسیم و سپس مجموع عددهاي جرمی و مجموع عددهاي
مـیدهیم و عـدد جرمـی و جداگانه مساوي هم قـرار اتمی دو طرف معادله را بهطور

مییابیم: عدد اتمی هستۀ دختر را

 4 02 1A AX Y He eZ Z
   

 A A A A

Z Z Z Z

        
 

        
4 0 4
2 1 3 

اکنون، باتوجه به اینکه عدد جرمی هستۀ مادر، 2 برابر عدد اتمی هستۀ مـادر اسـت،
(Z) را (N) و پروتونهـاي هسـتۀ مـادر  اختلاف تعداد نوترونهاي هستۀ دختـر 

مییابیم:

 42 4 2 3 4 2 63
A A

A Z A (Z ) A Z
Z Z
 

            
 

2  

 

 A  2Z  2  

2 2A Z N
Z N Z N Z

             

 3 3 2 1Z Z
N Z N Z

         

2  

صفحههاي 116 تا 119) هستهاي) (فيزيك 3،  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

74- گزينة «2»   (مصطفي واثقي)
نوترونهاي دو هستۀ مادر پرتوزاي A و B را مییابیم. با توجه به ابتدا اختلاف تعداد
AA  AB  اینکه اختلاف تعداد نوکلئونهاي دو مـاده برابـر بـا 2
و اخـتلاف
میباشد، میتوان  A  N  Z است و  ZA  ZB  عدد اتمی آنها برابر با 2

نوشت:

2
A N Z

(NA ZA ) (NB ZB)AA AB
 

      

22 ZA ZBNA ZA NB ZB
 

     

NA  ZB  2  NB  ZB  2 NA  NB  4  
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A مینویسیم. مادة B و A مادههاي پرتوزاي اکنون معادلۀ واپاشی را براي هریک از
B پوزیترون گسیل میکند.  و مادة  ذرة 
AA AAA A He(Z X)A (Z Y)A ZA ZA NA NA

     

       

442 2 2 

 
AB ABA A e(Z X)B (Z Y)B ZB ZB NB NB

      
       

01 1 1 

میپردازیم: عبارتها در این قسمت به بررسی هریک از
الف) درست است.

24 AA ABAA AB (AA ) AB
       

AA AB 2  AA AB AB 2 4 AB           

ب) نادرست است.
42 1 NA NB)NA NB (NA ) (NB

        

NA NB NB 4 2 NB 1 NA NB 1              

پ) نادرست است.
22 1 ZA ZB)ZA ZB (ZA ) (ZB

        

ZA ZB 3  ZA ZB ZB 2 2 ZB 1             

میبینیم، تنها یک عبارت درست است.
صفحههاي 116 تا 119) هستهاي) (فيزيك 3،  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

75- گزينة «2»   (عليرضا آذري)
عـددهاي در فرایند واپاشی یک هستۀ پرتوزا، باید مجموع عددهاي جرمی و مجمـوع

اتمی دوطرف معادلۀ واپاشی، بهطور جداگانه با هم برابر باشند. بنابراین داریم:

 234 4 090 2 2 3 1A X Th ( He) ( e)Z    

 234 2 4 3 0 242
90 2 2 1 3 91

A ( ) ( ) A

Z ( ) ( ) Z

       
 

        
 

Z) و مجمـوع  91) میبینیم هستۀ پرتوزاي X قبل از واپاشی تعداد 91 پروتـون 
X است. بنابراین تعـداد نوترونهـاي هسـتۀ A  242 پروتونها و نوترونهاي آن 

برابر است با:
A  Z  N  242  91 N  N  151  
هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 116 تا 119(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

76- گزينة «3»   (سياوش فارسي)
مییـابیم. بـا توجـه بـه دادههـاي روي نیمهعمرهاي سـپري شـده (n) را ابتدا تعداد

0 21 روز تعداد هستههاي باقیمانده برابر 8نمودار، بعد از 
Nمیشود. بنـابراین N 

داریم:

 
0

8 230 0 08 2 382 2

N
NN N N nN n

n n


       

نیمـهعمر اکنون با استفاده از رابطۀ بین تعداد نیمهعمرهاي سپري شده و زمان کـل،
مییابیم: را

 213 3 71211 1 22 2

t n
n T

tT T


    


p»np»n 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 120 و 121(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

محسنزاده) 77- گزينة «3»   (اميرمحمود
دادههاي روي نمودار، عدد جرمی و عدد اتمی هر عنصر را تعیین و ابتدا با استفاده از

مینویسیم: سپس نماد هستۀ آن عنصر را

 A

A

N
AAA NA ZA AAZ


      


100 178100 78 178 7878 

 100 182100 82 182 8282
B

B

N
BAB NB ZB ABZ


      


 

 96 17896 82 178 8282
C

C

N
CAC NC ZC ACZ


      


 

 96 17496 78 174 7878
D

D

N
DAD ND ZD ADZ


      


 

178

مینویسـیم و A و Z عنصـر اکنون معادلۀ واپاشی را با توجه بـه ذرات گسـیل شـده
هستههاي موجود مقایسه میکنیم: مییابیم و با نماد دختر را

178 0 17878 2 1 7678 2 1 76
AAA ( e) Y YZ ( ) Z Z

 
        

 

AAC ( e) Y YZ Z

 
   

   
178178 0 17882 3 1 8582 3 85 

AAB ( ) Y Y DZ Z

   
    

   
182 4 182 8 174 174 17482 2 2 78 7882 4 78

AAC ( ) Y YZ Z

   
    

   
178 4 178 12 166 16682 3 2 7682 6 76 

میشود. میبینیم، هستۀ B با گسیل دو ذرة آلفا به هستۀ D تبدیل
هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 116 تا 119(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

78- گزينة «3»   (علي برزگر)
مییابیم: نیمهعمر عنصرهاي A و B را ابتدا

 0 0
0

0 0 0
42 2

4

A

A A
A

N NN NN ANA Nn n
N


  


 

2nA 4 2     nA 

 1212 2 6121 1 22 2
A

t t h
T hnA nT T A

A A


    


 

براي عنصر B داریم:

 0 0
0

40 0 4 0
22 2

2

B

B B
B

N NN NN BNB Nn n
N


  


 

 38 2 32nB    nB 

 1212 3 4131 1 22 2
B

t t h
T hnB nT T B

B B


    


 

هستههاي باقیمانده دو عنصر A و B را بعد از گذشت 24 ساعت دیگر، اکنون تعداد
میکنیم: ، حساب t  12  24  36h یعنی بعد از گذشت 

 
1
2

3636 66 61
2

A

t t h
nA nAT hT

A

 
     


 

0 0  0 00
266 642

A

A A

N NN NN ANA NAn n
       
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براي عنصر B داریم:

 
1 42

3636 941
2

h

t t h
nB nBTT

B 

      

0  0 4 00 4 0 4 0
299 512 1282

B

B B

N N NN NN BNB NB NBn n
          

 

هستههاي باقیماندة دو عنصر A و B برابر است با: تعدادهاي در آخر، اختلاف

 N N N
NA NB NA NB    0  0      0

64 128 128 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 120 و 121(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

79- گزينة «4»   (محمدامين سلماني)
6 t1 روز تعداد t2 باتوجه به دادههاي روي نمودار، بعد از  4810 هسته و بعد از 

6 هسـتههايروز تعداد میشـود. بنـابراین، ابتـدا تعـداد 6210 هسـته واپاشـیده
مییابیم: t2 روز t1 و  باقیمانده را بعد از 

9

شده واپاش�ده هستههاي تعداد

t t
1 2

زمان (ريالوز)

 
6

0 64 1060 48 101
N

N N
 

   

 6 6 6N1  6410  4810  1610

 6 6 6 6N2  N0  6210 64106210210
میکنیم: نیمهعمرهاي سپري شده (n) را براي هر واپاشی پیدا اکنون، تعداد

 1
1 1

664 1060 16 10 2 4 1 21
2 2
N nN n
n n


       

 2
2 2

664 106 50 2 10 2 32 2 2 52
2 2
N nN n
n n


        

اینکه زمان برحسب روز است، با اسـتفاده از رابطـۀ در آخر، با توجه به
1
2

t
n

T
، 

نیمهعمر را مییابیم:

 
1
2 1

2
2

1 9 92 2 1 1 1 5
2 2

t nT
n

t t n T n T
n




     


 

5 1 2 1 9 3 1 9 1 3 روز
2 2 2 2

T  T   T   T 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 120 و 121(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

93 -( سراسري خارج از كشور رياضي  ) 80- گزينة «1»  
میکنیم: ابتدا انرژي حاصل از جرم تبدیل شده به انرژي را محاسبه

 
m g kg , c m/s

E mc
    

3 81 10 3 102 

E ( ) ( ) E J 3   16    1310 9 10 9 10

h تـا ارتفـاع m انرژي لازم براي بالا بردن جسـمی Uاز رابطـۀ  mgh
بـه جـرم

میآید، بنابراین: بهدست
E

J , U mgh
E U

   
139 10 

g m/s , h m
mgh

   
210 10013

 m   10 kg

9 10
 13  m 9 10 10 100 9 10

tonميليون تن ٩٠  يا kg
m ton

  
31 10 79 10 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحة 115(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

 فيزيك 2
 

81- گزينة «1»   (ميثم برنائي)
ــۀ ــه رابط ــه ب ــا توج ــه ب ــت ک (Wb) اس ــر  ــی در SI، وب ــار مغناطیس ــاي ش یک

 میتوان نوشت:  BAcos

   BAcos []  [B] [A] Wb  Tm2

 
1 1 2

N
F I B T

A.m N N.m
Wb m Wb

A.m A

  
    


 

 JW Fd 1J 1N.m
Wb

A

     
−»roM» oP¶A 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحة 87)
----------------------------------------------

82- گزينة «3»   (زهره آقا محمدي)
ابتدا با استفاده از قاعدة دست راست، جهت میدان مغناطیسـی را در دو طـرف سـیم

برونسو میکنیم. میدان مغناطیسی در سمت راست سیم راست راست، تعیین
درونسو      است. در سمت چپ آن

چون جریان سیم راست در حال کاهش است، شار مغناطیسی عبوري از هر چهار حلقه نیز
میباشد. بنابراین، طبق قانون لنز، در هر چهار حلقـه، میـدان مغناطیسـی در حال کاهش
همجهت با میدان مغناطیسی سـیم راسـت القـا میشـود تـا از کـاهش شـار مغناطیسـی
جلوگیري کند. با توجه به شکل و با استفاده از قاعدة دست راست، جهت جریان القایی در

حلقههاي (1) و (3) پادساعتگرد و در حلقههاي (2) و (4) ساعتگرد است.

vv

�اهش حال دريال I

v

B B

BB

B B

BB

''

''

(1)I

I

'

'

2 1

34

(3)

(2) I
'

(4)

I
'

 
 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 91 و 92)

----------------------------------------------

83- گزينة «3»   (زهره آقامحمدي)

av N بــا اســتفاده از رابطــههاي 
t


 


 رابطــهاي بهدســت  BAcos  و 

میآوریم که آهنگ تغییر میدان مغناطیسی در آن وجود داشته باشـد، دقـت کنیـد،
 و در  0 چون سطح حلقههاي پیچه بر خطهاي میدان مغناطیسی عمود اسـت، 

cos است.  1 نتیجه 

 Acos BBAcos
N Nav avt t

  
     

 
 

66210

48106
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 cos 1 B
av NA

t


  


 

اکنون با استفاده از رابطۀ فوق و دادههاي روي نمـودار، بـراي بازههـاي زمـانی (صـفر تـا
مییابیم: 10s را 15s)، آهنگ تغییر میدان براي بازة زمانی صفر تا  10s تا  10s) و (

 2 4 2
10 0 10 2000

av 40 250 250 10
B t s,N

av NA
t mV ,A cm m

     
   

     
 

 4440 2000 250 10 0 85
B B mT

/
t t s

          
 

 

15s داریم: 10s تا  براي بازة زمانی 

 
av

B t s
av mv

NA
t

             
   

15 10 5 420 2000 250 1020 

 B B mT
/

t t s

   
   
   

2 0 45 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 90)
----------------------------------------------

84- گزينة «1»   (اميراحمد ميرسعيد)
0cos  1  و   0 چون سطح قاب عمود بـر راسـتاي میـدان مغناطیسـی اسـت،

، بیشینه شار مغناطیسی عبـوري از قـاب   t است. از طرف دیگر، با توجه به نمودار 

43برابر با 10 Tmax
 میباشد. بنابراین، ابتدا بهصـورت زیـر طـول قـاب را 

مییابیم:

3cm
v

x

 
 

max

A / x,B / T
max BA / / x

T
        
   4

0 03 0 2 43 10 0 2 0 03
3 10

 

 x  0 / 05m  5cm  
اینکه در هنگام عبـور کامـل قـاب از میـدان مغناطیسـی، قـاب مسـافت با توجه به
میکند، لـذا، بـا اسـتفاده از رابطـۀ حرکـت بـا  را طی  x 15cm  20cm

مییابیم. سرعت ثابت، تندي قاب را

 x cm cm
v t

t ms s
    

  
     

 3
15 5 15 20

100 0 100 100 10
 

cm  v v
s

   3  20 100 10 200

حالا با استفاده از تنـدي قـاب، مـدت زمـانی کـه طـول میکشـد قـاب وارد میـدان
میآوریم: مغناطیسی شود را بهدست

5 1 0
1

200
5 0 025 25200

L cm , t t
cm

v
s

L
t t / ms

v

   
    

(مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 87 و 88)
----------------------------------------------

85- گزينة «3»   (مرتضي مرتضوي)
مولفـههاي عمـودي میـدان مغناطیسـی چون پیچه عمود بر محـور xهـا قـرار دارد،
مولفههاي افقـی آن را در نظـر میگیـریم. نمیکنند، لذا، تنها By) از پیچه عبور )

میآوریم: رابطهاي براي بار القایی بهدست بنابراین، ابتدا

 
av N Nav tI I

R R t


      


 

 
q

I q N Nt q
t R t R

 



        

 
 

، انـدازة بـار  مـیآوریم و بـه دنبـال آن بـا محاسـبۀ  Bx را بهدسـت اکنون 
مییابیم: الکتریکی القایی را

 x

x

B / mT
/ ( / )Bx B x B x BxB / mT


      


1
2

1 5 4 5 1 52 1 4 5 

36mT 6 10 T 

 cos
Acos Bx

A cm m
     

  

0
2 4 2

0 0 1
200 200 10

 

 4 3 5200 10 1 6 10 12 10 Wb         
N N

q q C mC
RR

           
 

500500 5 312 10 10 160 60 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 90)
----------------------------------------------

86- گزينة «3»   (مهدي شريفي)
براي پاسخ دادن به این سوال بهتر است نمودار میدان مغناطیسی برحسـب زمـان را

B بهصورت یک سهمی اسـت، مطـابق شـکل2که باتوجه به معادلۀ  t  2t 1
زیر رسم کنیم.

 

 
t B T

B t s

t s B T

   

   

   

0 1
0 1
3 4

 

1s، انـدازة میـدان مغناطیسـی ، در بازة زمـانی صـفر تـا  B  t با توجه به نمودار 
بهصورت درونسو در حال کاهش است، در نتیجـه، باعـث تغییـر شـار مغناطیسـی و
همسـو بـا میشود. بنابراین، طبق قانون لنز، میـدان مغناطیسـی ایجاد جریان القایی
میـــدان مغناطیســی خـــارجی B، یعنــی درونســو ایجــاد میشــود تـــا از تغییـــر شــار
مغناطیسی جلوگیري نماید. در این حالت، طبق قاعدة دست راسـت، جهـت جریـان

القایی در حلقه ساعتگرد خواهد بود.
درونسو در حال افزایش t به بعد اندازة میدان مغناطیسی به صورت  1s از لحظۀ 
است، لذا، براي جلوگیري از تغییر شار مغناطیسی باید میدان مغناطیسـی القـایی در
خلاف جهت آن و برونسو باشد، در نتیجه جهت جریان القایی در حلقۀ پادسـاعتگرد
، جهت جریان القایی در حلقـه پادسـاعتگرد 3s 1s تا  است. بنابراین، در بازة زمانی 

خواهد بود.
B در تمام لحظهها بـالاي محـور t اسـت، لـذا جهـت  t دقت کنید، چون نمودار 

B میدان مغناطیسی 


 همواره بهصورت درونسو است و آنچه تغییر میکند، میـدان
مغناطیسی القایی است.

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 91 و 92)
----------------------------------------------

87- گزينة «2»   (محمدرضا شريفي)
میدانیم جهت جریان الکتریکی بعد از هر نیمدورة تناوب تغییر میکند. بنابراین ابتدا

2دورة تناوب و به دنبال آن
T:مییابیم  را

 2 2 16 10 10 10 2 10
T

I sin t T s s
T


       

19اکنون باید مشخص کنیم 19060 t چند برابر60    s2
T:است 

 t T T T
t ( ) ( ) t ( )

T


       
19

19
60 3 41 6 2 2 2

2 10
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میکند. بنابراین، جهت جریان 3 بار تغییر
19 t را بیابیم.60براي محاسبۀ انرژي ذخیرهشده در سیملوله، باید اندازة جریان در لحظۀ  s

 
t s

I sin t I sin sin
 

     

19
19 19606 10 6 10 660 6 

 
sin

I ( ) A




     

19 1
16 2 6 32 

در آخر، انرژي ذخیره شده در سیملوله برابر است با:

 L mH H
U LI

I A

   


20 10 31 202
32 

 1 3 320 10 9 90 10 902U J mJ       

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 95 تا 98)
----------------------------------------------

88- گزينة «3»   (محمدجواد سورچي)
1ابتدا با استفاده از رابطۀ 2

U و با توجه به دادههاي روي نمودار، بهصـورت2  LI

میکنیم: زیر I را پیدا

 1 181
2 2 502

I I U mJ

I I U mJ
   

   


 1 2 2 22
2 1 1

U IL
U LI ( )

U I
 SMIY  

 50 25 5 22 2 2 2
18 9 3

I I I
( ) ( )

I I I

  
     

 5I  3I  6  2I  6  I  3A  
مییابیم: ذخیرهشده در حالت اول یا دوم ضریب القاوري را اکنون با استفاده از انرژي

 I A
U LI L

U mJ J
    

  
1

3
1

1 132 318 10 91 12 218 18 10
 

 3L 4 10 H 4mH   
 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 95 و 96)

----------------------------------------------

89- گزينة «3»   (اميرحسين برادران)
میآوریم: ابتدا تعداد دور پیچه را بهدست

 L L / m cm
N N

,D cmD

    
  

1801 8 180 123 5 3 5 

اکنون با استفاده از رابطۀ القاي مغناطیسی فارادي داریم:

| N |
t


  


 

 

 
2 127  1  0     

 AB(cos 2 cos 1)
| N |

t

  
  


 

 
D

N ,A ,B G T

, , t ms s



 


    


       

2 2

3
2 1

12 400 4 104
127 0 4 4 10

 

 (cos cos )         
 

 

4 212 3 25 10 4 10 127 0
34 4 10

 

 127 53 0 6
0 1

cos cos /
cos

  


 

( / )
/ V

              
 

4 212 3 25 10 4 10 1 6 236 10 0 3634 4 10
 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 87 تا 90)
----------------------------------------------

90- گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
ابتدا شار مغناطیسی بیشینه را بهدست میآوریم، سپس بـا اسـتفاده از رابطـۀ شـار و

ّلد جریان متناوب داریم: جریان در مو

 
m cos t

Isin cosT ( ) ( )
m ImI Im sin t

T


  

  
 



2 2
2

1 2 2 12 

 3 40 0 4
0 5

,R cm / m
ABm B / T

  
  


 

mWb  / / / Wbm
       23 0 4 0 4 0 5 24 10 240

 
2 2 1 80 2 2 1m
80 240

m

I
( ) ( )

II
( ) ( )

mWb Im


 


  


 

 8 2 22
9 3

I I
( )
Im Im

   

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس) (فيزيك 2، صفحههاي 97 و 98)
----------------------------------------------

 فيزيك 1
 

91- گزينة «2»   (ميلاد طاهرعزيزي)
بررسی همۀ موارد:

الف) درست است. در فرایندهاي تغییر فاز، دمـاي مـاده بـاگرفتن یـا از دسـت دادن
میکند. میماند، اما انرژي درونی ماده تغییر گرما، ثابت

میگیرد. ب) نادرست است. پدیدة همرفت براثر کاهش چگالی شاره با افزایش دما صورت
پ) درست است. در نزدیکی سواحل و در طی روز، زمین سـاحل گرمتـر از آب دریـا
است. در نتیجه، به علت کاهش چگالی هوا، هوا به طرف بالا میرودو باعـث میشـود

خنکتر از سوي دریا به سمت ساحل حرکت کرده و جایگزین آن شود. هواي
ت) نادرست است. سطوح صاف و درخشان با رنگهاي روشن تابش گرمایی کمتـري
حالیکه تابش گرمایی سطوح تیره، ناصاف و مـات بیشـتر اسـت. بنـابراین، دارند، در

تعداد 2 عبارت درست است.
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 112 تا 118)

----------------------------------------------

92- گزينة «3»   (اميرمحمد زماني)
با توجه به اینکه گرماي لازم براي تبخیر سطحی آب از انجماد آب تـأمین میشـود،

طرحوارة زیر میتوان نوشت: مطابق
m LF  Q m Lv Q

C C C
    JAJA nIhM 2 2 1 10 0  0 gÄ

m1  m2  51 m2  51m1  

 
F

V

kJ
L

kg
Q Q m LF m Lv kJ

L
kg


      



334
2 0 01 1 2

2505
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2 51 1  334 1 2505 2
m m

m m
 

 

334m1  2505 (51 m1) 334m1  2505m1  2505 51  
 2839m1  2505 51 m1  45g  
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 تا 108)

----------------------------------------------

93- گزينة «1»   (اميرمحمد زماني)

10 C براي آنکه نصف جرم یخ ذوب شود، ابتدا باید دماي تمام جرم اولیۀ یخ از 

C Cبه  0 ذوب شود، در ضمن چون مخلـوطی از0 برسد و سپس نصف جرم یخ 

C 0 است. داریم:آب و یخ وجود دارد، دماي تعادل 

 
mLvQ

C C

Q mc
C

 

  

1

2

100 100

0JA JA

JA nIhM JA

JA
 

 
F

Q m c
C C

Q m L
C

   

 

3

4

10

0

gÄ gÄ gÄ

½k{ J»l gÄ

gÄ gÄ

JA
 

LF  0  

Q1  Q2  Q3  Q4  0 m nIhMLv  mnIhMcJAJA
m c  m½k{J»l gÄgÄ gÄ gÄ

v F
J J

L ,L ,m / kg
kg kg

J J
c ,c ,m / / kg

kg.K kg.K

  


    

2256000 334000 0 04
14200 2100 0 04 0 022

gÄ

gÄ ½k{J»l gÄJA

 

m nIhM 2256000 m nIhM  4200 (0100) 0 / 04 2100  

(0 (10)) 0 / 02 334000 0  

m m / kg     


7520 32676000 840 6680 2 81 1032676 10
nIhM nIhM 

g / g  m /    3  3 2 81 10 10 2 81nIhM
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 108)

----------------------------------------------

94- گزينة «2»   (غلامرضا محبي)

10 C Cابتدا باید دماي تمام جرم یخ از  0 برسد و سپس نصـف جـرم یـخ به 

0 C0 C میتوان نوشت: به آب  طرحوارة زیر  تبدیل شود. بنابراین، با توجه به

F
Q mc Q m L

C C C
       

1 210 0 0gÄgÄ gÄ JA

m LF  Q Q1 Q2 mcgÄ    ®¨

 
F

kJ
m kg,L

kg
Q / ( ( ))

kJ
c / ,m kg

kg. C

 
     

 

2 335
2 2 1 0 10

gÄ 2 1 1
 ®¨

1 335  377kJ  
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)

----------------------------------------------

محسنزاده) 95- گزينة «3»   (اميرمحمد
40 C 100ابتدا باید تمام جرم یخ  C  تبدیل شود و سپس نصـف جـرم به آب 

100 C 100آب  C طـرحوارة به بخار آب   تبدیل گردد. در این حالت با توجه به
زیر داریم:

F
Q mc Q mL

C kg C kg C kg
      

1 240 0 2 0 2gÄgÄ2 gÄ JA

 
v

Q mc
C kg

Q m L
C kg

  

  

3

4

100 2

100 1

JA JA

JA nIhM
 

 
Q Q Q Q Q Q mc

mLF mc m Lv

      

   

1 2 3 4®¨ ®¨ gÄ gÄ
JA JA

 

 
v F

J J
m kg,m kg ,L ,L

kg kg
J J

c ,c
kg. C kg. C 

   


 

2 1 2268000 336000

JA 4200 gÄ 2100
 

Q®¨  22100 (0 (40))  2 336000 2 4200 (1000)

1 2268000 Q®¨  168000 672000 840000 2268000  

 3948000J  Q®¨  3948kJ  
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 108)

----------------------------------------------

عبدوينژاد) 96- گزينة «3»   )حسين
10 C طرحوارة زیر، تبدیل یخ  20با توجه به C  در سـه مرحلـه انجـام به آب 

10 C Cمیشود. بنابراین، ابتدا زمان لازم براي تبدیل یخ  مییابیم: به  0 را

 
F

Q mc Q mL
C C C

Q mc
C

      

  

1 2

3

10 0 0

20

gÄ

JA

gÄ gÄ JA

JA
 

 
mcmcQ

P P
t t


  
 

1
1 1

gÄ gÄ 

 P / KW, ( ) C
kJ

c / ,m kg
kg.K

    


 

5 25 0 10 10

gÄ 2 1 2
 

 /
/ t s

t

 
   


2 2 1 105 25 1 8

1
 

10 C 8s یخ  Cمیبینیم، بعد از  به یخ  0 تبدیل میشود. بنابراین، گزینههاي
میشوند. (2) و(4) حذف

0 C 0اکنون زمان لازم براي تبدیل یخ  C میکنیم: به آب   را پیدا

 
F

kJ
L

Q kgmLFP /
m kgt t t




   
  

336 2 3362 5 2522 2
 

 t2  128s  

0 C 20در آخر، زمان لازم براي تبدیل آب  C  را حساب میکنیم: به آب 

 20 0 20 23
3 3 4 2

mcQ C,m kg
P

kJt t c /
kg. C





     
  JA

JA 

 2 4 2 205 25 3233
/

/ t s
t

 
   


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میشود: در آخر، نمودار دما برحسب زمان بهصورت زیر رسم

 
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)

----------------------------------------------

97- گزينة «1»   (مجيد ميرزايي)
مییابیم: ابتدا جرم لایۀ یخ بالاي استخر را

 V Ah h cm / m,A m
m V m Ah

kg

m

   
     



2

3

1 0 01 100
900

 

m  9001000 / 01 900kg  

0 C 900kg یخ  0اکنون گرماي لازم براي تبدیل  C مییابیم: به آب   را

 
330

900000 330900 900000
F

J
L

Jg
Q gQ mLF m kg g g


   

 
 

Q  9 33106 J  MJ  297
مییابیم. دقت کنید، چون در هر سـاعت بـر اکنون با یک تناسب ساده، زمان لازم را

3یک متر مربع
میتابد، بـر4 100m در هـر سـاعتMJ2 انرژي تابشی خورشید

75MJ انرژي تابیده خواهد شد.

 h MJ
t / h

t MJ
    


1 75 297 3 96297 75 

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)
----------------------------------------------

98- گزينة «3»   (اميرحسين برادران)
m گرم یخ تبدیل به آب شود، در اینصورت تغییر حجم برابر است با:اگر 

 
g

m m cmV V
g

/
cm

 
 

   
   

3

3

1

0 9

JA

gÄ
gÄJA gÄJA

 

m
V V m ( )

/

 
    

11 0 9 9gÄJA
بنابراین درصد تغییرات حجم برابر است با:

 

m g
V , /

cmV
mV V

  


   
 

30 9
100

9

gÄ gÄgÄ
gÄ

 درصد تغییرات حجم

10  m

m

درصد تغییرات حجم  

 2 5 12 5 10 4
/ m m

/ (*)
m m

 


kÅnj
 ́

\e RH

oÃÃûU 

میشود را بهدست میآوریم: اکنون مقداري از یخ که تبدیل به آب

 3
10080

F 336 336 10
Q J

Q m LF
L kJ J


  

  
 

 10080 0 03 303336 10
gm   / kg 


 

120 30 90  120(*)
 gm  g  ½kºIμÃ¤IM ³o]  

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)
----------------------------------------------

99- گزينة «3»   (سراسري 92)
در این مسأله، آب با از دست دادن گرما به آب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل میشـود

10 C و در مقابل، یخ 

1

 با دریافت گرما ابتدا به یخ صفر درجۀ سلسیوس و پـس از
میگـردد. میگردد. بدین ترتیب تمام یخ ذوب آن به آب صفر درجۀ سلسیوس مبدل
طبق قانون پایستگی انرژي، جمع جبري گرماهاي مبادله شـده بـین آب و یـخ برابـر
میآید کـه دمـاي تعـادل نهـایی است با صفر؛ داریم: (حداقل جرم آب وقتی بهدست

صفر درجۀ سلسیوس شود.)

Qnet  0  Q  Q 2 0
 mc(e  )  mc(e  )  mLF   0

e

F

J
m ?g ,c / , C, C

g.K
J J

m g ,c / , C,L
g.K g

    

   


4 2 0 20

200 2 1 10 336

 


 

m  4 / 2(0 20)  2002 / 1(0 (10))  200 336  0
-84m+(4200+67200) 0   84m  71400   m  850g

حداقل 850 گرم آب مورد نیاز است
(دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)

----------------------------------------------

100- گزينة «2»   (سراسري خارج از كشور تجربي- 97)
میشـود. C°100 بخـار 5g آب  C°100 میرسـد و   به  در اینجا مس از دماي 
میباشـد. بـا مسـاوي قـرار دادن ایـن دو 100°C دقت کنید در نهایت دماي تعادل 

مییابیم:  را گرماي 

V
kJ

m g ,L
kg

V Cu V kJ
m g ,c /

kg. C

| Q | Q mL m c | |
 

 
      

5 2256

282 0 4
°

 

0C   / (  )   5 2256 282 0 4 100 200
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 105 و 106)

----------------------------------------------
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شيمي 3 - پيشروي نرمال
101- گزينة «2»                                                     )مجتبي عبادي)

فقط عبارت اول درست است.
میباشد. ساختار I مربوط به الماس و ساختار II مربوط به گرافیت

بررسی عبارتهاي نادرست:
عبارت دوم: گرافن تکلایهاي از گرافیت بوده که هماننـد المـاس شـفاف و بـرخلاف

الماس داراي ساختار دوبعدي میباشد.
(SiC) یک سایندة ارزان اسـت کـه در تهیـۀ سـنباده عبارت سوم: سیلیسیمکربید 

کووالانسی محسوب میشود. میرود و همانند الماس جامد بهکار
عبارت چهارم: نقطۀ ذوب الماس و گرافیت بالا است.

میباشـد کـه در عبارت پنجم: دومین عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمین، سیلیسیم
میشود. (SiO2) یافت طبیعت بهطور عمده به شکل سیلیس 

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 70، 71، 72 و 89(  (شيمي
----------------------------------------------

رضاييسراب) 102-گزينة «3»   (عليرضا
، مثبـت اسـت. OF2 CO2 و اتـم اکسـیژن در  گزینه«1»: بار جزئی اتم کربن در 

میگیرد. اتمی که خاصیت نافلزي کمتري دارد بار جزئی مثبت
C قطبـی Cl پیونـدهاي  حالیکه CCl4 ناقطبی است در گزینه«2»: مولکول 

هستند.
SO3 مثبت است. SCO منفی  و در  گزینه«3»: بار جزئی گوگرد در 

ششگوشه وجود دارد که هر اتم اکسـیژن بـا دو اتـم گزینه«4»: در ساختار یخ، حلقههاي
هیدروژنی مرتبط است. هیدروژن دیگر، با پیوند هیدروژن با پیوند اشتراکی و با دو اتم

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 74 تا 77) (شيمي
----------------------------------------------

(عبدالرشيد يلمه) 103-گزينة «3»  
بررسی موارد:

الکتـرون ) روي هـر اتـم اکسـیژن دو جفـت SiO2 مورد اول: در دانۀ ماسه (حاوي 
حالیکـه اتمهـاي Si فاقـد جفـتالکترون ناپیونديانـد. (n.e) اسـت. در ناپیوندي 

(درست.)
gSiO molSiO

? / g ماسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه
g gSiO

  
80 12 21 5 100 60 2

جفتالکترون ناپیوندي


    

232 2 6 02 10 224 816 101 1 12
molO mol(n.e) / n.e

/ n.e
molSiO molO moln.e

 

 /

مورد دوم: واژة شبکۀ بلور براي توصیف آرایش سهبعدي و منظم اتمهـا، مولکولهـا و
میرود. (درست) یونها در حالت جامد بهکار

روبهرو این مطلب نادرست است. مورد سوم: با توجه به توضیحات

Al O   
3 1 52 3 2

·¼ÃUI¨ ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼Ãº AjHk÷U
·¼Ãº A ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼ÃUI¨ jHk÷U 

(NH ) PO    
3 34 3 4 1

·¼Ãº A ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼ÃUI¨jHk÷U
·¼ÃUI¨ ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼Ãº A jHk÷U 

(SCO) بـا جـایگزین کـردن اتـم مورد چهارم: در مولکول قطبی کربونیلسولفید 
(CS2) تشـکیل گوگرد به جاي اتم اکسیژن، مولکول نـاقطبی کـربن ديسـولفید 

میشود و گشتاور دوقطبی کم میشود. (درست)
صفحههاي 69، 76 و 80) جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،  (شيمي

----------------------------------------------

رضاييسراب) 104- گزينة «3»   (عليرضا
تنها مورد دوم نادرست است. بررسی موارد:

مورد اول: درست است. a یک فلز و c یک نافلز است که در یک دوره هستند.
مورد دوم: نادرست است. شعاع یون پایدار نافلز، از شعاع نافلز بزرگتراست.

یونها رابطۀ عکس دارد. یونها، با شعاع مورد سوم: درست است. چگالی بار
مورد چهارم: درست است. c یک نافلز است و عدد اتمی 12 مربوط به یک فلز است.

جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي 80 و 82) (شيمي
----------------------------------------------

105- گزينة «3»   (آرمين لنگري)
F میباشـد، از  Cl  Br  I ترتیب واکنشپذیري نافلزهاي موجـود بهصـورت 
ـــورت ـــده بهص ـــاي داده ش ترکیبه ـــور ـــبکه بل ـــالپی ش ـــب آنت ـــی ترتی طرف
اســـت. بـــــراي رســـــم نمــــودار، ابتـــــدا AlF3  MgI2  NaBr  KCl

میکنیم. نمودار واکنشپذیريها را مینویسیم و سپس براساس ترتیب آنتالپی مرتب
روبهرو خواهد بود. حاصل بهصورت

 
صفحههاي 82 ،81 و 83(  (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،

----------------------------------------------

دم نكو) ح 106- گزينة «3»   (م
میباشند. عبارتها همگی نادرست

بررسی عبارتها:
بوده و اختلاف عدد اتمی آنهـا  22Ti و  28 Ni عبارت الف: فلزات سازنده نیتینول

میباشد. 6 واحد است در حالیکه عدد اتمی اکسیژن، 8
سهبعدي کاتیونها را داریم. عبارت ب: در شبکۀ بلوري فلزات آرایش منظم و

میکند. سفیدرنگ همۀ طول موجهاي مرئی را بازتاب عبارت پ: مادة
 (II)تبدیل میکند که وانـادیم (II) را به وانادیم (III) عبارت ت: گرد روي، وانادیم

بنفشرنگ است.
عبارت ث: تیتانیم مقاومت بالایی در مقابل سایش و نقطۀ ذوب بالا دارد کـه دلیـل

میرود. کاربرد آن در ساخت موتور جت بهشمار
 (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحههاي84 تا 88)

----------------------------------------------

(سيد مهدي غفوري) 107- گزينة «4»  
هر 3 عبارت درست هستند.

عبارتها: بررسی
الـفـ) اتـمـ شـبـهفلزي موجـوـد در خـاـك سیلیسـیـم اسـتـ کـهـ در سـاـختار سـیـلیس

وجود دارد: )SiO2 ( 

    
45 2 1 12100 0 75100 60 12 2

gSiO molSiO molSi
g / molSi

g gSiO molSiO
¥Ii ¥Ii 

   
0 5 1 1100 100 40 1

/ gMgO molMgO molMg
g

g gMgO molMgO
¥Ii ¥Ii 

 /
/ molMg

/
  

0 750 0125 600 0125 

مییابد و جرم سایر مـواد ثابـت ب) با خشک کردن خاك فقط میزان آب آن کاهش
میکنیم: ولی درصد جرمی آنها افزایش مییابد مقدار آب تبخیر شده را x فرض

 / x
x x

x


     


3 212 100 12 1200 320 100100 

 88x  880 x  10
10100 گرمی از خـاك اولیـه، 110 بنابراین قبل از خشک شدن در یک نمونه 

33 گرم آلومینیم اکسید وجود داشته است:

 
  

33 100 30110
درصد جرمی

ماسه
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30 درصد بوده است: پ) درصد جرمی آلومینیم اکسید در نمونه اولیه 

   
30 2 3 1 22 3170 100 102 12 3 2 3

gAl O mol Al O mol Al
g

g g Al O mol Al O
¥Ii ¥Ii 

   27 271
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جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 69(  (شيمي
----------------------------------------------

(مجتبي عبادي) 108- گزينة «3»  
عبارتهاي نادرست: عبارتهاي «ب» و «ت» درست هستند. بررسی

الف) گاز NO تولیدي در اگزوز خودروهاي بنزینی در مجاورت مبدل کاتالیسـتی بـه
میشود. N2 مبدل سرعت به گاز 

مبدلهاي کاتالیستی خودروها از فلزهاي Pd ،Pt و Rh به عنوان کاتـالیزگر پ) در
روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 98 تا 101) آيندهاي استفاده میشود.  (شيمي، راهي بهسوي

----------------------------------------------

109- گزينة «4»   (علي رمضاني)
تصویر مربوط به مبدل کاتالیستی خودروهاي دیزلی است که در آن طبق واکنش:

NO(g)  NO2(g)  2NH3 (g)  2N2(g)  3H2O(g)

میشوند. تبدیل N2 به کمک آمونیاك اکسیدهاي نیتروژن به گاز بیخطر 
CO2 نیـز CO2 تبدیل میشود و در گازهاي خروجی  در این مبدل CO نیز به 

وجود دارد.
صفحههاي 100 تا 102( (شيمي 3، روشنتر)  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

110- گزينة «2»   (محمد نكو)
ــــنش ــــالپی واک ــــدول آنت ــــاي ج دادهه ــــاي واکنشه ــــک ــــه کم ــــدا ب ابت

میکنیم: O(g) را به کمک قانون هس پیدا  O3 (g) 2O2(g)

 
I) O (g) O (g) H kJ

II)O (g) O(g) H kJ

  

  




2843 2 2 3 1
2 4962 2

 

باید واکنش I را معکوس نموده و بر 2 تقسیم کنیم.
و واکنش II را نیز باید معکوس نموده و بر 2 تقسیم کنیم.

H®¨  H1  H2  (142)  (248)  390kJ  
فعالسازيها رابطۀ زیر برقرار است: H و انرژي و از طرفی بین این 

 
H  EaSÎn  EaSz¬oM  390kJ

 
و چـــون در صـــورت ســـوال گفتـــه اســت مجمـــوع انــرژي فعالســـازي رفــت و برگشــت

450kJ میباشد پس:

 

  
  

390
450

Ea Ea kJ

Ea Ea kJ

SÎn Sz¬oM
SÎn Sz¬oM 

 
 2EaSÎn  60kJ  EaSÎn  30kJ

 

 
 EaSz¬oM  420kJ

 
میکنیم: و در آخر، خواسته نهایی را محاسبه

   420 1430
Ea

Ea

Sz¬oM
SÎn

 

صفحههاي 96 و 97) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
----------------------------------------------

شيمي 3 - پيشروي سريع
 

111- گزينة «1»   (حسن رحمتي كوكنده)
همۀ موارد نادرست هستند. بررسی موارد:

مورد اول: سنتز یک فرایند شیمیایی هدفمنـد اسـت کـه در آن بـا اسـتفاده از مـواد
سادهتر، مواد شیمیایی دیگر را تولید کرد.

HCl(g مورد دوم: از واکنش گاز اتـن بـا گـاز هیـدروژن کلریـد (
(نـه گـاز کلـر)،
تشکیل میشود که به عنوان افشانه بیحسکننده موضـعی  (C2H5Cl کلرواتان (

میشود. استفاده
میشود: مورد سوم: در تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر بهصورت زیر عمل

آل�ن ال�ل

�تون / آلده
د

�ربو�س
ل
�اس
د

آم
ن
 

مورد چهارم: تولید یک ماده آلی جدید میتواند با تغییر ساختار یا ایجاد یک یا چنـد
گروه عاملی همراه باشد.

صفحههاي 113، 114 و 115( روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
----------------------------------------------

112- گزينة «3»   (ميرحسن حسيني)
فقط مورد چهارم نادرست است. بررسی موارد:

میرود. ضدعفونیکننده بهکار درستی مورد اول: فراوردة مسیر a، اتانول است که به عنوان
درستی مورد دوم: براي تولید فراوردة مسیر b (کلرواتان) نیازي به کاتالیزگر نیسـت،

این فرآورده در افشانۀ   بیحس کننده موضعی کاربرد دارد.
میشود درستی مورد سوم: طی فرآیند بسپارش اتن در دما و فشار بالا، پلیاتن ایجاد

که مادة اولیۀ تولید برخی لوازم پلاستیکی است.
Ni از کاتـالیزگر (d مسـیر) هیـدروژن نادرستی مورد چهارم: در واکنش اتن بـا گـاز

2 4 میشود.استفاده میشود ولی براي واکنش اتن با آب، از کاتالیزگر استفاده H SO

 

روشنتر) (شيمي 3، صفحة 114(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
----------------------------------------------

113- گزينة «1»   (اميرحسين نوروزي)
واکنشهـاي در شکل مشخص شده مادة (A) یک آلکن است که طـی اکسـایش در

(1)، (2) و (3) به سایر ترکیبات آلی تبدیل میشود.
بررسی همۀ موارد:

الف) درست – ترکیب (B) یک کربوکسیلیکاسید است کـه طـی اکسـایش ترکیـب
(A) در واکنشهاي (1) و (3) سنتز شده است. توجـه داشـته باشـید کـه طـی ایـن
واکنشها تعداد اتمهاي کربن ترکیب (A) ثابت خواهد مانـد و بنـابراین الکـل اولیـه
،(B) است که در واکنش با اسـید C6H11OH (الکل سنتز شده در واکنش (1)) 

میکند. C12H20O2 تولید استري با فرمول مولکولی 
:(B) واکنشهاي سنتز ترکیب مجموعۀ

(B) تر�
ب

+H  O

O

2

H  SO
2 4

1 وا�نش

ا�سا�ش

3 وا�نش OH

اول
ه (A)ال�ل مادة

OH

 
واکنش تولید استر از اسید (B) و الکل اولیه:

 

2   3 ب) درست – ترکیب 

O
||

یـک آلدهیـد سـهکربنی اسـت، پـس (CH C CH )

الکل اولیه در واکنش (2) نیز سهکربنی است چرا که در اکسایش الکلها به آلدهیدها
(C3H6 ) تعداد اتمهاي کربن تغییري نمیکند. پس ترکیب A یک آلکن 3کربنی 
بوده است که در اثر واکنش با آب الکل اولیـه در واکـنش (2) را تولیـد کـرده اسـت.
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

همکربن با یکدیگر ایزومر هستند؛ بنـابراین آلکنها و سیکلوآلکانهاي توجه کنید که
میگیرند. پروپن و سیکلوپروپان را با یکدیگر ایزومر در نظر

آلدهید همکربنش، عـدد اکسـایش پ) نادرست – در اثر تبدیل شدن ترکیب (B) به
ستارهدار 2 واحد کاهش پیدا میکند نه یک واحد! اتم کربن
O

C OH

O

C H

4-1=+3 4-3=+1

C4H8O2 از واکنش ت) نادرست – اتیلاستات (حلال چسب) با فرمول مولکولی 
میآید که اتانول (فراوردة واکنش (1)) و اتانوییکاسید (فرآوردة واکنش (3)) بهدست
آلکن اولیه (مادة A) تشکیلدهندة آنها اتیلن است. توجه داشته باشید اتـیلن اولـین

عضو خانوادة آلکنهاست نه دومین عضو!
 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحهخاي 114 و 115)

----------------------------------------------

114- گزينة «2»   (مژگان ياري)
هیـدروژن، درصـد گزینۀ «1»: نادرست، با ثابت ماندن جـرم کـربن و افـزایش جـرم

مییابد. جرمی کربن کاهش

 
24 10028C2H4  درصد جرمی کربن

  
24 10030C2H6   درصد جرمی کربن

انحلالپـذیري بیشـتري هیـدروژنی گزینۀ «2»: درست، اتانول به دلیل تشکیل پیوند
نسبت به اتن که یک ترکیب ناقطبی است دارد.

گزینۀ «3»: نادرست، در تبدیل اتن به کلرواتان، مجموع عدد اکسایش اتمهاي کـربن
میماند. ثابت باقی

 C2H4 : 2C  4  0 2C  4 
C2H5Cl : 2C  5 1 0 2C  4
گزینۀ «4»: نادرست، در تبدیل اتن به پلیاتن نسبت شـمار پیونـدهاي اشـتراکی بـه

میماند. اتمهاي کربن ثابت
صفحههاي 114، 117 و 118) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

هاشميدهكردي) 115- گزينة «3»   (سيد رحيم
گزینهها: بررسی سایر

ترفتالیکاسید هستند. گزینۀ «1»: مونومرها شامل اتیلنگلیکول و
گزینۀ «2»: فرمول ساختاري این ماده به صورت زیر است:

 
گزینۀ «4»: اتیلنگلیکول و ترفتالیکاسید در نفت خام وجود ندارند، ایـن مـواد را بـا

میشوند، سنتز میکنند. استفاده از مواد خام و اولیه که از نفت خام جداسازي
صفحههاي 115 و 116) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

116- گزينة «3»   )مژگان ياري)
عبارتها: موارد الف و ب نادرست هستند. بررسی

الف) نادرست. در تمام روشهاي بازیافت لزومـاً هـر دو فراینـد فیزیکـی و شـیمیایی
استفاده نمیشوند.

ب) نادرست. یکی از راههاي بازیافت PET، ذوب کردن آن پس از شستشـو و تمیـز
کردن است.
پ) درست
ت) درست

ث) درست. یکی دیگر از روشهاي بازیافت PET تبدیل آن به تکههاي کوچکتر به
روشنتر) (شيمي 3، صفحة 120) نام پرك است.  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

e  

هاشميدهكردي) 117- گزينة «3»   (سيد رحيم
موارد «آ» و «ب» نادرست هستند.

اتیلنگلیکول از محلول آبی و رقیق پتاسیم مورد «آ»: در اکسایش گاز اتن براي تولید
میشود. پرمنگنات استفاده

ترفتالیکاســید، پلیمــر پلــیاتیلن مــورد «ب»: از واکــنش میــان اتیلنگلیکــول و
میشود. ترفتالات موسوم به PET تولید

صفحههاي 117 و 123) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
----------------------------------------------

118- گزينة «1»   (علي اميني)
تنها عبارت اول درست است. بررسی عبارات به ترتیب:

C H KMnO C H O MnO KOH 8 10  4 4  8 6 4  4 2  4  12
واکنشدهنـده شـده و   انـرژي عبارت اول) افزایش دما منجر به افزایش سطح انـرژي

مییابد. فعالسازي را تأمین میکند، در نتیجه سرعت واکنش افزایش
KMnO4 و عبارت دوم) مطابق متن کتاب درسی و شرایط غلیظ بـودن محلـول 
همچنـان میشـود ولـی ًنسـبتا بهتـر گرم کردن مخلوط (دماي بالا)، بـازده واکـنش 

کاتالیزگر مناسب براي واکنش، ادامه دارد. پژوهشها جهت یافتن مطلوب نیست و
C6H4(COOH)2 :ترفتالیکاسید  C8H6O4 عبارت سوم)  

( ) ( ) ( )

? (n ) ( n ) nCnH n

    
  

        

8 4 6 1 4 2 232
1 2 2 3 1 232 2

 

  n  8  n) هفتمین عضو  1)

(3) و در CH3) داراي عدد اکسایش  ) عبارت چهارم) هر اتم کربن در متیل 

  کربوکسیل 

O
||

(3) است لذا در ایجاد هر گـروه ) داراي عدد اکسایش  C OH)

6) تغییر عـدد اکسـایش داریـم کـه در مجمـوع هـر مـول ) عاملی کربوکسیل 
12) اکسایش مییابد. ) کاهنده (پارازایلن)، 

 
mole g g

/ e
/ mole

    


1 166 106 75241 806 10
6 02 1023 10012 

 11 / 25g  افزایش جرم مادة آلی
صفحههاي 115، 117 و 118( روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

119- گزينة «4»   (محمدحسين صادقيمقدم)
میباشد. فرآیند کلی تولید غیرمستقیم متانول از متان و بخار آب بهصورت زیر

 
H O  CH  CO  H  CH OH

  
  

2 4 2 3

4 2 2
 

مییابد. عدد اکسایش اتم کربن در این فرآیند ابتدا افزایش و سپس کاهش
روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 120 و 121(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

120- گزينة «3»   (هادي عبادي)
واکنش موازنهشده بهصورت زیر است:

CO(g)  2H2(g)  CH3OH(l)

الف) نادرست. شمار جفتالکترونهاي ناپیوندي فراورده:
H

CH

| ..
H C O H..|
  

3

الکترونهاي پیوندي در کربن مونواکسید (2جفت) شمار جفت

تعداد جفت الکترون پیوندي
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:  (سه جفت)
واکنشدهنـدهها: 3 و  مجموع ضریب ب) درست. با توجه به واکنش موازنه شده 

 1 نســـبت خواســته شـــده:  3ضـــریب فـــرآورده:  جفتالکترونهــاي31  شـــمار

 3  CO پیوندي در 
پ) نادرست.

  CO(g) 3H2(g) CH4(g)بخار آب نه آب مایع!!  H2O(g)
o¬qÃ²IUI¨ 

ت) نادرست.
( 2 2 به   چون عدد اکسایش آن کاهش یافته (از  CO در نقش اکسنده 

( 1  چون عدد اکسایش آن افزایش یافته (از صفر به  H2 در نقش کاهنده 
صفحههاي 120 و 121( روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

 شيمي 2
121- گزينة «3»   (احمد عيسوند)

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: کربوهیدرات موجود در پنبه، درشتمولکولی طبیعی است.

درشتمولکول میباشد ولی در دسته پلیمرها قرار نمیگیرد. گزینۀ «2»: روغن زیتون
پنبهاي و پشمی بوده گزینۀ «4»: در دهه اخیر روند تولید الیاف پلیاستري، بیشتر از الیاف

است.
 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي2، صفحههاي 99 و 102)

----------------------------------------------
سوريلكي) 122- گزينة «2»   (جواد

موارد چهارم و پنجم نادرست هستند.
تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکتکننده در یک واکـنش پلیمـري شـدن ممکـن
قاعدهاي براي شمار مونومرهـاي متصلشـده بـه یکـدیگر ارائـه نیست و تاکنون هیچ
نشـــده اســت. بــه همــین دلیــل بـــراي پلیمرهـــا نمیتــوان فرمـــول مولکــولی دقیقــی

نوشت.(درستی موارد اول، دوم و سوم)
C) در زنجیرة  C) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن-کربن 
اصلی کربنی داشته باشد، میتواند در این نوع واکنش پلیمري شدن شرکت کند. (نه

هر نوع پیوند دوگانهاي!)(نادرستی مورد چهارم)
سـهگانه دارنـد ماننـد توجه شود کـه برخـی پلیمرهـا سیرنشـدهانـد و پیونـد دو یـا

پلیاستیرن.(نادرستی مورد پنجم)
 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي2، صفحههاي 102، 103 و 104)

----------------------------------------------
123- گزينة «2»   (نيما اكبري)

موارد «الف» و «پ» نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
پلیاستیرن است و بسپار بهکار رفته در سـاخت پتـو، پلیسـیانواتن الف) ترکیب (1)

حلقۀ آلی سیرنشده است. است که فاقد
ب) ترکیب (2) پلیتترافلوئورواتن (تفلون) است که در تهیۀ نخ دندان و اتـوي لبـاس

نمیشود. حلالهاي آلی حل کاربرد دارد و در
پلیپروپن است که در سـاخت سـرنگ کـاربرد دارد. دقـت کنیـد کـه پ) ترکیب(3)

پلیپروپن. یکبار مصرف کاربرد دارد، نه پلیاستیرن در ساخت ظروف پلاستیکی
ت) ترکیب (4) پلی وینیلکلرید است که جزء بسپارهاي ماندگار در طبیعت میباشد
پلیلاکتیکاسـید و برخلاف بسپار مورد استفاده در سـاخت سـطل زبالـه کـه همـان

است، زیستتخریبپذیر نمیباشد.
 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 104، 105 و 119)

----------------------------------------------

زمردپور) 124- گزينة «3»  (محسن

مورد اول: درست. مونومر مورد نظـر   2-اتیـل 1- بـوتن اسـت کـه فرمـول
سـیکلوآلکانها C6H12 دارد و با فرمول مولکولی چهارمین عضو خـانواده مولکولی 

(سیکلوهگزان) یکسان است.

2مورد دوم: نادرست.

Br Br

C C
| |

C C

| |
C C C C Br C C C C

| |
       

ديبرموپنتـان بـا سـاختار فراورده حاصل، با 2،1-

Br Br
| |

C یکـی  C  C C  C

نیست.

6مورد سوم: درست. 12 612 1


 


¸Mo¨ Â¶o] kÅnj
·r»nkÃÀ Â¶o] kÅnj

مورد چهارم: درست. واکنشپذیري آلکنها بیشتر از آلکانها(بوتان) است.
 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 102 تا 107)

----------------------------------------------

(پوريا محمدي) 125-گزينة «3»  
پلیاسترها نه گزینۀ «1»: استرها

گزینۀ «2»: پلیاتن مذاب را در دستگاهی بـا عمـل دمیـدن هـوا بـه ورقـۀ نـازك
میکنند. پلاستیکی تبدیل

یـا RCOOH میتوان با فرمـول  گزینۀ «4»: کربوکسیلیکاسیدهاي یکعاملی را
O
||

R نشان داد، نه هر کربوکسیلیکاسیدي را.  COH

 (شيمي 2، صفحههاي 106، 108 و 109)
----------------------------------------------

(نيما اكبري) 126- گزينة «3»  
فقط مورد سوم نادرست است. شکل داده شـده مربـوط بـه سـاختار ویتـامین «دي»

است.
بررسی همۀ موارد:

کربنهـاي ویتـامین «دي» از ویتـامین «آ» بیشـتر اسـت؛ بنـابراین مورد اول: تعداد
چربیدوستی آن از ویتامین «آ» بیشتر اسـت یـا بـه عبـارت دیگـر، خصـلت خصلت

آبدوستی آن از ویتامین «آ» کمتر است.
شکلهاي زیر، صحیح است. مورد دوم: باتوجه به

  
ویتامین «کا» داراي حلقۀ بنزنی است. مورد سوم: دقت کنید که فقط

 
مورد چهارم:  هر دو داراي پیوندهاي دوگانه (سیرنشده) و گـروه عـاملی هیدروکسـیل
(الکلی) هستند.                    (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 111 و 112)

----------------------------------------------

127- گزينة «3»   (نيما اكبري)
درستاند. عبارتها بهجز عبارت دوم و پنجم، بقیه

پیونـدهاي اشـتراکی در یـک نکته: براي محاسبۀ تعداد اتمهـاي هیـدروژن و تعـداد
میتوان از روابط زیر استفاده کرد: ترکیب آلی
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هیدروژن در ترکیب با n اتم کربن  تعداد اتمهاي (2n  2)  
(2 تعداد پیوندهاي دوگانه )  (4 تعداد پیوندهاي سهگانه )  
(2 تعداد حلقهها )  ( (1 تعداد اتمهاي نیتروژن  

تعداد پیوند هاي اشتراکی (کووالانسی) در یک ترکیب آلی:
(C  )  (H  ) 


4 1

2
ÁIÀ ´UH jHk÷U ÁIÀ ´UH jHk÷U

(O 2)  (N  3)
2

ÁIÀ ´UH jHk÷U ÁIÀ ´UH jHk÷U 

شمار اتمهاي کربن موجود در ساختار این ترکیب آلی، برابر 16 و شمار اتمهاي
اکسیژن آن، برابر 5 است. حـال بـراي تعیـین فرمـول مولکـولی آن، شـمار اتمهـاي

میکنیم: هیدروژن را بهصورت زیر محاسبه

 
( ( ) ) ( ) ( )

H
      

 
2 16 2 2 9 2 3 10ÁIÀ ´UH nIμ{

¾º I¬ »j ÁIÀkº ¼ÃQ jHk÷U IÀ ¾£±ejHk÷U
 

C16H10O5 است. بنابراین فرمول مولکولی این ترکیب بهصورت 
حال عبارتها را با هم بررسی کنیم:

عبارت اول:  با توجه به فرمول مولکولی ایـن ترکیـب، معادلـۀ موازنـه شـدة واکـنش
سوختن کامل آن بهصورت زیر است:

C16H10O5 16O2 16CO2  5H2O

O2 در معادلـۀ موازنـه CO2 و  با توجه به اینکه ضرایب اسـتوکیومتري دو مـاده 
شده این واکنش یکسان است، سرعت متوسط تولید یا مصرف آنها برابر است.

عبارت دوم: در این ساختار آلی، 6 اتم کربن وجود دارند که عدد اکسایش آنهـا برابـر
شدهاند. اما شـمار اتمهـاي اکسـیژن در صفر است که با (*) در ساختار زیر مشخص

این ترکیب، برابر 5 است.

 
پیونـدهاي یگانـه کـربن – کـربن عبارت سوم: در ساختار ایـن ترکیـب آلـی، شـمار

C) برابر 12 است. C)

نکته:
 
 
 
 
 

C در ساختار هگزن برابر با 4 است.  C در نتیجه شمار پیوندهاي 
10 اتـم H وجـود دارد کـه از بـین ایـن عبارت چهارم: در ساختار این ترکیب آلی، 
هیدروژن، 2 اتم هیدروژن به اکسیژن اتصال داشته و مابقی هیـدروژنها، بـه اتمهاي

C وجود دارد.  H متصلاند. بنابراین در ساختار این ماده، 8 پیوند  کربن
نکته:

 
 
 

C وجود دارد.  H بنابراین در ساختار پروپان نیز 8 پیوند 

 1 816 10 52 82 16 10 5 282 116 10 5 16 10 5
molC H O mol C H

/ gC H O
gC H O molC H O


 

kº ¼ÃQ 

 0 / 08molkº ¼ÃQC  H

molC H mol C H
/ gC H

gC H molC H


 

1 83 80 44 3 8 44 13 8 3 8
kº ¼ÃQ 

 0 / 08molkº ¼ÃQC  H  

عبارت پنجم: گروه عاملی موجود در تره(گروه عاملی اتـري) در ایـن مولکـول وجـود
ندارد.

 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 97 تا 121)
----------------------------------------------

128- گزينة «3»   (جواد سوريلكي)

 
 اختلاف جرم آب و استر 144 18  126  1molC2H4O2  126g

 molC H O
?g gC H O gC H O

 2 4 2
1 2 4 290 60 2 4 2

ý°TiH

126 اختلاف 90 170 11 2 4 2 100
g

/ g
molC H O


ý°TiH

  

 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي112 و 113)
----------------------------------------------

129- گزينة «3»   (امين نوروزي)
CH3NH2 است. میدانیم که سادهترین آمین،  متیلآمین با فرمول 

3 3 2

O H

H O

|| |
R C O H H N CH R C N CH H O

| ||
          

میکنیم ابتدا جرم مولی آمید را حساب

 

molCH NHg
gCH NH

g gCH NH

mol mg
/ g

molCH NH mol

 

   

180 3 262 3 2 100 31 3 2
1 70 128 81 2 1 1003

}²Ii}²IiIº }²IiIº
kÃ¶A kÃ¶A

kÃ¶A 

 

m
/ m g CnH n NO

  
     

62 80 70 128 8 115 2 1100 31 100

  12n  2n 114 16  115

 

14n  84  n  6

 
آمید مورد نظر 6 کربن دارد که از یک آمـین سـادة یککربنـه و در نتیجـه اسـید آلـی

C5H10O2 است. 5کربنه حاصل شده است پس فرمول اسید آلی سازنده بهصورت 

 
5 0 510  /

¸Mo¨
·r »nkÃÀ

نکتـه: در یـک اسـید آلـی تـک عـاملی و سیرشـده فرمـول مولکـولی کلـی بـه شـکل
CnH2nO2است که نسبت تعداد کربن به هیدروژن همواره برابر با 0/5 است.

 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي 109، 114 و 115)
----------------------------------------------

130- گزينة «3»   (مژگان ياري)
مورد الف) درست. ناخن و پوست بدن از پلیمرهاي طبیعی و نوعی پلیآمید هستند کـه

گروه عاملی آنها  میباشد.
مــورد ب) نادرســت. جــرم مــولی پلــیاتن حاصــل از پلیمــري شــدن اتــن، بــه مقــدار
کاتالیزگرهاي استفاده شده بستگی دارد. بهطوريکه در یک نمونه آزمایش بالاترین جرم
مولی مربوط به زمانی است که از نسـبت جرمـی 3 بـه 1 کاتـالیزگر حـاوي آلـومینیم و

تیتانیم استفاده شود.
مورد پ) نادرست. در ساختار آمیدها برخلاف آمینها افزون بر عناصر کربن، هیدروژن و

نیتروژن، عنصر اکسیژن نیز وجود دارد.
مقاومتر است. مورد ت) نادرست. کولار از فولاد هم جرم خود پنج برابر

مورد ث) درست. واکنش تجزیۀ پلیاسترها و پلیآمیدها بسیار کند اسـت و بـه سـاختار
مونومرهاي سازندة آنها بستگی دارد.

 (پوشاك، نيازي پايان ناپذير) (شيمي 2، صفحههاي1114، 115، 118 و 121)
----------------------------------------------

3n پیوندهاي اشتراکی: شمار کل

2n :C-H شمار پیوندهاي

1 :C=C شمار پیوندهاي

n  2  :C-C شمار پیوندهاي

3n 1 شمار پیوندهاي اشتراکی:

2n  2  :C-H پیوندهاي شمار

n 1  :C-C شمار پیوندهاي

(CnH2n) آلکنها

(CnH2n2) آلکانها

اختلاف جرم
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 شيمي 1
131- گزينة «3»   (آرمين لنگري)

گزینۀ «1»: طبق تعریف، حلال مادهاي است که شمار ذرات (مول) آن بیشتر باشد.

 
mol m

mg
g


 46 46

−¼ºIUH−¼ºIUH −¼º IUH −¼¶−¼ºIUH 

 mol m
mg

g


 58 58

·¼TwH·¼TwH ·¼TwH −¼¶·¼TwH 

در جرمهاي برابر (mگرم) از اتانول و استون، اتـانول مـول بیشـتري (شـمار ذرات) دارد.
(درست)

گزینۀ «2»: هر سه ماده حاصل، قطبی هستند. (درست)

 
x ,y NO

x y x ,y N O

x ,y NO

  
    

  

1 2 2
3 2 1 2

1 1
 

گزینۀ «3»: نمودار انحلالپذیري گازها در آب برحسب دما اگرچه نزولی است اما خطـی
نیست. (نادرست)

گزینۀ «4»: در مخلوطهاي ناهمگن مایع، اجزاي مخلوط به میـزان نـاچیزي در یکـدیگر
حل میشوند. (درست(             (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 102، 103، 104، 107 و 109(

----------------------------------------------

شيخالاسلاميخياوي) 132- گزينة «3»   (ميلاد
گزینۀ «1»: درست. هر دو ترکیب ناقطبی هستند. در مواد ناقطبی هرچه جـرم و حجـم

مولکول بیشتر باشد، نیروهاي بین مولکولی و طبیعتاً نقطۀ جوش بالاتر خواهد بود.
گزینۀ «2»: درست. استون یک ماده با گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر اسـت امـا حـلال
چربیها ناقطبی بوده و گشتاور دوقطبی نزدیک صفر دارند. برخی چربیهاست. میدانیم
HF(g) هنگام انحلال در آب به هر دو حالـت گزینۀ «3»: نادرست. برخی مواد مانند 
میشوند. به عبارتی بخشی از آنها بهصورت یونی و بخشـی یونی و مولکولی در آب حل

هم بهصورت مولکولی در آب حل میشود.
گزینۀ «4»: درست. جرم مولی آب و هیدروژن سولفید برحسب گرم بـر مـول بـهترتیب
برابر 18 و 34 و گشتاور دوقطبی آنها برحسب دباي بهترتیب برابر 1/85 و 0/97 است.
صفحههاي 105، 106، 109، 110، 111، 112 و 115(  (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

133-گزينة «3»   (عامر برزيگر)
با استفاده از رابطه مقابل، به سرعت میتوانید عدد گلوکومتر را به غلظت مولی (مول بـر

لیتر) تبدیل کنید:
 رابطه میدهد  گلوکومتر نشان  عددي که 18000  غلظت مولی

3 90پس خواهیم داشت: 18000 M M 5 10    
براي قسمت دوم سؤال نیز داریم:

C6H12O6(aq)  6O2(g)  6CO2(g)  6H2O(l)  
ابتدا مقدار مولهاي گلوکز موجود در 5 لیتر خون را بهدست میآوریم:

 35 10 5


½kº ¼{®e −¼¶
  

q¨ ¼±¬ −¼¶
−¼±d¶ oTÃ²غلظت مولی 

    325 10q¨¼±¬ −¼¶
مییابیم. توجه کنید که در شـرایط حالا از طریق استوکیومتري، حجم گاز تولید شده را
STP (دماي صفر و فشار یک اتمسفر) آب به حالت مایع است. پـس فقـط حجـم گـاز

CO2 باید محاسبه شود:
molCO / LCO

molC H O / LCO
molC H O molCO

   
6 22 43 2 225 10 3 366 12 6 21 16 12 6 2

 

 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 78 تا 80 و 99)
----------------------------------------------

134-گزينة «3»   (عبدالرضا دادخواه)
مراحل پاسخ به این مسأله چنین است.

30 C 100 گـرم آب حـلمرحلۀ اول: در دمـاي  ، بـه میـزان 35 گـرم نمـک در 
میشود. پس در 135 گرم از این محلول مقدار 35 گرم حل شده است یعنـی در 27

گرم محلول، مقدار 7 گرم حل شده است.

 g
g g

g
  

3527 7135
½kº ¼{ ®e ½kº ¼{®e

−¼ ±d¶ −¼ ±d¶
?g حلشونده

30 C 20 گرم آب و 7 گرم حلشـوندهمرحلۀ دوم: در دماي  ، از 27 گرم محلول، 
70 C ، باید یک گرم دیگر بیشتر حل شود پس مقداروجود دارد. با افزایش دما تا 

میباشد. حلشونده 8 گرم
80 درصد از 20 درصد کاسته میشود یعنی  مرحلۀ سوم: از آنجاییکه از جرم آب 

باقیمانده است. 8020مقدار آب 16100?g  آب g  g

100 گـرم مرحلۀ چهارم: در 16 گرم آب، مقدار حلشونده 8 گرم میباشد پـس در 
انحلالپذیري چنین است: آب،

 g
?g g g

g
  

8100 5016
½kº ¼{®e½kº ¼{®e

JA
 

 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحة 102)
----------------------------------------------

شيخالاسلاميخياوي) 135-گزينة «2»   (ميلاد
بررسی عبارتها:

مورد اول: نادرست. میلۀ شیشهاي در اثـر مـالش بـه مـوي خشـک داراي بـار منفـی
مولکولهـاي آب در میـدان الکتریکـی را میشود. با توجه به شکل مقابل کـه رفتـار
نشان میدهد. متوجه میشویم که اکسیژن در مولکول آب، داراي بـار جزئـی منفـی
است.(زیرا به سمت قطب مثبت میدان منحـرف شـده اسـت.) پـس اکسـیژن آب در
میشود نه جذب! در واقـع شیشـۀ داراي بـار مجاورت با شیشۀ داراي بار منفی، دفع

میکند. هیدروژن به سمت خود جذب مولکولهاي آب را از سمت اتمهاي منفی

 
نمیتواند صحیح باشـد. بـراي مثـال در دمـا و مورد دوم: نادرست. این عبارت همواره
H2S بهصورت گاز هستند. در حالیکـه مولکولهـاي فشار اتاق مولکولهاي قطبی 

I2 در همان شرایط بهصورت جامد هستند. ناقطبی 
نکتۀ آموزشی: در شرایط یکسان، جاذبۀ میان مولکولهاي مواد جامد، بیشـتر از مـواد

مایع و آن هم بیشتر از مواد گازي   شکل است.
مورد سوم: درست. با توجه به شکل مقابل که مربوط به کتاب درسـی اسـت، صـحیح

میباشد.

 
مورد چهارم: درست. با توجه به شکل مقابل میـان مولکولهـاي آب در حالـت بخـار،
حالیکه در حالت جامـد اینگونـه نیسـت هیدروژنی وجود ندارد در ًتقریبا هیچ پیوند

مییابد. هیدروژنی کاهش پیوندهاي پس ضمن تبدیل یخ به بخار آب،
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NH3 بـا وجـود جـرم مـولی کمتـر، بـه دلیـل ایجـاد پیونـد مورد پنجم: نادرست 

PH3) دارد. ,AsH3 ) هیدروژنی، نقطۀ جوش بالاتري نسبت به دو ترکیب 
 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 103 تا 108)

----------------------------------------------

136-گزينة «2»   (كيارش معدني)
موارد اول و چهارم به درستی بیان شده است.

gمورد اول:
S / ( ) g %

g
      


250 4 30 37 25 100 20100 25 

مورد دوم: از آنجاییکه شیب نمـودار منفـی اسـت، بـا کـاهش دمـا میـل آن بـراي
نمیکند! انحلالپذیري افزایش مییابد و رسوب

مورد سوم: چون با افزایش دما انحلالپـذیري کـاهش مییابـد، یعنـی انحلالپـذیري
دربستههاي گرمـازا کـاربرد دارد. (توضـیح کامـلتر طبـق اصـل نمک گرماده است و

لوشاتلیه)
S  0 / 4(20)  37  29g 100 گرم آب است.      مورد چهارم: انحلالپذیري در 
 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 101 تا 103)

----------------------------------------------

137-گزينة «2»   (عامر برزيگر)
میباشند. فقط موارد دوم و سوم درست

بررسی موارد:
مورد اول: یخ ساختاري سهبعدي دارد اما چگالی جرم یکسانی از یـخ در دمـاي صـفر

میشود: درجه و فشار یک اتمسفر با همان جرم آب، بهصورت زیر مقایسه

  ³o]Â²I«a ´\e 

میدانیم یخ، حجم بیشتري از آب هم جرم خود دارد لذا مخرج کسر (حجم) براي یخ
بزرگتر بوده و بنابراین چگالی یخ از چگالی آب کمتر است.

مورد دوم: مطابق متن صفحۀ 109 کتاب درسی، درست است.

مورد سوم: مطابق متن صفحۀ 110 کتاب درسی صحیح است.
مورد چهارم: افزایش فشار مطابق با قانون هنري، باعث افزایش انحلالپـذیري گازهـا
حالیکه افزایش دما و یا افزودن نمک بـه آب، باعـث کـاهش میشود در در آب حل

انحلالپذیري گازها در آب خواهد شد.
مورد پنجم: هر سه گاز با آب، واکنش شیمیایی نمیدهند.

 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 108 تا 110 و 114 و 115)
----------------------------------------------

138-گزينة «2»   (عبدالرضا دادخواه)
عبارتهاي (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسی عبارات:

عبارت الـف) در ادرار فـرد سـالم، مقـدار نمکهـاي کلسـیم کمتـر از انحلالپـذیري
نمیکنند. حلشده و رسوب نمکها در ادرار، آنهاست پس این

عبارت ب) تغییرات انحلالپذیري نمکها به شیب خـط بسـتگی داشـته و برخـی از
انحلالپـذیري آنهـا اینکه عرض از مبدأ بزرگتري دارند اما تأثیر دمـا بـر نمکها با

کمتر است.
عبارت پ) عرض از مبدأ (دماي صفر درجۀ سلسیوس) پتاسیم نیترات کمتر از سدیم

میباشد. نیترات

عبارت ت) برخی از ترکیبات مولکولی مانند شکر، سـرکه و یـا اتـانول انحلالپـذیري
بسیار زیادي در آب دارند.

100 گـرم 0 گـرم در  /01 عبارت ث) انحلالپذیري موادي که کمتر از 1و بیشتر از 
انحلالپذیري کلسـیم کممحلول بهشمار میآیند. از آنجاییکه حلشوند، از مواد آب

میآید. کممحلول به حساب میباشد پس یک ماده 0 گرم / 23 سولفات 
صفحههاي 100، 101 و 102(  (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

139- گزينة «2»   (محمداسماعيل رحماني)
بررسی عبارتها:

NH3 مولکولهایی قطبیاند و در میدان الکتریکی با جهتگیري و H2S مورد اول:
CO2 مولکــولی نــاقطبی اســت و در میــدان مــنظم قــرار میگیرنــد. در حالیکــه 

میگیرد. (عبارت درست) الکتریکی بهصورت نامنظم قرار
F و O ،N متصل به اتمهـاي H اینکه در مولکول استون، اتم مورد دوم: با توجه به
وجــود ندارنــد ولــی در اتــانول H متصــل بــه O وجــود دارد پــس اســتون در بــین
مولکولهاي خود توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی نـدارد ولـی اتـانول ایـن توانـایی را

دارد. (عبارت نادرست)
مورد سوم: طبق جدول صفحۀ 107 کتاب درسی درست است.

مورد چهارم: با توجه به اینکه کلسیم فسفات یک ترکیب یونی نامحلول در آب است
میکند. (عبارت درست) پس رابطۀ گفته شده دربارة این ترکیب در آب صدق

مورد پنجم: با توجه به نمودار انحلالپذیري گازها نسبت بـه فشـار و مطالـب کتـاب
که یک گاز نـاقطبی اسـت نسـبت بـه انحلالپـذیري CO2 داریم که انحلالپذیري 

NO که گاز قطبی است بیشتر است. (عبارت نادرست)
 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 100، 103 تا 111، 114 و 115)

----------------------------------------------

شيخالاسلاميخياوي) 140-گزينة «3»   (ميلاد
بررسی عبارتها:

الف) نادرست. دقت کنید گاز تولیدي بـا گـاز جمـعآوري شـده متفـاوت اسـت! گـاز
تولیدي به دماي آب بستگی ندارد و به مقدار قرص جوشان وابسته اسـت. در هـر دو
آزمایش از یک قرص کامل استفاده شده پس گاز تولیدي در هر دو آزمـایش یکسـان

است.
میشـود بـا n برابـر S بیـان  P ب) درست. با توجه به قانون هنري که بهصورت 
میشود. در صورت سوال براي هر دو گـاز شدن فشار گازها، انحلالپذیري نیز n برابر
فشار 2 برابر شده است، در نتیجه انحلالپذیري هر دو 2 برابر حالت اولیه خواهد بود.
پ) نادرست.جاذبۀ مولکولهاي آب در حالت گازي به قدري کم است که گویی میان
مولکولها پیوند هیدروژنی وجود ندارد. به عبـارتی مولکولهـاي آب در حالـت بخـار
میکنند برخلاف حالت مایع و جامد، پیوند هیدروژنی آنها را در کنار آزادانه حرکت

هم نگه نمیدارد.
میشـوند و محلـول ت) نادرست. هم اتانول هم اسـتون بـه هـر نسـبتی در آب حـل

انحلالپذیري آنها را با هم مقایسه کرد. سیرشدهاي ندارند تا بتوان
ث) درست. در هر دو روش آلایندههایی از جمله نافلزها، آلاینـدهها، فلزهـاي سـمی،
میکروبهـا میشـوند امـا آفتکشهـا حـذف ترکیبهاي آلی فـرار، حشـرهکشها و

میمانند. همچنان درون آب باقی
صفحههاي 108، 109، 13، 114، 116 و 119(  (آب، آهنگ زندگي) (شيمي2،

----------------------------------------------
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 رياضي 3- پيشروي نرمال
 

141- گزينة «2»   (محمد ابراهيم توزنده جاني)

yابتدا شیب خط به معادلۀ  x 
  

1 2 1 13 میآوریم:4  را به دست

1 2 1 1113 3 4 4 3 2 12
y x y x
        

    
3

1
2
1 2
3

KÄ{

x k در f از آنجا که خط مماس بر منحنی
عمود بر خط بالا میباشد، پس شیب

3 2 آن قرینه و معکوس شده و برابر
f (k)  2 خواهد بود، به عبارتی 

 است و3
داریم:

f (k h) f (k)
lim ( )f (k) ( )

hh

     


4 4 0 4 2 8
3 3 3 3 90

 

صفحههاي66 تا 76 )  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

142- گزينة «4»   (علي غريبي)
f ( ) lim f (x) lim f (x) a b( )

x x
     

  
2 4 4 2 1

2 2
ابتدا شرط پیوستگی را بررسی

میکنیم
 (2)  f میکنیم(2) مشتق چپ و راست را بررسی f

2 2
33 6

ax b
(x )

  


 

( ) a  b 
14 23 

114 2 4 5531 2 1 10 5 184 3 12 6

a b b
( ),( ) a.b

a b
a

         
       

 

صفحههاي 77 تا 92(  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

143-گزينة «4»   (سروش موئيني)
داخل قدرمطلق ریشه ساده ندارد پس دلتاي آن نامثبت است

  b2  4ac  m2  m   m   m2  m  2 1 4 0 6 1 0
m max(m)

m
     


3 8 3 8 5

f (x)  x2  x  4 و حاصل حد برابر است با:پس 5
f (3)  (2 3  4)  2
صفحههاي77 تا 92 )  (مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

144-گزينة «2»   )داوود بوالحسني)
پیوسـته x  1 مـیباشـد پـس تـابع در  f نقطۀ گوشهاي تابع x  1 با توجه به اینکه 
ــــارت ــــد عب ــــابرابر دارد پــــس بای ــــی مشــــتق چــــپ و راســــت ن اســــت ول

x3  ax2  bx  cبخشپذیر باشد همچنین با توجـه بـه اینکـه x 1 2 بر  2 2

x3  ax2  bx  c مشـتقپـذیر اسـت بایـد عبـارت  x  2 2 بـــرتـابع در  2 2

(x  2 بخشپذیر باشد (چرا؟)2(

x3  ax2  bx  c  (x  )(x  )22 2 2 2 1 2
 (2x  )(x2  x  )  x3  x2 2 4 4 2 6 8 

a a

b

c c

   

 

    


2 6 3
0

2 8 4
 

a  b  c  3 0 4  7
صفحههاي77 تا 92 )  (مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

145- گزينة «3»   )محي الدين خرم شاهي)
f ( h) f ( )

lim f ( )
hh

x
( ) f (x) x





 
 


                

2 2 2
0

6 2 53 3 3 16
2

 

درنتیجه خواهیم داشت:

f (x) f ( )
( x) ( )

          


16 16 163 2 3 3 5 165 54 45 16 5 32
 

f ( ) /


    
32 0 65 

صفحههاي82 تا 87 )  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

146- گزينة «3»   (دانيال ابراهيمي)
ابتدا از تابع f مشتق میگیریم:

4
5 2 35

x
f (x)

(a x )

 


 

x باید ریشه مخرج باشد:  6 نیممماس قائم دارد،  x  6 با توجه به اینکه تابع در 
x

a ( ) a
    6 26 0 36

میکنیم: x را محاسبه  2 حال مقدار مشتق تابع در 
4 2 8 12 5 8 55 35 36 4
( )

f ( )
( )

     


 

، با داشتن شیب خط مماس و یک نقطه از آن، معادله خط مماس f (2)  4 از طرفی 
مینویسیم: را

x
y (x ) y x y /

  
        

1 1 22 2204 2 4 45 5 5 5 
صفحههاي77 تا 92 )  (مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

147-گزينة «3»   )علي سرآباداني)
x x x( x )

f (x)
xx x

   
  

    
1 1 1 1

1 11 1 1 1 

 1 x 1  f (3)  3(I)

x
f (x) f ( ) (II)

x

     

1 13 3 42 1 

1 13 3 3234 1
x

f (x) f ( ) (III)
(x )

    


 

f (x) f (x)f (x) f (x)f (x) (I),(II)
( )

(III)f (x) (f (x))

    
  2 
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( )( ) ( )( )f ( )
( )
f ( ) ( )

    
   



1 1 1 1 333 54 4 32 16 32
13 21 2

4 16
 

صفحههاي85 تا 92 )  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

148-گزينة «4»   )حميد عليزاده)
(fog)( )  ?

1
3 

x
f (g(x)) | |

x xx | |( ) xx


  

 


1 1 3
2 1 2 12 1 2

33

 

x x
f (g(x))

x

  
 


3

1
3

2 1 

x
(fog) (x) g (x).f (g (x)) (f (g(x)))

( x )


        



1
7 3

22 1
 

1 7 7 7 632 13 2 1 213 3 9

(fog) ( )
( ) ( )

    
 

 

صفحههاي85 تا 88 )  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

149- گزينة «3»   (محمد حسن سلامي حسيني)
T است و نیز چـون  6 f یک تابع با تناوب  (x) با توجه به اطلاعات داده شده تابع 

، پس محور y محور تقارن تابع است. حال داریم: f (| x |)  f (x) براي هر x دامنه 
x x

g( x ) f ( ) g ( x ) f ( )
x x(x )

      
 

2 6 4 2 62 1 2 2 1
1 21 1 

2 2 5 4 2 1x
g ( ) f ( ) ( )

     
چون تابع f نسبت به محور y متقارن است پس داریم:

f (x)  f (x) f (x)  f (x) (2)

پس با توجه به (1) و (2) داریم:
g(5)  2f (2)

T  6 f نیز متناوب بوده و   T است پس   6 و چون تابع متناوب با دورة تناوب 
f نیز میباشد پس: (x) دورة تناوب 

g(5)  2f (2)  2f (8)  (2)(10)  20
صفحههاي82 تا 88 )  (مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

اسماعيلپور) 150- گزينة «2»   (محسن
f (x) f ( )

x
    

1 51 4 42 

 f (h) f ( )

h


 


1 5

1 4 

2 5
1 4

h h

h

 
 


 

 4h  4 h  8  5h  5  4 h  h  3
 16h  h2  6h  9

h
h h

h

 
     

 

92 10 9 0 1
¡ ¡
¡ ¡ ù 

صفحههاي93 تا 100 )  (مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

151- گزينة «4»   (محمدعلي جلالي)
همواره اکیداً صعودي باشد بایـد مقـدار x[0,) f در بازه  (x) براي اینکه تابع 

مشتق آن در این بازه همواره مثبت باشد.
یادآوري: براي تابع هموگرافیک داریم:

ax b ad bc
f (x) f (x)

cx d (cx d)

 
  

  2 

2 1 6
1 23 1 3

mx m(m )
f (x) f (x)

x (m ) ( x (m ))

   
  

   

SLX¶ ½nH¼μÀ


 

2 6 3 2
2 23 1 3 1

m m (m )(m )

( x (m )) ( x (m ))

     
 

   
 

پس داریم:

m
m (I)

f (x)
      

3 2

0 0

 

(,0] اکیداً صعودي باشد باید ریشه مخرج از طرفی براي اینکه تابع f در بازه 
m

(x )



1

 کوچکتر از صفر باشد پس داریم:3

m
m (II)


   

1 0 13 

(II) داریم: (I) و  از اشتراك دو بازه 
3  m  1
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي102 تا 104 )

----------------------------------------------

152- گزينة «3»   (محمد حسن سلامي حسيني)

نمودار این تابع به صورت زیر است، لذا نقاط بحرانی این تابع در مضارب فرد
m

 اتفاق1

x میافتد. لذا پانزدهمین نقطه بحرانی در 
m


29

x اتفاق میافتد پـس بایـد 
m


29

x کمتر از 8 و شانزدهمین نقطه بحرانی یعنی 
m


 بزرگتر یا مساوي 8 باشد.31

 
29 29 8 298 0 0 18

m
m m ( )

m m


     IÄ

m
m ( )

m m


     

31 31 8 318 0 0 28 

( ),( )
 /  m  /  m 

29 312 1 3 625 3 8758 8 
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 106 تا 112)

----------------------------------------------

153-گزينة «3»   )ليلا مرادي)
| x2  | 9 را تعیین علامت می کنیم:ابتدا 

x2    x    9 0 3
x x x

| x |
x x

     
    

2 9 3 32 9 2 9 3 3
IÄ

 

طبق فرض

-3  2
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میکنیم و از آن مشتق گرفته و براي یافتن اکسترممهاي نسبی، حال تابع f(x) را مشخص

میکنیم: را رسم f (x) را مساوي صفر قرار میدهیم و جدول تعیین علامت  f (x)

x x ,x x
f (x) x | x |

x x , x

      
    

3 9 3 32 9 3 9 3 3
IÄ

 

x x x

f (x) x x

x x x x

    
         

           


23 9 3 3
23 9 0 3

2 23 9 3 3 3 9 0 3

IÄ
SvÃº −¼L¤®MI¤

 
{3, 3 } طول نقاط ماکزیمم نسبی:

(*)

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي104 تا 109 و 112 )
----------------------------------------------

154- گزينة «2»   )سهيل ساساني)
f ( )    a    b    a  b 

25 25 293 27 9 9 273 3 3 

f ( )   ax  x    a    a 
123 0 3 2 3 0 27 9 0 3 

*
  b   b 

29 29 3 3 

f (x)  x  x  x 
21 3 2 33 3 

B نقطه ماکزیمم نسبی:
1 72 2 3 0 13 3

x
f (x) x x B( , )

x

  
       

 
 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي14 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

155- گزينة «4»   (سهيل ساساني)
: f (0)  0 x مماس افقی دارد. یعنی   0 تابع در 

f (x)  x4  2ax3  bx  f (x)  x3  ax2  b 4 6 0
x

b
 0

a

0

A( , )   ( )4  ()3a4 0 4 2 4 0 2ÁnHm¬I] 
4 3 3 2 2f (x)  x  4x  f (x)  4x 12x  4x (x  3)  0

x  0 , x  3

 
4 3f (3)  (3)  4(3) m  27

a b

m

   
    


1 2 0 1 3 1

27 27 9 
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي104 تا 112 )

----------------------------------------------

156- گزينة «2»   (بابك سادات)
مشتقپذیر است. پس در نقاط بحرانی آن، مشتق برابر صفر است. f درجه سوم و (x)

1 0 3 4 823 2 2 2
2 0 12 4 2

f ( ) a b
f (x) ax bx

f ( ) a b


     

     
     

 

a b

a b

 
 

 


12 4 2
3 4 8 

a
f (x) x x x

b

     




 
 

2
3 2 3 3 2 2 13 3 2
2

 

میکنیم: پیدا x  0,2,3 حال مقدار تابع را در نقاط 

, ,f ( )   f ( )  f ( )  
11 12 0 1 33 2 

برابر 0,3 11بنابراین مینیمم مطلق در بازة
میباشد.3 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي109 تا 112 )
----------------------------------------------

157- گزينة «2»   (فرهاد رهبران رنجبر)
2x2 بدسـت مـیآیـد، پـس داریـم:  3x  5  0 دامنه این تابع از حل نامعادلـه 

Df  [ , ]
5 12f ( )  1 با توجه به فرض مساله باید  باشد:02

x
f (x) k f ( )

x x

     
  

4 3 1 0222 2 3 5
 

k k
 

     
  

2 3 5 5 30 61 3 2 32 52 2

 

حال براي یافتن برد این تابع پیوسته، کافی است فقط ماکزیمم و مینیمم مطلق آن را
محاسبه کنیم. پس به سراغ یافتن نقاط بحرانی خواهیم رفت. ابتدا ریشههاي مشتق

تابع را مییابیم:
5 3 4 3 06 22 2 3 5

x
f (x)

x x

   
  

 

2 5 3 2x  3x  5  12x  9
  ( x  x  )  x  x   x  x  

2 2 2 225 3 2 3 5 144 216 81 294 441 294 0·H¼U¾M

(x  ) 1با توجه به اینکه یکی از ریشههاي این معادله را از قبل میدانیم 
 براي یافتن2

ریشه دوم کافی است از رابطه ضرب ریشهها استفاده کنیم.
1

294 12 1 2294 2


        

صادق نیست. f (x)  0 ولی این ریشه در معادلۀ 

x   , , 5حال مقدار f را در نقاط  1 12  بدست میآوریم:2

f ( ) f ( ) f ( )


   
5 25 3 1 17 3 5 312 12 2 12 6

، بنابراین برد تابع به صورت 
 

 
 

25 3 17 3
12  خواهد بود:12

(a b) ( ) ( ) ( )
  

     
25 3 42 17 3 2 8 3 2 2 3 2
12 12 12 3 3 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي104 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

158- گزينة «2»   (محسن اسماعيل پور)
میباشـد پـس A(x, x  2 ) y بـه صـورت   x  2 هر نقطه روي منحنـی 

| OA | x2  y2  میباشد.فاصله A تا مبدأ

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

 آزمون رياضي 18 اسفند ماه- پاسخ تشريحي    اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 30

 

| OA | x2  x  2 
2 f (x)  x  x  2

2 1 10 222 2
x

f (x) x
x x


      

 
 

| OA |    
1 1 7 724 2 4 2 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي113 تا 120 )
----------------------------------------------

159- گزينة «1»   (عليرضا فيضيان)

 
V  y x

1 2
3 

x2  y2  k2  y2  k2  x2از طرفی:

V (k x )x (k x x )


     
1 2 2 2 3
3 3 

V V (k x ) k x


     2  2   2  2 0 3 0 3 03 

k k
( ) x   x 

22 13 3 

k k k
y  k  x  y  k    y 

2 22 22 2 2 2 2
3 3 :از طرفی3

x
( ),( )

y
 

21 2 2
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 113 تا 120)

----------------------------------------------

160- گزينة «3»   (عباس اشرفي)

 

 y

y ــر حســب را ب x2 و  x1 ــادیر  S اســت. مق  (x2  x1)y مســاحت مســتطیل 
میکنیم. محاسبه

y  1 x2  x2  1 y

y   x2  x  1 11 1
تابع مساحت را بر حسب y بازنویسی میکنیم.

S  (1 y  1 y )y

S ( )y ( y y )
y


         


11 1 1 0

2 1 

را t فرض میکنیم: 1 y

t
( )( t ) (t t) t t ( )( t )

t t


          

1 2 12 2 2 21 1 0 12 2 

t (t 1)
t

( )( t) ( t)
t


  

2 1 1 12
t

t t t t


     
1 2 22 2 2 1

t
t t t x t

          
1 17 1 17024 1 0 18 8 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي113 تا 120 )
----------------------------------------------

 رياضي 3- پيشروي سريع
 

161- گزينة «1»   (رضا علي نواز)

A B P(A B)
P( | )

P(B)



3

oTij IU ¾w oÀ

SwHoTijkº poÎ SwH oTij Â§Ä ®¤Hke

( )( / )

( / ) ( )
    

  

27 273 330 6 275 125 125
0 4 3 8 117 1172 31 1 15 125 125SwHovQ¾woÀ

 

 (احتمال) (رياضي 3، صفحههاي 144 تا 148 )

----------------------------------------------

162- گزينة «4»   (اميرحسين خسروي)

با استفاده از قانون احتمال کل، داریم:

P(A)  P(B1)P(A | B1)  P(B2 )P(A | B2 )  ...  P(Bn ).P(A | Bn )

1 1 2 2 3 3
1 1 1
4 4 4

P(A)  P(B )P(A | B )  P(B ).P(A | B )  P(B ).P(A | B )  

11 1 1 1 1 1 1 16
2 1 6 4 3 4 2 42 2 1 1 1 1 1 6 16 3
3 1 4 6 3 2 4 6 43 3 6 2

i P(B )

P(A)
i P(B )

( ) ( )
i P(B )


   

      
    
     


    


 

صفحههاي144 و 148 )  (احتمال) (رياضي 3،

----------------------------------------------

163-گزينة «3»   (ايمان كاظمي)

( , )
P

 
 
     

3
22 1 31 2 3 3

236 3 8
pHoT§a¼¨ ¾§w JIUoQ 

( , , , )
P

 
 
      

4
24 2 343 4 5 6 3

246 3 8
¾§w JIUoQÁ»Iv¶IÄoTzÃM 

1 3 2 3 1 2 3
3 8 3 8 8 8 8

®
̈

­IμTeH
       

صفحههاي 144 تا 148(  (احتمال) (رياضي 3،

----------------------------------------------
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164- گزينة «3»   (عباس الهي)
با توجه به قانون احتمال کل داریم:

5 4
1 125 3

6 9
2

4 6
1 14

6 10
2

,

   
   

      
  
  

  


   

   
 
 
 

kÄIÃM jHkøH ¾vÃ¨à  pH ½o¿¶»j
k{ILº ªº oμÀ −»H

tIU

jHkøHÂ£MI¶ ýoË pH ½o¿¶»j
k¹{ILº ©º oμÀ ³»j

 

P

     
     
        
   
   
   

5 4 4 6
1 1 1 12 4

9 106 6
2 2

(J¼±õ¶)


          

1 20 2 24 1 5 2 8 5 16 25 48 73
3 36 3 45 3 9 3 15 27 45 135 135 

صفحههاي 144 و 148 )  (احتمال) (رياضي 3،
----------------------------------------------

165- گزينة «3»   )سهند ولي زاده)
A

x
x ( )

x xB
A B

x


 

   



 


 

1 3
1 3 152 74 3 5 1 2 5 7 28

2 5

ÂMA q¶o¤ ÂMA q¶o¤

3 15 9 9 45 145 7 14 5 14 5 45 9
x x

x x
x x x x

      
     

 

n(A)

n(B)
 

7 1
14 2 

صفحههاي144 تا 148 )  (احتمال) (رياضي 3،
----------------------------------------------

166- گزينة «4»   (عباس اشرفي )
احتمال انتخاب جعبۀ شمارة یک را x فرض میکنیم.

x  x  x   x 
12 3 1 6

n

n
n

n
n

n


  




 



 



1
6 2 1
2
6 2 1
3
6 2 1

­»H ¾L÷]

³»j ¾L÷]

³¼w ¾L÷]
 

n n n n
P(A) ( )

n n n n

 
     

   
1 2 3 1 2 3 7
6 2 1 6 2 1 6 2 1 2 1 6 15

 n  7
صفحههاي 144 تا 148(  (احتمال) (رياضي 3،
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167- گزينة «3»   (بابك سادات)
مهرههاي جعبه آبی دو برابر جعبه قرمز بوده و بـه همـان نسـبت با توجه به اینکه تعداد
مهرهها در میتوانیم فرض کنیم که همه هم از دو جعبه مهره خارج شده است (2 به 1)
یک جعبه قرار دارند و کافیست تعداد کل مهرههاي سفید هـر دو جعبـه را بـه مجمـوع

n(A)مهرههاي هر دو جعبه تقسیم کنیم:
P(A)

n(S)


   


3 2 5 1

10 5 15 3 
صفحههاي144 تا 148 )  (احتمال) (رياضي 3،

----------------------------------------------

168- گزينة «2»   (محمد حسن سلامي حسيني)
5

1 9
2 4

5 9
9 4

1 9
2 5

9
6

4 9
10 3

4 9
9 5

6 9
10 4

9

A
B

A

A

A
B

A

A
B

A

A

A
B

A

 
  

   
 

  
 
 

  
 

 



q¶o¤
q¶o¤

ÂMA
q¶o¤

q¶o¤
ÂMA

ÂMA

q¶o¤
q¶o¤

ÂMA
ÂMA

q¶o¤
ÂMA

ÂMA























 
 
 
 
 
 

 

a            
5 1 4 5 1 5 4 4 3 4 6 4
9 2 9 9 2 9 9 10 9 9 10 9 


   

5 8 25 16 41
18 45 90 90 

b            
5 1 5 5 1 4 4 4 6 4 6 5
9 2 9 9 2 9 9 10 9 9 10 9 


   

5 4 25 24 49
18 15 90 90 

49در نتیجه: 41 890 90 90 890 90 90(b  a)  (  )   

صفحههاي144 تا 148 )  (احتمال) (رياضي 3،
----------------------------------------------

169- گزينة «2»   (يغما كلانتريان)
41 13P(·p)  P(jo¶)   P(jo¶)  P(jo¶) 

3 4
7 7P(jo¶)  ,P(·p) 

4 40 3 60 34 17
7 100 7 100 70 35P(·j¼MjH¼wIM)  P(B)      

P(Z  B)  P(Z)  P(B)  P(Z  B)

   (  )   
4 17 4 40 37 8 29
7 35 7 100 35 35 35

 
صفحههاي144 تا 148 )  (احتمال) (رياضي 3،
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170- گزينة «3»   (وحيد ون آبادي)

فضاي نمونه: تعداد افراد مجرد
60 1

100 100
40 4

100 100





jo\¶

jo\¶ 

60 1 40 4 220 0 022100 100 100 100 10000  /·j¼Mjo\¶­IμTeH     

میکنیم: حال احتمال این که فرد انتخابی مرد مجرد باشد را محاسبه
/

/ P
/

    
40 4 0 016 80 016100 100 0 022 11 

صفحههاي144 تا 148 )  (احتمال) (رياضي 3،
----------------------------------------------
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